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法学专业

（本科） 
一、培养规格与培养目标
专业培养规格：法学本科、两年制（专科起点）
专业培养目标：培养适应社会主义建设需要，德、智、体全面发展，系统掌握法学知识，熟悉我国法律、法规，达到相当于全日制高等学校法学专业四年制本科毕业的水平，能在国家机关、企事业单位和社会团体，特别是能在司法机关、行政机关、仲裁机构和法律服务机构从事法律工作的应用型高等法律专门人才。
学位目标：法学学士
二、课程模块设置
本专业共设置8个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、专业拓展课、通识课、综合实践课、公共英语课、思想政治课。
三、课程设置
1．公共基础课
该模块最低毕业学分为5学分。
（1）统设必修课：国家开放大学学习指南、计算机应用基础(本)。
（2）选修课：学位外语、学位论文指南。
2．专业基础课
该模块最低毕业学分为26学分。
统设必修课：中国法制史、国际公法、国际私法、国际经济法、商法、知识产权法等。
3．专业课
该模块最低毕业学分为14分。

（1）统设必修课：劳动与社会保障法、合同法、法律文书。
（2）选修课：证据学、法律工作者职业道德、环境资源法等。

4．公共英语课

该模块最低毕业学分为6学分。

法学专业设置人文英语（3）、人文英语（4）两门选修课程。

5.通识课

该模块最低毕业学分为2学分。
通识课程没有本专层次之分，国家开放大学设置统一的通识课程平台，所有试点专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分；模块设置最低学分为14学分。通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，因此通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册），此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其它通识课程获得。
6. 专业拓展课
该模块最低毕业学分为0学分。开设一门选修课：劳动合同法。

7．思想政治课

该模块最低毕业学分为8学分，模块设置最低学分为10学分。共开设习近平新时代中国特色社会主义思想、马克思主义基本原理概论、中国近现代史纲要等三门课程，全部为统设必修课。
8．本专业综合实践包括法律实践(法本)和毕业论文(法本)，统设必修，共8学分，由地方电大根据国家开放大学制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
9.补修课
补修课是对于在注册试点本科（专科起点）专业学习中，部分不具备相同专业专科学历的学生的必修课程，由省级电大组织考试，并计入毕业总学分。本专业（方向）需补修的课程是：民法学#、刑法学#、法学基础知识#，共12学分。
10．本专业学位论文指南为学位课程，申请学位的学生必修。 

11．统设必修课参加国家开放大学统一考试，选修课参加国家开放大学或省级电大考试。
12．课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。
13．相似课程不宜兼修，如兼修，只计其中一门课程的学分。
14．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。国家开放大学据此提供各学期课程教学支持服务。
四、毕业规则
本专业各模块最低毕业学分依次是：
公共基础课模块：5学分
专业基础课模块：法学26学分。
专业课：法学14学分。
通识课：2学分

专业拓展课：0学分

公共英语课 ：6学分；
思想政治课：8学分；
综合实践：8学分
补修课：12学分
本专业最低毕业学分为72学分（需补修的学生为72＋12学分）。本专业学位申请的规则是：取得专业最低毕业学分，统设必修课成绩必须达到相应的要求。参加学位外语考试、学位论文指南考试并通过等要求。
五、课程说明
（一）公共基础课模块
1．国家开放大学学习指南

本课程 1学分 ,课内学时 18学时 ,开设一学期。

本课程是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容 : 以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

2．计算机应用基础（本）

    本课程4学分，课内学时72，其中实验45学时，开设一学期。
　　本课程是工学科各专业必修的基础课，也是电大其他专业必修或选修的基础课。通过本课程的教学，使学生掌握计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域的前沿知识，为学生熟练使用计算机和进一步学习计算机有关知识打下基础。

课程的主要内容是：计算机的产生、发展及应用，计算机系统组成，计算机安全常识等计算机基本知识；信息处理概述，计算机中数和字符的表示方式，汉字输入方法等计算机信息处理技术；DOS操作系统基本使用方法；WINDOWS操作系统基本使用方法；计算机网络基本概念和Internet 入网方法。此外设有WPS文字处理系统、数据库管理系统和WORD文字处理系统 、EXCEL电子报表系统两部分选择教学内容，供各地电大根据本地实际选用。

3．学位论文指南

本课程7学分，课内学时126，开设一学期。

学位论文指南是各开放教育试点本科（专科起点）毕业生要求申请学位时，所必须修读的课程。

该课程对学生学位论文的写作具体指导，帮助大学生掌握毕业（学位）论文写作的基本技能，不断提高专业论文的写作水平。毕业论文写作能力的培养和提高须以专业知识为基础。

（二）专业基础课模块
1. 国际公法
本课程共5学分，课内学时90，一学期开设。
本课程的教学目的，是使学生掌握国际法的基本知识、基本原理及国际关系方面的基本常识。
本课程的教学内容分为总论和分论两部分。总论部分阐述国际法基本的理论问题，包括国际法的性质与基础、国际法的基本原则、国际法的主体、国家等。分论部分阐述国际关系各个领域中的国际法原则、规则的规章制度，包括领土法、海洋法、空间法、国际法上的个人、国际组织法、外交和领事关系、条约法、国际经济法、国际争端法和战争法等。国际法的定义及渊源，国际法主体，国家领土，海洋法，空间法，外交及领事法，战争法等。
2. 国际经济法
本课程共4学分，课内学时72，一学期开设。
国际经济法是法学的一个分支，在我国法学体系中占有重要地位。我国国际经济法研究的范围是十分广泛的，主要包括国际货物贸易法、国际货物运输法、国际运输货物保险法、世界贸易组织法、国际知识产权法、国际投资法、国际金融法、国际说法以及有关争端的解决等。
3.国际私法
本课程共4学分，课内学时72，一学期开设。
本课程的教学目的，是使学生掌握国际私法的基本概念、基本原理、基本知识，并能据此分析和解决实践中出现的有关涉外民事法律问题。
本课程的主要教学内容有：国际私法的基本原理、讲授国际私法的对象、范围、性质、定义、原理及其发展，国际私法的基本规范——冲突规范，外国人的民事法律地位；涉外民事关系的法律适用，讲授涉外法律关系主体的法律适用，适用于婚姻与家庭关系的法律，适用财产所有权的法律，合同性债务的法律适用，对外贸易中的法律适用，适用于国际经济技术合作的法律，侵权行为的法律适用，涉外继承；涉外民事诉讼与商事仲裁，讲授涉外民事诉讼中的司法管辖，涉外民事诉讼的一般法律程序与国际司法协助，区际私法等。
4.商法
本课程共4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程概括阐述了公司法、票据法、保险法、证券法和破产法等方面的概念、特点、基本原理和基本知识。介绍我国有关的法律制度和本学科的发展趋势。通过学习商法可以使学生对公司、票据、保险、证券等法律制度有所了解，并培养学生运用所学理论解决实际问题的能力。

5.中国法制史 

本课程5学分，课内学时90，开设一学期。
本课程讲授我国自夏、商、西周至建国前法律在制度形成和发展的历史进程，以及各时期重要的立法状况和重要法律的基本内容，旨在使学生对我国法律制度的形成有个大致的了解，批判地吸收和借鉴历代法制中有益的东西，加深对马克思主义法学基础理论的理解，并打好法学历史知识的基础。
本课程的主要教学内容：夏朝的法律制度；商朝的法律制度；西周的法律制度；春秋战国的法律制度；秦朝的法律制度；两汉的法律制度；三国两晋南北朝的法律制度；隋唐的法律制度；宋元的法律制度；明清的法律制度；鸦片战争后清朝的法律制度；太平天国的法律制度；中华民国的法律制度；新民主主义时期人民民主政权的法律制度。
6.知识产权法
本课程共4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程主要阐述了知识产权的概念、原则，系统论述了我国专利法、商标法、著作权法以及反不正当竞争法的基本理论、基本知识及其具体操作的基本技能，并结合我国的立法和司法实践活动，介绍了国际知识产权有关公约的主要内容及其发展趋势：旨在使学生能够较全面地掌握我国的知识产权法律体系及其规定，了解国际知识产权的主要规定及发展。

（三）专业课模块
1. 法律文书
本课程共3学分，课内学时54，开设一学期。

法律文书是一门具有法律专业知识性质和特点的应用写作课。
法律文书包括规范性的法律文书和非规范性的法律文书，本课程主要讲授司法文书与民用法律文书，属于非规范性的法律文书的基本内容。 

本课程的教学目的是，通过传授国家司法机关、依法授权的法律组织、律师以及国家行政机关、企事业单位、公民个人为解决法律事务而制作的各种法律文书的写作知识，使学生掌握有关司法文书及民用法律文书的写作要求和写作方法，培养和提高学生实际制作各种法律文书的能力。
本课程的教学内容主要包括：法律文书的涵义、作用、特点和写作要求；公安机关的侦查文书；检察机关的检察文书；人民法院的裁判文书；监狱法律文书；律师事务所常用文书；笔录；演说词等。
2.合同法
本课程共4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程系统阐述了我国合同法的基本理论、基本知识，以及各种民事、经济、技术等方面的合同规范。从理论上对合同的订立、合同的效力、合同的履行、合同的变更和转让、合同的终止、违约责任、合同法的适用与解释等有关问题进行系统地论述。并具体介绍了有关买卖、供用电、水、气、热力、赠与、借款、租赁、融资租赁、承揽、建设、运输、技术、保管、仓储、委托、行纪、居间等合同。
3. 劳动与社会保障法
    本课程共3学分，课内学时54，开设一学期。
本课程的教学目的，是使学生掌握基本概念、基本原理、基本知识和常用的法律法规。通过学习本课程，力求使学生掌握劳动与社会保障方面的基本法律问题，了解和掌握我国劳动与社会保障方面的立法现状和最新发展，并紧密结合社会实践，对现行相关法律法规进行阐述与分析。 
本课程的教学内容包括：劳动法的产生和发展；劳动法的概念、调整对象和适用范围；劳动法的地位和体系；劳动法的基本原则与劳动者权利义务；劳动法律关系；劳动合同；集体协商与集体合同；就业保障和职业教育；女职工和未成年工特殊保护；职业安全卫生；社会保障法基础理论；社会保障法的产生和发展；社会保险和职工福利；职工民主管理；违反劳动法责任；劳动法的监督检查；劳动争议的处理程序等。

4. 环境资源法
本课程共3学分，课内学时54，开设一学期。

环境资源法是法学的一个分支学科，已经成为我国法律体系中一个独立的法律部门。它以环境保护法为核心和重点，是调整因协调人类与环境的关系，保障人体健康，保护和改善环境，防治污染和其他公害而产生的各种社会关系的法律规范的总称。教材在体系上分为两部分，首先是环境资源法总论  主要内容为环境保护的基本内容、环境保护法的基本内容、基本原则、环境法律制度、环境法律责任、环境保护法的实施；下半部分是环境保护法分论  主要内容是对环境保护进行展开论述，详细介绍了各领域内的环境保护。包括污染防治法、自然资源保护法、区域环境保护法、特殊环境保护法、国际环境保护法基础。
5. 法律工作者职业道德

本课程共2学分，课内学时36，开设一学期。

法律工作者职业道德课程是以司法制度与法律职业道德为基础，重点介绍审判制度与法官职业道德、检察制度与检察官职业道德、律师制度与律师职业道德、公证制度与公证员职业道德等内容的法学课程。
（四）公共英语课模块

 1．人文英语(3)

人文英语3是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。

2．人文英语(4)

人文英语4是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2,500个左右词汇（含前期掌握的2,000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。
（五）综合实践模块
1．法律实践

法律实践必须在修完法学专业80%的主干专业课程之后进行，法律实践活动的时间不得低于三周，时间安排在入学一年以后进行。

法律实践是加强学生对国情、民情以及社会政治经济、文化生活，尤其是我国司法实践的了解的重要环节，可增强学生的运用法学理论和法律知识分析问题、解决问题的基本能力与创新意识，培养和训练学生认识、观察社会的能力，并为撰写毕业论文打下基础。法律实践不得免修。 共3学分。

法律实践的内容应限定在立法、执法与司法实践的范围内，试点单位应根据法学专业的特点，结合毕业论文的选题，有针对性地组织和帮助学生从事法律实践活动。

2．毕业论文

毕业论文的时间为5周，5学分，不得免修。

    毕业论文旨在检验学生所学知识和理论的综合运用能力，通过毕业论文，进一步培养学生的专业研究素养，提高分析问题和解决问题的能力，提升学生的创新意识和专业素质。
（六）补修课模块
     1. 刑法学#  

     本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

    本课程是非法学专业毕业而参加“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点”法学专业本科阶段学习者必须补修的一门专业基础课。本课程的任务是：以《中华人民共和国刑法》和其他刑事法律为根据，通过对刑法理论及其实际应用的讲授与学习研究，使学生较为系统地掌握我国刑法及其所规定的犯罪、刑事责任和刑罚的基本原理、原则和具体制度，学会运用刑法理论并根据刑法规定分析和解决实际刑事案件中的各种基本问题。

    本课程的总体教学要求是：了解刑法学和我国刑事立法的发展概况；明确刑法学的研究对象、研究方法及其理论体系；掌握刑法学的基本概念、基本理论和基本知识；掌握我国刑法的基本精神和具体规定；学会运用刑法理论并根据刑法规定，分析和解决实际刑事案件中的各种基本问题。

    2. 民法学#

    本课程4学分，课内72学时，开设一学期。

    本课程是非法学专业毕业而参加“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点”法学专业本科阶段学习者必须补修的一门专业基础课。民法学课程是以研究调整平等主体之间的财产关系和人身关系的民事法律规范为研究对象的学科。民法学的主要任务是研究民事法律规范的内在规律性，总结民事法律规范在适用中的经验，以正确理解和运用民事法律，为民事立法提供理论依据。《民法学》教学内容主要包括：民法概述、物权概述、债权、人身权知识产权，继承权，民事责任。本课程主要教学目的，是依据法律专业的需要，对必修本课程的学员进行有关民法基本理论、基础知识、基本技能的教育和培养。

    民法学应在商法、合同法学、知识产权法、国际私法、国际经济法等专业课程之前开设。

    3. 法学基础知识#

    本课程的学分为4学分，课内学时为72学时，开设一学期。

    本课程是非法学专业专科毕业而参加"中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点"法学专业本科阶段学习者必须补修的一门专业基础课。通过本课程的学习，让非法学专科毕业的学生接受比较全面的法学基础知识的教育，使其具备继续完成本科学习的基础，达到我国教育部对法学本科学生的基本要求。

    中央广播电视大学法学专业本科阶段补修课“法学基础知识”课程的教学内容由三部分构成：法的基本理论，包括法的产生和发展、法的本质和类型、法的作用、法的创制和实施、法律意识以及社会主义民主法制建设、依法治国等理论；我国宪法和有关法律，包括宪法、行政法、婚姻家庭法、经济法、刑事诉讼法、民事诉讼法、行政诉讼法等部门法的基本内容；国际法等的基本原则和规范。

    鉴于非法学专业专科毕业而参加“中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点”法学专业本科阶段学习者还要补修民法和刑法，在本科教育中还要专门学习知识产权法、商法、国际法、国际私法和国际经济法等课程，作为法学本科补修课的“法学基础知识”对民法、刑法、知识产权法、商法、国际法、国际私法和国际经济法不作教学要求，不列入考核内容。
六、本规则由国家开放大学负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。
七、本规则自2020年春季起执行。
