工商管理专业

（本科）
一、培养规格与培养目标

专业培养规格：工商管理本科（专科起点），二年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：本专业培养适应社会主义市场经济需要，系统掌握现代管理理论知识和方法的应用型高等专门人才。学业结束时，适合在企事业单位、经济管理部门从事经营管理工作、项目管理工作以及行政管理等方面的工作。

业务知识和能力方面，热爱祖国，遵纪守法，有良好的社会公德和职业道德；系统掌握企业经营管理的基本理论、基本知识、基本方法；具有企业综合管理的基本素养和技能，能够运用所学的专业知识发现、分析和解决实际问题；掌握一门外语；具备一定自学和自我发展的能力。在身体素质方面，身心健康，能精力充沛地工作。

学位目标：管理学学士学位。

二、课程模块设置

本专业共设置九个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践、公共英语课、思想政治课、补修课。

三、课程设置

1．公共基础课

该模块中央电大考试最低学分为9学分，模块设置最低学分为13学分。

（1）统设必修课：国家开放大学学习指南、计算机应用基础（本）、西方经济学（本），共9学分。

（2）非统设选修课：学位外语（工商）、学位论文指南。

2．专业基础课

该模块中央电大考试最低学分为11学分，模块设置最低学分为18学分。

（1）统设必修课：组织行为学、金融学、企业战略管理，共11学分。

（2）非统设选修课：现代管理专题,3学分。

3．专业课

该模块中央电大考试最低学分为19学分，模块设置最低学分为31学分。

（1）统设必修课：公司概论、流通概论、成本管理、小企业管理、管理案例分析，共19学分。

（2）统设选修课：质量管理、纳税筹划，共6学分。

4．通识课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为14学分。

中央电大设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。
(1)统设必修：形势与政策,3学分

5．专业拓展课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为8学分。

6．实践课

实践课包括社会实践和毕业设计，统设必修，共8学分，由河北电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

7.公共英语课

该模块设置中央电大最低学分为6学分，模块设置最低学分为24学分。
(1) 统设选修课：管理英语3、管理英语4，共6学分。

8.思想政治课 

该模块设置中央电大最低学分为8学分，模块设置最低学分为10学分。
(1) 统设必修课：马克思主义基本原理概论、中国近代史纲要、习近平新时代中国特色社会主义思想，共8学分。
9.补修课

补修课是对于在注册试点本科（专科起点）专业学习中，部分不具备相同专业专科学历的学生的必修课程，由省电大组织考试，并计入毕业总学分。本专业（方向）需补修的课程是：管理学原理、市场营销学、财务管理，共12学分。

10．统设必修课严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。 

11．课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

12．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。 

四、毕业规则

本专业各模块毕业最低学分依次是：

公共基础课模块：9学分

专业基础课模块：14学分

专业课：21学分

通识课：2学分

专业拓展课：0学分

实践课：8学分

公共英语课：6学分

思想政治课：8学分

补修课：12学分

本专业最低毕业总学分为72学分（需补修的学生为72+12学分），各模块中央电大考试最低学分之和为53学分。
本专业毕业规则是：最低毕业总学分为72（需补修的学生为72+12学分），学分达到培养目标和要求后，准予毕业，并颁发国家承认的本科学历证书。

五、学位规则

本专业学位申请的规则是：通过毕业审核，必修课平均成绩75分（含）以上，其他课程平均成绩70分（含）以上，通过学位英语考试，毕业论文成绩在良好（75分）以上并通过学位论文答辩的学生，可授予管理学学士学位。

学位申请要求见本专业学位授予实施细则。

六、课程说明

（一）公共基础课模块

1．国家开放教育学习指南
本课程1学分，课内学时18，必修课，开设一学期。

本课程是为广播电视大学开放教育学生开设的必修课程。本课程的教学目的是使接受电大远程开放教育的学生在进入专业（课程）学习之前，了解和熟悉电大开放教育新的学习环境，建立与开放教学模式相适应新的学习理念，了解并尽快适应远程开放教育教与学的方式，掌握基本地学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：概述现代远程开放教育含义、特点及其与其他教育形式的区别；介绍广播电视大学的系统结构、办学形式、运行机制、教学管理和社会声誉;介绍电大远程开放教育一般的学习形式、学习方法和技巧；介绍利用计算机网络进行学习的方法，怎样利用计算机网络与教师、同学进行交流，以及利用计算机辅助教学软件等一般教学媒体的使用方法等。

2.计算机应用基础（本）

计算机应用基础是计算机知识的入门课程，主要着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能的学习和培养，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域前沿知识的介绍，为学生进一步学习计算机有关知识打下基础。 

通过本课程的学习，学生应能够掌握计算机的基础知识、微型计算机的基本使用方法、文字和数据信息处理技术、计算机网络和一些工具软件的基本使用方法。
3.西方经济学(本)

    通过本课程的学习，使学生掌握宏观与微观经济学的基本原理、基本知识，为学习其他财经类课程奠定基础。

本课程的主要内容：需求与供给曲线的决定；弹性理论；生产理论；市场结构；资源投入的应用；资本市场；政府调控与市场调节的互补；国民经济的流转与均衡；国民消费与投资；政府收支与国际收支；国民经济波动的主要原因；财政、货币政策的内容及其选择；社会福利的基本原理；商品的外部性。

先修课程：西方经济学，经济数学等。
4. 学位论文指南
学位论文指南课程是为2004年秋（含）以后毕业且要求申请学位的开放教育试点本科（专科起点）专业学生开设的一门必修课，记7学分，即学位审核最低学分为71＋7学分。不申请学位的本科（专科起点）专业学生可以申请注册本课程学习，但本课程学分不记入最低毕业总学分，本课程成绩不作为毕业审核课程成绩。

学位论文指南课程旨在通过对学生的学位论文写作提供专门的指导，使学生掌握学位论文写作的一般要求及不同专业学位论文的写作规范和写作技巧，明确学位论文写作和学位论文审核的主要环节和有关要求，培养学生的创新思维能力和研究能力，切实提高学生学位论文写作能力和学位论文水平。
指导性、实用性是学位论文指南课程的突出特点。指导性是指本课程内容以“学生如何更好地完成学位论文写作”为核心，在知识、方法、技能等方面提供指导；实用性是指本课程针对一系列适合远程开放教育学习者论文写作特点的案例，结合学生论文写作中容易出现的问题和反映比较普遍的难点开展教学和指导。
（二）专业基础课模块

1．组织行为学

    组织行为学是研究一定组织中人的行为的规律性的一门科学。本课程的主要内容：学科导论、个体行为、激励、群体行为、领导行为、组织行为、组织变革与发展。

先修课程：管理学基础等。

2.金融学 

    通过本课程的教学，使学生对金融方面的基本知识、基本概念、基本理论有较全面的理解和较深刻的认识，对货币、信用、利率、金融机构、金融市场、国际金融、金融宏观调控、金融监管等基本范畴有较系统的掌握，以便更好地理解国家金融政策，做好经济和金融决策。

    本课程的主要内容包括：货币的一般理论、信用理论、利率理论、银行理论及其一般业务，金融市场的分类与认识、货币供求理论及其均衡、金融与经济的关系。
3.企业战略管理

    通过本课程的教学，使学生掌握企业战略管理的基本原理与方法。

    课程的主要内容有：战略管理概述；外部环境分析；内部环境分析；战略目标确定；企业战略方案的选择、制定与实施；战略控制等。

先修课程：管理学原理、企业信息管理、市场营销学、人力资源管理、财务管理。

4.现代管理专题

通过本课程的教学，使学生掌握现代管理的基本知识以及最新发展动态。

课程主要内容有：知识经济时代企业管理发展的新特点、“企业再造”理论、学习型组织、战略联盟、企业信息化、现代生产管理的技术发展与模式创新、电子商务、“人本管理”理论、组织文化、博弈论在企业经营决策中的应用、知识管理等专题的理论与运作过程。

先修课程：管理学基础、组织行为学、市场营销、企业信息管理、企业战略管理等。
（三）专业课模块

1.公司概论

本课程是工商管理专业的一门基础理论课，为学生提供了公司行为规范化、公司有效地运作和公司管理方面的理论性、系统性和实用性的基础知识。教学的目的是使学生掌握公司的基本知识、基本原理和基本方法。 

    本课程从理论上对现代公司的起源与发展，公司的特征和类型，特别是现代公司的三大特征，即法人财产权、有限责任制和公司法人治理结构进行了全面的、系统的阐述；在实务操作方面，对有限责任公司和股份有限公司的设立和运作，经理人员的激励与约束，公司的股票和债券的管理，集团公司和控股公司的运作及公司的合并、分立、重整与清算作了详实的介绍和透彻的分析。同时，对我国国有企业在建立现代企业制度过程中所出现的种种新情况、新经验、新问题给予了高度的关注。
    先修课程: 管理学基础

2.流通概论

    通过本课程的教学，使学生掌握商品流通的基本形态和物流的组织与管理基本方法。

    课程的主要内容有：商品流通概述、零售商业的管理、批发商业的管理、电子商务及物流管理、商品流通政策等。

    先修课程：管理学基础。

3.成本管理

   课程基本内容包括:成本管理的基础工作和体系、成本核算、成本预测、成本决策、成本控制、成本计划、分析和审计等。

先修课程：会计学基础、管理学基础。

4．小企业管理 

    本课程的主要内容有：小企业及企业家的特征；如何寻找创业机会；新企业计划（包括新企业计划的作用、创造竞争优势、分析市场形成市场营销计划、选择经营场所和设备、编制财务报表、确定资金需求、寻找资金来源）等内容。

先修课程：管理学基础、财务管理、人力资源管理、企业信息管理等。

5.管理案例分析

案例分析是管理类各专业学习和研究的一种重要方法。目的是使学生增强消化和运用知识与经验的能力，培养学生依据自身积累的专业知识和经验，独立思考和解决问题。通过案例分析，掌握思考问题的方法，养成独立思维的习惯。本课程将在传授案例的采集与分析原理的基础上，选择管理方面的典型案例进行剖析。

6.质量管理

通过本课程的教学，使学生系统完整地掌握有关质量管理的 基本理论、基本知识和基本技能，具备从事机械类产品系统、过程和产品的质量 管理的素质和能力。
课程主要内容有：质量管理发展概况、质量管理理论基础、质量管理一般工具、标准化质 量管理体系、产品质量检验方法、先进质量工程方法、数字化质量管理简介、现代企业质量管理系统。
先修课程：管理学基础
7.纳税筹划

通过本课程的教学，使学生较全面地了解税收筹划的基础理论和基本知识，把握税收筹划的方法与技巧，提高涉税实践问题的分析与筹划能力。

税收筹划概论、公司设立的税收筹划、投资与筹资活动的税收筹划、采购生产研发的税收筹划、企业销售与利润分配的税收筹划、薪酬激励的税收筹划、企业重组的税收筹划、国际税收筹划。
先修课程：财务管理
（四）公共英语课
1.管理英语3

    管理英语3是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及与行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。

2.管理英语4
   管理英语4是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及与行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。
（五）通识课模块

1、领导科学与艺术

领导科学与艺术主要内容包括:领导活动和领导理论,领导的本质,领导者和领导群体,领导体制,领导决策,领导用人,领导方式,方法和艺术及领导效能考评等。

（六）综合实践模块.
主要是社会实践和毕业设计（详见本专业教学实施方案）
（七）思想政治课模块

1、马克思主义基本原理概论

2、中国近代史纲要
3. 习近平新时代中国特色社会主义思想
七、补修课模块

1．管理学基础#

本课程是广播电视大学经济管理类必修的专业基础课，也是工商管理专业（本科）的一门补修课程。

    本课程主要内容：管理学总论、管理理论的形成与发展、计划与决策、组织与人事、领导与激励、控制与协调。

    本课程性质：管理学原理是为工商管理和经济学专业（本科）开设的一门补修课。它主要研究各种社会组织中管理活动的一般规律，既是一门科学，也是一门艺术。

2．市场营销学#

课程的主要内容包括绪论、市场分析与研究、市场策略、市场营销组合的规划与执行、营销控制管理等。

    本课程的培养目标： 通过本课程的教学，使学生牢固树立以顾客为中心的市场营销观念，系统掌握市场营销学的基本原理、基本方法和基本技能，为进一步学习专业课以及从事市场营销方面的实际工作打下基础。
3．财务管理#

    财务管理是工商管理专业知识结构中的重要组成部分。本课程以单一企业主体为对象，阐述了财务管理的基本理论和基本方法，具有较强的理论性和实务性。

    本课程的教学目标：通过运用多种教学媒体和形式组织教学，使学生能够掌握财务管理的基本理论，运用财务管理的基本方法处理一般财务管理问题。

    本课程以财务管理目标为导向、以资金流转为主线，在阐述财务管理目标、财务管理环境和财务观念的基础上，对企业筹集资金、运用资金和分配资金的基本理论和基本方法进行了系统地论述，并简要介绍了财务分析的基本方法和指标体系。
PAGE  
1

