管理学科公共管理类

公共事业管理（学校管理方向）专业 

（本科）
一、培养规格与培养目标
专业培养规格 （学历层次、学制）：本科 （专科起点），两年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：培养能在教育行政机关、幼儿园、中小学校、职业院校、社区及场馆等社会教育机构从事教学及管理等工作的应用型专门人才，使学习者具备教育学、管理学、心理学、社会学等学科素养，具备自主学习、研究、咨询和社会服务能力。同时本专业也面向终身学习和全民学习社会，为提升市民的家庭教育素养、教育与心理咨询素养服务。
学位目标：教育学学士学位。
二、课程模块设置
本专业共设置 9个模块，分别是公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践、公共英语课、思想政治课、补修课。
三、课程设置
教育管理专业的课程体系如下： 

1．公共基础课

该模块国开总部考试最低学分为5学分，模块毕业最低学分5学分，模块设置最低学分为 12学分。 

（1）统设必修课：计算机应用基础 (本)、国家开放大学学习指南，共 5学分。  

（2）选修课：学位论文指南、学位外语（教管），共7学分。
2.公共英语课

该模块国开总部考试最低学分为6学分，模块毕业最低学分6学分，模块设置最低学分为 24学分。
选修课为：理工英语3、理工英语4、商务英语3、商务英语4、人文英语3、人文英语4、管理英语3、管理英语4。

建议本专业学习管理英语3、管理英语4。

3．专业基础课

该模块国开总部考试最低学分为 9学分，模块毕业最低学分12学分，模块设置最低学分为 19学分。

 “学校管理”方向专业基础课为：
（1）统设必修课：现代教育管理专题、教育心理学、教师心理专题。 

（2）选修课：现代教育原理、现代教育技术、心理学。

4．专业课

该模块国开总部考试最低学分为17学分，模块毕业最低学分24学分，模块设置最低学分为 29学分。 
专业必修课为：课程与教学论、教育法学、教育评价、教育组织行为与管理案例、特殊教育概论、班级管理。专业选修课为：公共管理学、管理思想史、人力资源管理、比较教育等。 
5．专业拓展课

该模块国开总部考试最低学分为 0学分，模块毕业最低学分7学分，模块设置最低学分为 12学分。
可从如下课程中选修：美学与美育、人类与社会、儿童发展问题咨询与辅导、青少年心理健康教育等。

6．通识课
通识课模块毕业最低学分为 2学分；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习国家开放大学相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习 （在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

通识课：形式与政策、管理方法与艺术、文学概论、数学文化、国学经典选读、领导科学与艺术、中华文化概说、心理咨询入门。
7．本专业综合实践包括社会调查 （特指 “教育管理专业实践”）和毕业论文，统设必修，共 8学分，由国开分部和学习中心根据总部制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
8．补修课
补修课程是指在注册开放教育本科 （专科起点）专业学习的学生中，部分不具备该专业专科学历或不具备学习该专业相关基础知识的学生必须补修的课程。补修课程学分是按规定需要补修的学生必修的学分和毕业审核的必要条件。补修课程统一使用国家开放大学确定的课程名称，执行统一的教学大纲或教学要求，并由国家开放大学总部推荐教材、提供相关教学支持服务。本专业 （方向）需补修的课程是：学校管理（3分）、教育行政概论（3分）、学校管理心理（3分），共9学分。
9. 思想政治课

该模块国开总部考试最低学分为 8学分，模块毕业最低学分8学分，模块设置最低学分为10学分。

10. 统设必修课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。
11. 课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。
12．相似课程不宜兼修，如果兼修，只计其中一门课程的学分。
13．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

14. 其他

 “心理学、教育心理学、青少年心理健康教育”等为心理咨询师证书课程，学习完该课程有助于学生申请心理咨询师证书。

四、毕业规则
本专业各模块毕业最低学分依次是：
公共基础课： 5学分
公共英语课： 6学分

专业基础课： 12学分
专业课： 24学分
专业拓展课：7学分
通识课：2学分 （不低于 2学分）
综合实践：8学分
思想政治课：8学分

补修课： 9学分

本专业各模块毕业最低学分之和为 72学分 （需补修的学生为72+9学分），最低学习年限不少于两年半。国家开放大学总部考试学分之和为 45学分。

本专业学位申请的规则是：本专业学位申请按照《国家开放大学学士学位授予工作实施细则（试行）》(国开教〔2016〕10号执行，详细见国家开放大学学士学位授予工作实施细则。

五、课程说明
（一）公共基础课
1．国家开放大学学习指南
本课程 1学分，课内学时 18学时，开设1学期，为统设必修课。
课程性质及主要内容：本课程是国家开放大学各专业开设的一门必修课。 课程内容包括国家开放大学历史、办学模式、学习方式的简介；专业内容和学习过程的说明；课程学习资源、课程考试、学习网和学生空间的介绍；网上学习操作技能和上网工具的简要培训以及对学生事务服务、 学生活动及奖励的说明。

学习目标：学生通过本课程的学习，能够了解国家开放大学的概况、历史，熟悉专业、 课程设置情况和学习环境， 熟悉与远程学习模式相适应的学习方法，学会运用现代信息技术进行网络学习和交流，如收发邮件、使用国家开放大学学习网和学生空间等，知道学校学生相关事务的管理规定、参与学生活动的方式以及获得奖励的相关要求。

课程资源：文字教材 《国家开放大学学习指南》，杨志坚主编，中央广播电视大学出版社，2014年8月第一版。网络课程。

学习建议： 学生可登录国家开放大学学习网，进行课程学习，做练习、与老师同学讨论交流，完成布置的作业。

先修课程： 无。
2．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设1学期。

本课程的主要任务是讲授计算机文化知识和微机基本使用方法的入门课程，内容着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域的前沿知识。通过本课程的学习，学生应能够了解当代计算机系统的基本概念，掌握微型计算机操作系统的基本使用方法，了解并掌握文字编辑、电子表格、电子演示文稿、网络使用、多媒体等软件的基本知识和操作技能，为学生熟练使用计算机和进一步学习计算机有关知识打下基础。本课程的主要内容：计算机基础知识、微机操作系统（Windows）、计算机网络应用基础、文字处理系统（Word）、电子表格系统（Excel）、电子演示文稿系统（PowerPoint）、信息安全与网络道德。


（二）专业基础课
1.现代教育技术

本课程4学分，课内72学时，开设1学期，为统设选修课。
本课程主要介绍了教育技术的基本理论与方法、不同类型教学资源的设计与开发、教学设计的过程与方法、信息化环境的教学应用等内容。通过学习本课程，学生将知道教育技术的主要理论与实践范畴，能够辨析不同类型教学资源的设计要点，学会在自己的教育教学实践中应用教育技术和教学设计的系统方法来分析和解决问题，提高教育教学效果。
2．现代教育管理专题
本课程 4学分，课内学时72学时，开设1学期，为统设必修课。 
本课程的目标是使学生掌握基本的教育管理知识和技能，形成现代的教育管理理念，提高学生发现教育管理问题并运用现代管理理论解决实际问题的能力。在课程设计上，以依据理论来探讨实际问题为重心，采用理论知识、案例分析和行为练习相结合的方式，力求简洁、形象、实用。 
本课程的主要内容：现代教育管理的理论审视、现代教育管理体制变革、学校组织的生存发展与变革、教育政策的若干问题探讨、教师和校长的专业发展、教育经费管理的课题与中国问题、教育策划与学校发展、教育视野中的公共关系。

3. 现代教育原理

本课程4学分，课内学时72，开设1学期。

它以教育现象和教育规律为研究对象，以教育与社会发展、教育与人的发展这两个基础问题为主线，从基本原理的层面，对教育自身的有关理论作了全面的阐说。

通过本门课程的学习，使学生从理性上认识与“教育是什么”和“什么是教育”有关的一系列基本概念、基本理论、基本规律等关于教育的基本原理；使学生树立起正确的教育思想和教育理念，提高教育实践的能力，并能应用这些思想和理念指导未来的教育实践；为学生后续课程的学习打下坚实的理论基础。

本课程的主要内容为：教育概说、教育制度与教育思想的历史演进、教育与社会发展、教育与人的发展、教育目的、教育内容、教育途径、教育形态、教师、学生。

4. 心理学

本课程3学分，课内学时54，开设1学期。 

本课程的教学目的，是使学生初步掌握人的心理活动发生、发展与形成的规律，并能够运用这些规律为人类的实践活动服务。 

本课程主要讲授了人的心理实质和心理活动规律，在重点介绍心理学基本理论、基础知识的同时，另辟三个专章阐述了应用心理学的内容。教学内容包括：心理学研究的对象、任务和方法；心理的实质；注意；感觉和知觉；记忆；思维和想象；情绪和情感；意志；需要和动机；能力；气质；性格；社会心理；人际交往和激励；心理卫生等。

5.教师心理专题
本课程2学分，课内36学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程主要涉及到教师的职场心理特征与职业成就、教师胜任力、教师人际心理、教师情感心理、教师婚恋心理、教师亲子心理、教师的专业发展阶段、教师职业认同与职业生涯规划、教师常见的心理问题以及教师心理健康维护、教师压力与情绪管理、教师心理自测（教师心理健康自测、教师职业接纳感自测、教师职业心理枯竭自测、教师心理压力自测）等。

6．教育心理学
本课程 3学分，课内学时54学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程主要阐述教育心理学的基本规律和原理及其在学校教育实践中的应用，着眼于提高学生的教育心理学的理论水平及实际应用能力；是一门既具有一定的理论性，又具有很强应用性的课程。 
本课程的主要内容：教育心理学概述、心理发展与个别差异、学习理论、陈述性知识的获得、程序性知识的获得、学习策略、学习的迁移、问题解决与创造性、学习动机、品德的形成、教学心理、教学评价、教师心理、课堂教学管理与监控等。
（三）专业课

1．公共管理学
本课程 4学分，课内学时72学时，开设1学期，为统设选修课。
本课程是以解决政府和其他公共部门对公共事物的管理为核心，在公共行政学的基础上，融合当代经济学、管理学、政策分析、政治学和社会学等学科的相关理论和方法而形成的一门科际整合的应用性学科。本课程力求反映国内外公共管理领域的最新成果和最新信息，以提供多视角的思考空间，目的使学生们了解和掌握公共管理的基本知识、技术和方法，为提高教育管理的能力和水平打下坚实的基础。
本课程的主要内容：公共管理导论、公共管理的主体及行为特征、公共政策的制定、执行与评估、公共组织的管理、公共部门人力资源管理、公共预算与财务管理、信息资源管理与电子政务、公共部门绩效管理、公共管理中的伦理。
2．管理思想史
本课程 3学分，课内学时54学时，开设1学期，为统设选修课。
通过本课程的学习，使学生全面了解管理思想的起源、形成和发展历史进程，进而掌握推动管理思想发展的因素、条件和动力，认清管理思想发展的客观规律，以便提高学生的管理理论素养，为学生研究教育管理理论和从事教育管理及其他管理实践提供借鉴。
本课程主要内容：国外早期管理思想、中国古代的管理思想、工业革命和管理思想的发展、泰勒的科学管理理论、古典组织理论、行为科学理论的产生、激励理论、领导行业理论、现代管理理论综述、现代管理理论的主要学派、当代管理思想与实践、当代管理思想的发展趋势。

3．教育法学
本课程 3学分，课内学时54学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程通过教学，使学生掌握教育法的基本理论、教育法制的基本原理，熟悉我国教育法的体系，增强教育法律意识，提高依法治教的基本能力。
本课程的主要内容：教育法学概述、教育法的基本原理、教育权与受教育权、教育法律关系、教育法的制定与实施，教育基本制度、学校、教师、学生、学校与社会、教育投入与条件保障，教育法律责任、法律救济等。

4．课程与教学论
本课程 4学分，课内学时72学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程的教学目的：使学生理解和掌握课程与教学论的基本原理和方法，了解国内外课程与教学论研究的动态与趋势，能运用有关理论和方法分析和解决中小学课程与教学中的问题，提高学生课程与教学方面的理论与实践能力。
本课程的主要内容：课程与教学理论的形成过程、课程目标、课程内容、课程结构、课程实施与评价、课程管理与校本课程、教学的基本问题、教学策略、教学方法、课堂教学研究、课程与教学评价及课程与教学改革趋势等。
本课程采取理论与实践相结合的方法，在学习和研究有关理论和方法的同时，密切结合我国当前课程与教学改革实践，体现系统性、开放性和实用性。
5.人力资源管理

本课程4学分，课内学时72，开设1学期。

人力资源管理教材阐述了人力资源的概念、发展历史、环境、人力资源工作分析与评价、员工招聘与甄选、员工培训、考评、薪酬管理、员工保障管理、职业管理及人力资源管理信息系统等内容。本课程设计了四种学习媒体供学员自主学习之用：第一种是文字教材，约30万多字；第二种是录音教材6学时；第三种是网上辅导3次；第四种是网上IP课件6学时。
6. 班级管理

本课程2学分，课内36学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程主要介绍班级管理的教育目标、教育思路、基本策略、主要措施、常用技法、班级组织建设、班级日常管理、班级活动管理、班级文化管理、班级突发事件的管理、班级管理过程中的家校合作模式、班级管理的评价等。

7．教育组织行为与管理案例

本课程 3学分，课内学时 54学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程将组织行为理论应用于教育领域，综合运用心理学、管理学的知识，从组织的层面研究人的心理和行为现象。通过本课程的学习，使学生能够运用组织行为学的基本知识和基本理论描述教育组织中的人的心理和行为现象，并应用到教育管理实践中。
本课程的主要内容：教育组织中的个体心理动力特征与行为激励、教育组织中的承诺与工作满意、教育组织中群体规范与群体压力、教育组织中的人际沟通、教育组织中的团队建设、教育组织中的领导权力模式与管理模式、教育组织环境与文化建设、教育组织工作设计、教育组织变革与创新等。

8．特殊教育概论

本课程2学分，课内学时36学时，开设1学期，为统设必修课。

本课程主要介绍特殊教育的理、原则、实践发展，不同类别的特殊儿童身心发展的基本规律，如发展性障碍儿童、情绪障碍儿童、超常儿童、视力残疾儿童、听力残疾儿童、智力残疾儿童，以及针对这些特殊儿童的测量、康复、矫治以及教育的原则和方法等。
9．教育评价
本课程 3学分，课内学时 54学时，开设1学期，为统设必修课。
本课程是教育科学领域中的一门应用科学。通过本课程的学习，可以使学生了解教育评价学的形成和发展，掌握教育评价的一般原理和方法，树立科学的教育评价理念，初步具备开展教育评价的能力。
本课程的主要内容：教育评价的概念、目标、类型、原则等一般理论，教育评价方案设计、实施以及教育评价信息搜集与处理的方法与技术，教育评价理论与方法在学生评价、教师评价、教学评价等教育评价实践中的应用。
10.比较教育

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。

该课程通过比较研究当代世界各国教育的理论和实践，力图揭示教育发展中的个别特点和共同规律以及发展趋势，为本国教育改革提供借鉴，在信息化和国际化时代，比较教育的作用会越来越重要。
本课程的主旨在于使学生了解比较教育的含义，通过对民族—国家教育体系的理解，掌握各国教育体系的历史发展、走向新世纪的教育体系变革、与时俱进的法律和政策、变革的背景分析以及启示等内容。初步学会分析比较教育研究中的现实问题，提高总结和处理教育问题的能力，从而全面增强学生的理论水平和实践能力。
（四）通识课
1. 形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。
2．管理方法与艺术

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。

3．文学概论

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。
  4．数学文化

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。
5．国学经典选读

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。
6．领导科学与艺术

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。
7．中华文化概说

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。

8．心理咨询入门

本课程2学分，课内学时36，开设1学期。

（五）专业拓展课
1.美学与美育

本课程3学分，课内学时54，开设1学期。

本课程是培养学生具备基本的 美学与美育理论知识、较高的审美鉴赏能力和审美塑造能力、较高的实施美育的能力的课程。本课程重视美学、美育理论向审美实践与审美教育实践能力的转化，注意理论与实践的结合。具有较强的综合性、渗透性和复杂相关性。本课程的主要内容是：什么是美学；美及其形态；美感；什么是美育；形式美与美育；艺术美与美育；审美文化形态与美育；青少年发展与美育；教师角色与美育。

2.人类与社会

本课程3学分，课内学时54，开设1学期。
本课程以人在社会中的活动为中心，以人类社会发展的历史轨迹为线索，从历史和现实两个层面阐述人类社会发生、发展的基本脉络，分析当代人类社会发展的基本情况。通过本课程的学习，可以使学员较系统地掌握人类社会产生和发展的基本知识，了解社会生活各方面的情况，认识人类社会发展所面临的重大问题，从而使他们能够从总体上把握人类社会发展的基本规律，提高其人文素养和分析问题、解决问题的能力。
3.儿童发展问题的咨询与辅导
本课程4学分，72学时，开设1学期。

本课程为学前教师教育方向的专业主干课，该课程实践性较强，对于当前儿童发展问题的普遍性具有较强的指导作用。通过该课程学习，学生应把握当今社会儿童发展问题产生的原因、特点，能够在现实实践中对各类儿童问题进行早期诊断和干预。

本课程主要内容：儿童发展问题概述、影响儿童发展的因素、行为异常的咨询与辅导、学习障碍的咨询与辅导、多动症的咨询与辅导、感统失调儿童的咨询与辅导、注意力调整的咨询与辅导、同伴关系不良的咨询与辅导等。
4．青少年心理健康教育

本课程3学分，课内学时54学时，开设1学期，为统设选修课。

本课程主要结合青少年身心发展特点，介绍青少年青春期可能会存在的心理问题及教育对策，具体包括社会性发展问题及对策、青少年心理压力问题及应对策略、青少年学习适应问题及教育对策、青少年人际交往问题及教育对策、青少年情绪问题及教育对策、青少年婚恋心理及教育对策、青少年网络心理及教育对策、青少年职业心理问题及指导策略等。

（六）公共英语课

1． 理工英语3
    理工英语3是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，同时亦能了解理工类日常基本活动中所涉及到的常用英语词汇及表达方式，能使学生接触并了解与土木建筑、机械、水利工程、汽车、电子、及计算机职业相关的基本知识，培养学生在相关职业活动中使用英语进行交际的实际能力。

2．理工英语4
    理工英语4是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，同时亦能了解理工类日常基本活动中所涉及到的常用英语词汇及表达方式，能使学生接触并了解与土木建筑、机械、水利工程、汽车、电子、及计算机职业相关的基本知识，培养学生在相关职业活动中使用英语进行交际的实际能力。

3．商务英语3

    商务英语3是为国家开放大学经济类（金融学、会计学、市场营销、物流管理等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，能在涉及金融、会计、市场营销、物流、工商管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在商务活动中使用英语进行交际的实际能力。

4．商务英语4
    商务英语4是为国家开放大学经济类（金融学、会计学、市场营销、物流管理等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，能在涉及金融、会计、市场营销、物流、工商管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在商务活动中使用英语进行交际的实际能力。
5．人文英语3
    人文英语3是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。

6．人文英语4
    人文英语4是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。

7．管理英语3

    管理英语3是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及与行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。

8．管理英语4
    管理英语4是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及与行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。
（七）思想政治课

1.民族理论与民族政策
本课程为统设选修，2学分，36学时，开设1学期。              

本课程的教学目的是使学生通过学习，树立马克思主义的民族观，理论与实践相结合，完整地把握我国民族理论与民族政策，正确认识和处理我国的民族问题和民族关系，自觉地维护祖国的统一，增强民族平等和民族团结的意识，促进各民族共同发展和共同繁荣，促进和谐社会的构建与进步，为加速祖国社会主义现代化贡献力量。

本课程的教学内容主要包括马克思主义民族理论、我国民族的历史与现状和我国的民族政策等，具体阐述了马克思主义关于民族、民族发展、民族关系、民族问题等方面的理论，介绍了我国民族和民族问题发展的历史、现状，着重讲述了我国的民族平等团结政策、民族区域自治政策、民族干部政策、民族经济发展政策、民族文化教育发展政策、民族语言文字政策、民族风俗习惯政策和宗教信仰自由政策等。

2.马克思主义基本原理概论

本课程为必修课。3学分，54学时，开设1学期。

3.中国近现代史纲要

本课程为必修课。3学分，54学时，开设1学期。

4.习近平新时代中国特色社会主义思想

课程为必修课。2学分，36学时，开设1学期。

（八）补修课程
1．学校管理 #

本课程 3学分，课内学时 54，开设1学期。
本课程主要以阐明学校管理职能和实务，为我国中小学管理者提供具体的管理规范、方法和手段，提高其管理水平；以可操作的技能训练规范并强化中小学校管理者的基本功，全面而有效地提高适应素质教育要求的管理中小学校的能力。它的主要服务对象是我国广大的基层中小学校管理人员和地方教育行政干部。
本课程的主要内容：学校管理思想、学校组织机构、学校组织制度、学校管理目标和目标管理、学校管理过程、学校管理原则和方法、学校领导班子建设、教学管理、德育管理、体育卫生管理、教师管理、学生管理、教育科研管理、总务管理、公共关系管理、领导调查研究、领导科学决策、学校工作计划与总结、领导听课与评课、组织与主持会议、领导沟通与协调、信息技术应用管理等。
2．教育行政概论 #

本课程 3学分，课内学时 54，开设1学期。
通过本课程的学习使学生初步了解教育行政概论中所阐述的基本概念、基本理论等有关知识，能理解教育行政概论中所概括的对教育管理实践的指导原则和方法，能运用教育行政概论中所揭示的原理初步分析和解决教育管理中的一些实际问题。
本课程的主要内容：绪论、教育行政体制、教育行政机构、学校教育制度、课程行政、教育人事行政、教育财政、教育设施、教育立法与执法、教育规划、教育督导、教育评价。
3．学校管理心理 #

本课程 3学分，课内学时 54，开设1学期。
本课程是国家开放大学公共事业管理（学校管理方向）专业必修的专业基础课程。本课程是研究学校管理活动中人的心理现象及其规律的科学。通过本课程的教学，使学生比较系统地获得学校管理心理学的基本概念、基础知识和基本理论；理解学校管理过程中人的心理规律；从而培养学生运用心理学规律分析并解决学校管理中实际问题的能力。
本课程的主要内容：个性心理与管理、教师积极性的激励、教师心理与管理、学校中的群体心理、学校中的人际关系、学生心理与管理、学校领导心理、学校组织心理。

六、本规则由国开总部及河北广播电视大学负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。
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