
文学科中国语言文学类

汉语言文学（师范方向）

（本科）
一、培养规格与培养目标
专业培养规格：汉语言文学本科（专科起点），二年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：培养适应社会主义现代化建设需要的，德、智、体全面发展的,能胜任文化、宣传、教学、管理、秘书等工作，具有较宽阔的文化视野和创新能力，综合素质良好的汉语言文学实用型高级专门人才。
在业务知识与能力方面：要求能正确理解和掌握马克思主义关于语言、文学的基本原理，能较扎实地掌握汉语和文学的基础知识并具有相邻学科的有关知识，了解本学科的前沿成就和发展前景，具有较强的文学分析鉴赏能力和写作能力，能阅读和检索古典文献，具有一定的科研能力和实际工作能力。
学位目标：文学学士学位。
二、课程模块设置
本专业共设置8个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、综合实践课、公共英语课、思想政治课、补修课。
三、课程设置
1．公共基础课
该模块国家开放大学考试最低学分为5学分，模块设置最低学分为12学分。 

统设必修课：国家开放大学学习指南、计算机应用基础（本）。
选修课：学位论文指南、学位外语（汉本）。
2．专业基础课
该模块国家开放大学考试最低学分为14学分，模块设置最低学分为26学分。
统设必修课：现代汉语专题、古代汉语专题、中国当代文学专题、中国现代文学专题。
选修课：中国文化概观。
3．专业课
该模块国家开放大学考试最低学分为22学分，模块设置最低学分为40学分。

统设必修课：古代诗歌散文专题、古代小说戏曲专题、外国文学专题、教育学、心理学。
选修课：中国现当代文学名著导读（2）。
4．通识课
该模块国家开放大学考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为14学分。
国家开放大学设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。
5．实践课
实践课包括“社会实践”和“毕业论文（汉本）”，统设必修，共8学分，由河北电大根据国家开放大学制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
6.公共英语课
该模块中央电大考试最低学分为6学分，模块设置最低学分为24学分。
选修课：人文英语3、人文英语4。
7．思想政治课
该模块中央电大考试最低学分为8学分，模块设置最低学分为10学分。
必修课：马克思主义基本原理概论、中国近现代史纲要、习近平新时代中国特色社会主义思想。
8．补修课
补修课是对于在注册试点本科（专科起点）专业学习中，部分不具备相同专业专科学历的学生的必修课程，由省级电大组织考试，并计入毕业总学分。
本专业及各方向需补修的课程是：汉语基础#、中国文学基础#、外国文学基础#，共12学分。
9．统设必修课参加国家开放大学统一考试，选修课参加国家开放大学或省级电大考试。
10. 课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。
11. 相似课程不宜兼修，如兼修，只计其中一门课程的学分。
12. 专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。国家开放大学和省电大据此提供各学期课程教学支持服务。
四、毕业规则
本专业各模块毕业最低学分依次是：
公共基础课：5学分。
专业基础课：18学分。
专业课：25学分。
通识课：2学分。
专业拓展课：0学分。
实践课：8学分。
公共英语课：6学分。
思想政治课：8学分。
补修课：12学分。
本专业最低毕业总学分为71学分，各模块国家开放大学考试最低学分之和为54学分。
实行学分制，学生注册后8年内取得的学分均为有效。
本专业学制两年，河北电大按三年业余学习安排教学。学生最短学习年限为两年半。
本专业学位申请的规则按国家开放大学的学位授予实施细则执行。
五、学位规则
本专业及各方向均有三门课程为学位课程。学位课程申请学位的学生必修。
汉语言文学（师范方向）专业的学位课程为“现代汉语专题”、“中国当代文学专题”、“古代诗歌散文专题”。
学位授予：凡符合条件的国家开放大学开放教育本科（专科起点）汉语言文学（含师范、文秘方向）专业毕业生，即（一）修满教学计划规定的学分，完成各教学环节，获得毕业资格；（二）学位课程考试成绩分别达到70分以上（含70分），其他各科成绩达到60分以上（含60分）；（三）通过北京地区成人本科学士学位英语统一考试；均由国家开放大学授予成人高等教育本科毕业生“文学学士”学位证书。
学位申请要求见本专业学位授予实施细则。
六、课程说明
（一）公共基础课
1. 国家开放大学学习指南
本课程1学分，课内学时18，开设一学期。
《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前，了解和熟悉远程教育新的学习环境，建立与远程教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。
本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。
2.计算机应用基础（本）
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程是为广播电视大学开放教育学生开设的必修课程。本课程的设置是为了适应开放教育、远程教育的特点，使学生尽快掌握计算机基础知识、网络基础、计算机操作技能打下一个基础，为今后使用计算机、计算机网络、多媒体教学课件等作好前期准备。因此，该课程是一门具有理论与实践密切结合、实践性很强的课程。
通过本课程的教学，向学习者传授计算机基础知识，培养学习者的计算机应用能力。通过学习使学生了解计算机、网络等方面的基础知识，并了解计算机的基本操作技能，能独立使用计算机进行操作。
本课程的主要内容：计算机操作系统的使用、文字处理软件Word、电大表格设计、网上浏览、电子邮件、演示文稿制作软件Power Point等。
3.学位论文指南
学位论文指南课程是为2004年秋（含）以后毕业且要求申请学位的开放教育试点本科（专科起点）专业学生开设的一门必修课，记7学分，即学位审核最低学分为71＋7学分。不申请学位的本科（专科起点）专业学生可以申请注册本课程学习，但本课程学分不记入最低毕业总学分，本课程成绩不作为毕业审核课程成绩。
学位论文指南课程旨在通过对学生的学位论文写作提供专门的指导，使学生掌握学位论文写作的一般要求及不同专业学位论文的写作规范和写作技巧，明确学位论文写作和学位论文审核的主要环节和有关要求，培养学生的创新思维能力和研究能力，切实提高学生学位论文写作能力和学位论文水平。
指导性、实用性是学位论文指南课程的突出特点。指导性是指本课程内容以“学生如何更好地完成学位论文写作”为核心，在知识、方法、技能等方面提供指导；实用性是指本课程针对一系列适合远程开放教育学习者论文写作特点的案例，结合学生论文写作中容易出现的问题和反映比较普遍的难点开展教学和指导。
（二）专业基础课
1.现代汉语专题
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课教学目的是使学生在初步具备观察和分析现代汉语的能力的基础上进一步加深对现代汉语基础理论的理解，提高实际应用能力，拓宽专业知识面，培养研究兴趣，加深对现代汉语规范化的认识，不断提高运用语言的水平，从而使学生的语文修养更上一层楼。
本课程教学内容由《中华人民共和国语言文字法》解读、语音、语汇、语法、文字、网络语言六个专题组成。与专科阶段的现代汉语课程和本科阶段的语言学概论课程具有非常密切的关系。
2.古代汉语专题
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程的教学目的，是通过教学使学生掌握有关汉字形体学基本知识，认识汉字的形体特点，了解汉字形体演变的特点和一般规律，培养学生运用科学方法分析辨析汉字形体的能力，为今后学习汉字学以及从事汉语言文字的教学和研究奠定基础。
本课程的主要内容：讲授汉字形体特点、构造和演变的基础知识，
3.中国当代文学专题
本课程3学分，课内学时54，开设一学期。
本课程的教学目的，是在学生已有中国当代文学的基础上，通过研读有代表性的当代作家作品以及重要文学现象，进一步了解中国当代文学的重要成果，以培养学生正确的文学史观，提高学生独立分析作家特色与文学现象的能力，以及鉴赏文学作品的能力。
本课程的主要内容：按中国当代文学的发展脉络，重点讲授中国当代文学史上的著名作家、作品及相关的文学现象：1．“十七年”农村题材小说；2．王蒙与反思革命的文学；3．“样板戏”与当代的“戏剧实验”；4．“朦胧诗”与当代诗歌的探索；5．池莉、刘震云与新写实小说；6．王安忆、铁凝与女性写作；7．莫言与新时期乡土小说；8．余华与先锋小说；9．当代散文的多样化；10．金庸与武侠小说；11．白先勇与台湾小说；12．余光中与台湾诗歌。
4.中国现代文学专题
本课程3学分，课内学时54，开设一学期。
本课程的教学目的，是在学生已有中国现代文学的基础上，通过研读有代表性的现代作家作品以及重要文学现象，进一步了解中国现代文学的重要成果，以培养学生正确的文学史观，提高学生独立分析作家特色与文学现象的能力，以及鉴赏文学作品的能力。
本课程的主要内容：按中国现代文学的发展脉络，重点讲授中国现代文学史上10个文学大师的重要作品及相关的文学现象：1．五四小说；2．五四新诗；3．二三十年代的散文；4．现代话剧；5．三十年代小说的三大流派；6．三四十年代的长篇小说；7．现代女作家的小说；8．通俗文学；9．三四十年代的诗歌；10．解放区文学。
5.中国文化概观
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程的教学目的，是通过对中国传统文化各方面的介绍，使学生了解中国传统文化的概貌，借以提高学生的综合素养，促进他们对中国古代语言文学的理解。本课程的教学内容：主要是中国的历史地理、典章制度、天文历法、宗教民俗、思想文化、科学艺术等。
（三）专业课
1.古代诗歌散文专题
本课程5学分，课内学时90，开设一学期。
本课程的教学目的，是引导学生深入地理解一些古代的重要文学现象和代表作家、作品，提高学生的文学鉴赏能力，引发他们对文学研究的兴趣。
本课程的教学内容：主要分为两个部分，即古代诗歌研究、古代散文研究。
2.古代小说戏曲专题
本课程5学分，课内学时90，开设一学期。
本课程的教学目的，是引导学生深入地理解一些古代的重要文学现象和代表作家、作品，提高学生的文学鉴赏能力，引发他们对文学研究的兴趣。
本课程的教学内容：主要分为两个部分，即古代小说研究、古代戏曲研究。
3.外国文学专题
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程主要讲授20世纪欧美文学史和这一时期重点作家作品。内容包括现实主义在20世纪的发展；现代主义和后现代主义各流派产生的历史背景、流派的特征、代表作家作品介绍；重点作家作品按专节讲授，包括萧伯纳、托马斯·曼、布莱希特、海明威、肖洛霍夫、帕斯捷尔纳克、卡夫卡、奥尼尔、艾略特、乔伊斯、吴尔夫、福克纳、萨特、加缪、贝克特、罗伯—格里叶、海勒、布尔加科夫、加西亚·马尔克斯。
4.教育学
本课程4学分，课内学时72，其中录音录像课9学时，开设一学期。 

本课程运用马克思主义基本教育原理、基本教育思想及观点，以及科学方法论，把对学科理论的阐述与对中国教育改革实际的分析结合起来，在充分论述教育科学基本理论问题的基础上，突出了学科的现实感与应用性。 

本课程的主要教学内容：教育学研究对象和方法；什么是教育；教育与社会发展；教育与人的发展；教育目的；教育制度；学校课程；教学本质及其特点；教学原则及其体系；教学方法及其改革；教学组织形式；德育任务和内容；德育过程及其特点；德育的原则、途径和方法；学校体育和卫生；学校美育；劳动技术教育；课外校外活动；学生集体组织；教师；学校管理等。
5.心理学
本课程3学分，课内学时54，开设一学期。 

本课程的教学目的，是使学生初步掌握人的心理活动发生、发展与形成的规律，并能够运用这些规律为人类的实践活动服务。 

本课程主要讲授了人的心理实质和心理活动规律，在重点介绍心理学基本理论、基础知识的同时，另辟三个专章阐述了应用心理学的内容。教学内容包括：心理学研究的对象、任务和方法；心理的实质；注意；感觉和知觉；记忆；思维和想象；情绪和情感；意志；需要和动机；能力；气质；性格；社会心理；人际交往和激励；心理卫生等。
6. 中国现当代文学名著导读（2）
本课程3学分，课内学时54，开设一学期。
“中国现当代文学名著导读”是汉语言文学专业专科教学的选修课程。本课程的教学目的，是让学生通过对所选文学作品的认真研读，掌握其要义与艺术特色，达到对现当代文学成就的深一层认识，并提高阅读与鉴赏文学作品的能力。
本课程的主要教学内容：按中国现当代文学发展的脉络,精选有代表性作家若干名篇，五四以来的诗歌、散文名篇，当代诗歌、散文和戏剧名篇，组织学生阅读，教师就作品的要义及艺术特色给予评析。
（四）通识课
1．文学概论
本课程2学分，课内学时36，开设一学期。
（五）公共英语课
1.人文英语3

人文英语3是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。
2.人文英语4

人文英语4是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2,500个左右词汇（含前期掌握的2,000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。
（七）思想政治课
1．马克思主义基本原理概论
本课程3学分，课内学时54，开设一学期。
中国近现代史纲要
本课程3学分，课内学时36，开设一学期。
3.习近平新时代中国特色社会主义思想
本课程2学分，课内学时36，开设一学期。
本课程是河北广播电视大学专科专业开设的一门必修课程。通过学习使学生了解我国当前的社会主要矛盾，掌握“五位一体”、 四个全面”，坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；深刻理解国家深化改革、依法治国、强军目标、人类命运共同体建设、党的领导。
主要内容：习近平新时代中国特色社会主义思想;明确坚持和发展中国特色社会主义;新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾；中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信；全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化；全面推进依法治国总目标是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家；党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，把人民军队建设成为世界一流军队；中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体；中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，提出新时代党的建设总要求，突出政治建设在党的建设中的重要地位。
（八）补修课
1．汉语基础＃
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程的课程特点：按照古代汉语基础、现代汉语基础顺序开设，这两个部分的教学内容相对独立，在课时分配上大体平衡。本课程带有基础和常识性质，既考虑到与电大专科阶段现代汉语、古代汉语等课程的主要教学内容，重点强调其常识性的知识点，又考虑到补修课程时间短、学生学习任务重的特点，因此突出常识性内容。
本课程的培养目标：作为补修课程，目的是让学生通过对汉语基本知识、基本理论的学习，对于古今汉语的概貌有个基本的认识，为本科阶段的正常学习打下基础。
本课程的主要内容：现代汉语部分包括现代汉语语音、文字现代汉语词汇、现代汉语词类和短语、现代汉语句子等四个内容；古代汉语部分包括工具书与汉字、古代汉语词汇、古代汉语词类、句子成分、古文的标点和翻译等五个内容。
2．中国文学基础＃
本课程4学分，课内学时72，开设两学期。
本课程的课程特点：按中国古代文学、中国现代文学、中国当代文学的发展脉络和教学顺序分为三个部分。各部分有相对的独立性，但从整体上又考虑到几方面内容的平衡，既有重点作家的介绍，又有文学史常识的介绍。
本课程的课程性质：带有基础和常识性质，既考虑到电大专科阶段中国古代文学、中国现代文学、中国当代文学的主要教学内容，重点强调其常识性的文学史知识点；又考虑到补修课程时间短、学生学习任务重的特点，其教学目的是让学生通过对文学常识的学习，为本科阶段的正常学习打下基础。
本课程的培养目标：要求学生必须了解和掌握中国古代文学、中国现代文学、中国当代文学的常识，并对各段文学史上的重要作家作品有所涉猎，并建立起一种文学的整体观。
本课程主要内容：中国古代文学包括先秦文学、秦汉文学、魏晋南北朝文学、唐五代文学、宋代文学、元代文学、明代文学、清代文学；中国现代文学包括五四时期的文学、左翼时期的文学、战争时期的文学；中国当代文学包括新中国时期的文学、文革时期的文学、新时期的文学、后新时期的文学。
3．外国文学基础＃
本课程4学分，课内学时72，开设一学期。
本课程的课程性质：带有基础和常识性质，既考虑到电大专科阶段外国文学课程的主要教学内容，重点强调其常识性的文学史知识点，又考虑到补修课程时间短、学生学习任务重的特点，其教学目的是让学生通过对欧美文学常识的学习，为本科阶段的正常学习打下基础。
本课程的培养目标：要求学生能够了解有关外国文学的基本知识和欧美文学发展的基本轮廓，掌握其具有代表性的作家作品以及重要的文学现象。
本课程的主要内容：欧美文学包括古代希腊罗马文学和中世纪欧洲文学、文艺复兴和17、18世纪欧洲文学、19世纪欧美文学、20世纪欧美文学等。
（八）实践课（详见本专业教学实施方案）
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