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一、培养规格与培养目标

专业培养规格：金融学本科（专科起点），二年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：金融学专业专科起点本科主要培养社会主义市场经济建设需要的德、智、体诸方面全面发展的，重点面向基层、面向操作与管理、面向业务第一线的应用型、实践性专门人才。

在政治思想道德方面，拥护党的基本路线、热爱祖国、具有全心全意为人民服务的精神；遵纪守法、有良好的社会公共道德和职业道德。

在业务知识和能力方面，掌握金融学专业所必需的基础理论、基本知识和基本技能，能从事各种金融实际工作，具有比较扎实的经济和金融理论基础，较高文化素质和较强分析、解决金融业务和技术问题的能力以及较高的组织管理能力。

在身体素质方面，身体健康，能精力充沛地工作。

包含岗位任职资格证书、技能证书等培养规格与培养目标。

学位目标：经济学学士学位。
二、课程模块设置

本专业共设置9个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践课、公共英语课、思想政治课、补修课。

三、课程设置

1．公共基础课

该模块中央电大考试最低学分为9学分，模块设置最低学分为9学分。

（1）统设必修课：计算机应用基础(本)、学位论文指南、西方经济学（本）、国家开放大学学习指南、学位外语（金融）共24学分。

2．专业基础课

该模块中央电大考试最低学分为7学分，模块设置最低学分为24学分。

（1）统设必修课： 现代货币金融学说，4学分，金融学，3学分，共7学分。

3．专业课

该模块中央电大考试最低学分为22学分，模块设置最低学分为37学分。

（1）统设必修课：公司财务、保险学概论、中央银行理论与实务、金融法规、金融风险管理、投资学，共22学分。

（2）选修课：国际结算，4学分。

4．通识课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为14学分。

选修课：管理方法与艺术，2学分。
5．专业拓展课

该模块中央电大考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为4学分。

选修课：金融发展史。

6．综合实践课

综合实践课包括金融模拟交易和毕业论文，共8学分，该环节不得免修。

7.公共英语课

该模块中央电大考试最低学分为6学分，模块设置最低学分为30学分。金融本科选择管理英语3和管理英语4两门课程，这两门课程均为为中央选修课，但该模块中央电大考试最低学分为6学分，因此，选定该模块课程即意味着两门课程均为必修课程。

8.思想政治课

该模块中央电大考试最低学分为5学分，模块设置最低学分为7学分。

统设必修课：马克思主义基本原理概论、中国近现代史纲要，共5学分。

9.补修课

补修课是对于在注册本科（专科起点）专业学习中，部分不具备相同专业专科学历的学生的必修课程，由省级电大组织考试，并计入毕业总学分。本专业（方向）需补修的课程是：国际金融、商业银行经营管理，共8学分。

10．统设必修课参加中央电大统一考试，选修课参加中央电大或省级电大考试。

11．课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的学生不能取得课程学分。

12．相似课程不宜兼修，如兼修，只计其中一门课程的学分。

13．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。中央电大据此提供各学期课程教学支持服务。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：9学分

专业基础课：7学分

专业课：26学分

通识课：2学分

专业拓展课：4学分

实践课：8学分

公共英语课：6学分

思想政治课：5学分
补修课：8学分

本专业最低毕业总学分为71学分（与教学计划规定的一致）。各模块中央电大考试最低学分之和为49学分。
五、学位规则

本专业学位申请的规则是：通过毕业审核且符合学位申请条件的毕业生，可申请经济学学士学位。

本专业学位申请的规则是：取得专业最低毕业总学分；统设必修课程平均成绩达到75分、选修课程平均成绩达到70分；通过学位英语课程考试。本专业申请学位的学生还需加修一门学位课程：学位英语。学位申请要求见本专业学位授予实施细则。

六、课程说明

（一）公共基础课模块

1．国家开放大学学习指南

本课程 1学分 ,课内学时 18学时 ,开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容 : 以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

2. 学位论文指南
本课程7学分，课内学时126，选修，开设一学期。

学位论文指南课程是为申请学位的开放教育本科（专科起点）专业学生开设的一门必修课，记7学分，即学位审核最低学分为71＋7学分。不申请学位的本科（专科起点）专业学生可以申请注册本课程学习，但本课程学分不记入最低毕业总学分，本课程成绩不作为毕业审核课程成绩。

学位论文指南课程旨在通过对学生的学位论文写作提供专门的指导，使学生掌握学位论文写作的一般要求及不同专业学位论文的写作规范和写作技巧，明确学位论文写作和学位论文审核的主要环节和有关要求，培养学生的创新思维能力和研究能力，切实提高学生学位论文写作能力和学位论文水平。
指导性、实用性是学位论文指南课程的突出特点。指导性是指本课程内容以“学生如何更好地完成学位论文写作”为核心，在知识、方法、技能等方面提供指导；实用性是指本课程针对一系列适合远程开放教育学习者论文写作特点的案例，结合学生论文写作中容易出现的问题和反映比较普遍的难点开展教学和指导。
3．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72，选修，开设一学期。

计算机应用基础是计算机知识的入门课程，主要着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能的学习和培养，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域前沿知识的介绍，为学生进一步学习计算机有关知识打下基础。
通过本课程的学习，学生应能够掌握计算机的基础知识、微型计算机的基本使用方法、文字和数据信息处理技术、计算机网络和一些工具软件的基本使用方法。
4．西方经济学（本）

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生掌握宏观与微观经济学的基本原理、基本知识，为学习其它财经类课程奠定基础。

本课程的主要内容：宏微观经济学的研究对象与方法、政府与市场、企业组织与创新过程、企业生产行为与收入分配、消费行为、产业组织、宏观经济的均衡与非均衡、财政与税收、银行与货币政策、通货膨胀与通货紧缩、稳定增长与微调、国际经济、社会福利理论与政策等。

先修课程：经济数学基础、商业银行经营管理。

（二）专业基础课模块

1．现代货币金融学说

本科程4学分，课内学时72，开设一学期。

现代货币金融学说是金融学专业的必修课。学习该课程要求掌握现代西方货币金融理论的基本理论和基本的分析方法，并在学习中处理好全面与重点、理解与记忆、原则与方法的关系。在学习与理解过程中，还应注意本课程理论性较强的特点，通过该课程的学习，能比较完整地掌握现代西方货币金融理论的基本理论框架，并运用到金融实践中。

现代货币金融学说课程以货币为主要对象，重点研究货币与经济的关系及货币对经济的影响。它主要通过对利率理论、货币需求理论、货币供给理论等方面的研究，阐述货币与通货膨胀的关系以及货币政策的有效性等问题，从而具有较强的理论和现实意义。

 先修课程：西方经济学等。

2.金融学

本科程3学分，课内学时54，开设一学期。

《金融学（货币银行学）》是教育部确定的“财经类专业核心课程”之一，也是国家开放大学本科层次各相关专业开设的专业基础课和必修课，是金融专业专科层次的必修课。

课程的教学任务主要是：使学生对金融学的基本理论有全面的理解和较深刻的认识，对货币、信用、银行、金融市场、金融宏观调控、国际金融等基本范畴、内在关系及其运动规律有较系统的掌握；通过课堂教学和课外学习，使学生了解国内外金融问题的现状，掌握观察和分析金融问题的正确方法，培养辨析金融理论和解决金融实际问题的能力；提高学生在社会科学方面的素养，为进一步学习其他专业课程打下必要的基础。

（三）专业课模块

1．公司财务

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

公司财务是金融学专业的必修课，它以企业的投资与筹资以及相关的问题为研究对象。通过本课程的学习，使学生了解、掌握现代公司的生存、发展与金融市场的关系；现代公司财务、资产等管理的主要内容。学好这门课，对分析复杂且处于迅速变动中的中国企业和金融市场来说，将是十分有益的。

本课程的主要内容：公司和金融市场的概念，从公司的组织形式谈公司的金融管理，从金融市场的构成和特点谈公司的资金融通；利率和汇率的基本理论；公司的资本结构和资本成本；公司的融资管理；现金流量估算，各种投资评估方法的异同，风险和资本限额条件下的投资决策；公司的资金管理，包括现金、应收帐款、有价证券、存货；公司兼并、收购和重组；跨国金融管理的特殊性和复杂性。

先修课程：政治经济学、基础会计、货币银行学等。

2．保险学概论

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

通过本课程的教学，使学生掌握保险学的基本理论、基础知识和基本业务。

保险学的主要内容包括：保险与保险公司、保险的产生与发展、保险基金、保险的形态、保险合同、保险经营活动、保险经营原则以及保险市场等。

先修课程：政治经济学、货币银行学。

3．中央银行理论与实务

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

中央银行学是金融学专业的一门必修课。通过本课程的学习，使学生掌握中央银行通过货币政策管理来调控宏观经济的基本理论与方法，为正确认识和掌握宏观金融理论打下基础。

本课程的主要内容包括：中央银行的一般理论、中央银行业务、中央银行货币政策、中央银行金融监管及风险防范、中央银行宏观金融调控等。

4．金融法规

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

金融法学是金融学专业本科开放教育的一门必修课。通过本课程的学习，使学生掌握金融法的一般原理，熟悉金融法规的基本内容，增强金融法制观念，为更好防范和化解金融风险奠定基础。

本课程主要研究金融法的一般理论、中央银行法、商业银行法、证券法、票据法、保险法、国际货币金融法等法律、法规。

先修课程：货币银行学、中央银行理论与实务、商业银行经营管理等。

5．投资学

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

这门课程的主要特点是理论性、实践性和操作性强。设立本门课程的目的：通过本课程的学习，使学生对投资的类型、投资与经济发展的关系、投资的规模、投资布局、投资结构、投资资金的筹措、项目招投标、投资环境的影响因素、国际投资、投资经济效果评价等方法和客观规律有较好的认识和了解，掌握投资的基本原理和方法，能运用理论对实际问题进行分析，并能在一定程度上加以解决，从而提高投资效率，科学地进行投资决策。

先修课程：西方经济学、现代管理原理。

6．金融风险管理

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

本课程属于专业课，理论教学和实践教学并重。本课程的重要性在于：随着金融一体化和经济全球化的发展，金融风险日趋复杂化和多样化，金融风险管理的重要性愈加突出。本课程的教学目的是使同学们正确理解金融风险和金融风险管理的定义，掌握金融风险管理的一般程序，熟悉金融风险管理系统和组织体系，了解分析和识别金融风险的基本方法；学会金融风险度量的主要技术方法掌握保险公司资产负债管理的一般性技术方法；掌握金融风险管理策略的基本类型及其涵义，明确认识衍生性金融工具与金融风险管理的关系等。

先修课程：西方经济学、基础会计。

7．国际结算

本课程为4学分，课内学时72，开设一学期。

《国际结算》是开放教育本科金融学专业的选修课。通过本课程的教学，使学生掌握国际结算的基本理论、基础知识和基本业务，完善本科学生的知识结构，为进一步学习其他专业课程打下理论和实践基础。

《国际结算》的主要内容包括：国际结算中的票据 、汇款方式 、托收方式 、国际保理业务、 信用证、运输单据、其他单据、审核单据、信用证项下银行间的偿付等。

（四）通识课模块（略）

（五）专业拓展课模块

1．金融发展史

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程主要阐述中国金融的发生、发展和演变的主要过程，介绍中国金融发展过程中的一些主要事件，简要描述中国金融演变的轨迹。通过学习本课程,可使学生了解,掌握中国金融的历史发展,清楚中国金融史上的一些重要事件、现象和人物,为学生学习现代金融知识奠定基础。同时,学习金融发展史,也有利于完善金融专业学生的知识结构,开阔视野,提高学生的综合素质。

本课程的培养目标：通过本课程的教学，使学生掌握中国金融的主要发展过程和历史事件，了解中国金融史中的金融关系、金融现象、金融事件和金融人物，理解中国金融各个不同历史时期所包含的内容。学会理论联系实际，明确历史是现实的沉淀，现实是正在演绎的历史。能够用发展的眼光去认识中国金融的发展和演变，从而理解当前中国金融改革的必然性。
（六）综合实践课模块（详见本专业教学实施方案）
（七）公共英语课模块

1．管理英语3
 管理英语3是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。
2．管理英语4
管理英语4是为国家开放大学人管理（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2,500个左右词汇（含前期掌握的2,000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。
（八）补修课模块

1．国际金融＃

本课程4学分，课内学时72 ，开设一学期。

通过本课程的学习，要达到以下教学目标：

1) 使学生对与国际金融学科相关的基本概念、国际金融的基本构架与运行范式、国际金融的基本业务等国际金融基本原理与基础知识有较全面的认识和理解；

2) 使学生掌握观察和分析国际金融问题的正确方法，培养辨析国际金融理论和解决国际金融实际问题的能力，初步掌握一般的国际金融业务操作程序；

3) 注意使学生树立正确的国际金融意识和全新的国际金融理念，努力提高广大学生在国际金融科学方面的理论和知识素养。

本课程主要内容：国际收支与国际储备；外汇导论；国际资本流动；国际金融组织和国际货币体系；外汇业务与外汇风险管理；国际金融市场业务。

2．商业银行经营管理＃

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程主要研究的是现代商业银行的业务与管理理论，重点研究商业银行的经营环境、资产业务（重点研究商业银行不良贷款的处理）、负债业务、中间业务、网上银行业务、资本金管理、资产负债管理、风险管理、市场营销、财务管理和业绩评价以及商业银行的法律责任等。 

通过本课程的学习，使学生们了解商业银行的重要性、明确商业银行经营与管理的基本概念、基本理论和基本方法、了解我国商业银行的基本特征和基本业务、学习如何管理商业银行并了解日益变化着的国际商业银行业的新业务。 
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