工学科土木类
土木工程专业
（本科）

一、培养规格与培养目标

专业培养规格：本科（专科起点），两年制三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

专业培养目标：本专业培养社会主义建设需要的，德、智、体全面发展的，获得结构工程师基本训练的高级工程技术人才。

毕业生能从事本专业工程结构的设计、建造和管理，具有初步的应用研究和开发能力。

在政治思想道德方面：热爱祖国，拥护党的基本路线，具有全心全意为人民服务的精神；遵纪守法，具有良好的社会公德和职业道德。

在业务知识和能力方面：

1.深入掌握本专业所必需的基本理论、基本知识和基本技能；

2.具有一般土木工程结构的设计和施工的综合管理能力，以及试验研究能力；

3.获得科学研究、技术开发的初步训练；

4.具有较强的自主学习能力，以及在土木工程领域获得前沿知识的能力；

5.具有一定的外语水平，能够阅读本专业外文资料；

6.具有计算机应用的基本能力。

在身体素质方面：身体健康、能精力充沛地工作。

学位目标：工学学士。

二、课程模块设置

本专业共设置7个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、通识课、综合实践课、思想政治课、专业课一、专业课二。

三、课程设置

1.公共基础课

该模块最低国家开放大学考试学分为11学分，模块设置最低学分为18学分。

统设必修课：计算机应用基础（本）、国家开放大学学习指南、理工英语3、理工英语4。

选修课：学位论文指南、学位外语（土木）。

2.专业基础课

该模块最低国家开放大学考试学分为20学分，模块设置最低学分为20学分。

统设必修课：工程地质、工程数学（本）、土木工程力学（本）、土木工程CAD

混凝土结构设计原理
3.通识课

国家开放大学设置统一的通识课程平台，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课模块毕业最低学分为2学分，模块设置最低学分为14学分；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得国家开放大学毕业证书的学生，若再次注册学习国家开放大学相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。
4.本专业综合实践包括课程设计（土木）、生产实习（土木）、毕业实习（土木）、毕业设计（土木），统设必修，共16学分，由河北电大根据国家开放大学制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
5、思想政治课

该模块最低国家开放大学考试学分为7学分，模块设置最低学分为9学分。

统設必修课：马克思主义基本原理概论、中国近代现代史纲要、习近平新时代中国特色社会主义思想
统設选修课：民族理论与民族政策

6.专业课一

该模块最低国家开放大学考试学分为11学分，模块设置最低学分为16学分。

统設选修课：高层建筑施工、钢结构（本）、建筑结构试验、建设监理、房屋建筑混凝土结构设计

7.专业课二

该模块最低国家开放大学考试学分为0学分，模块设置最低学分为2学分。

非统設选修课：房地产经营与管理。
8.补修课

补修课程是指在注册开放教育本科（专科起点）专业学习的学生中，部分不具备该专业专科学历或不具备学习该专业相关基础知识的学生必须补修的课程。补修课程学分是按规定需要补修的学生必修的学分和毕业审核的必要条件。补修课程统一使用国家开放大学确定的课程名称，执行统一的教学大纲或教学要求，并由国家开放大学推荐教材、提供相关教学支持服务。

本专业补修课程为建筑构造#、建筑结构#、建筑力学#，共12学分。

9.统设必修课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。

10.课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

11.专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

四、毕业规则

各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：11学分

专业基础课：20学分

通识课：2学分
综合实践：16学分
思想政治课：8学分

专业课一：11学分
专业课二：2学分

补修课：12学分

本专业最低毕业总学分为72学分（需补修的学生为72＋12学分）。本专业各模块最低毕业学分之和为70学分（需补修的学生为70＋12学分），最低中央电大考试学分为50学分。

实行学分制，学生注册后8年内取得的学分均为有效。

本专业学制两年，河北电大按三年业余学习安排教学。学生最短学习年限为两年半。

本专业学位申请的规则是：通过毕业审核且符合学位申请的条件，可以申请学士学位。

五、课程说明

（一）公共基础课

1．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要任务是讲授计算机文化知识和微机基本使用方法的入门课程，内容着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域的前沿知识。通过本课程的学习，学生应能够了解当代计算机系统的基本概念，掌握微型计算机操作系统的基本使用方法，了解并掌握文字编辑、电子表格、电子演示文稿、网络使用、多媒体等软件的基本知识和操作技能，为学生熟练使用计算机和进一步学习计算机有关知识打下基础。本课程的主要内容：计算机基础知识、微机操作系统（Windows）、计算机网络应用基础、文字处理系统（Word）、电子表格系统（Excel）、电子演示文稿系统（PowerPoint）、信息安全与网络道德。
2.学位论文指南

学位论文指南课程是为2004年秋（含）以后毕业且要求申请学位的开放教育本科（专科起点）专业学生开设的一门必修课，记7学分，即学位审核最低学分为71＋7学分。不申请学位的本科（专科起点）专业学生可以申请注册本课程学习，但本课程学分不记入最低毕业总学分，本课程成绩不作为毕业审核课程成绩。

学位论文指南课程旨在通过对学生的学位论文写作提供专门的指导，使学生掌握学位论文写作的一般要求及不同专业学位论文的写作规范和写作技巧，明确学位论文写作和学位论文审核的主要环节和有关要求，培养学生的创新思维能力和研究能力，切实提高学生学位论文写作能力和学位论文水平。

指导性、实用性是学位论文指南课程的突出特点。指导性是指本课程内容以“学生如何更好地完成学位论文写作”为核心，在知识、方法、技能等方面提供指导；实用性是指本课程针对一系列适合远程开放教育学习者论文写作特点的案例，结合学生论文写作中容易出现的问题和反映比较普遍的难点开展教学和指导。

3．国家开放大学学习指南
本课程 1学分 ,课内学时 18学时 ,开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容 : 以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。


4、理工英语3

理工英语3是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，同时亦能了解理工类日常基本活动中所涉及到的常用英语词汇及表达方式，能使学生接触并了解与土木建筑、机械、水利工程、汽车、电子、及计算机职业相关的基本知识，培养学生在相关职业活动中使用英语进行交际的实际能力。

5、理工英语4

理工英语4是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的2600个左右词汇（含前期掌握的2000个左右）及其常见短语或固定搭配，同时亦能了解理工类日常基本活动中所涉及到的常用英语词汇及表达方式，能使学生接触并了解与土木建筑、机械、水利工程、汽车、电子、及计算机职业相关的基本知识，培养学生在相关职业活动中使用英语进行交际的实际能力。

（二）专业基础课

1．工程地质

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

工程地质是土木工程专业的一门主要专业基础必修课。本课程的主要内容：岩石及其工程地质性质；地质构造；第四纪沉积层的形成及其工程地质特征；地下水的类型、性质及运动规律；不良地质条件下的工程地质问题；地下洞室工程问题；特殊土的工程地质评价；工程地质勘察等。

2．工程数学（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

工程数学是中央广播电视大学土木工程专业“专升本”的一门重要的专业基础必修课，它是为培养适应社会主义现代化经济发展和科学进步需要的本科工程技术和工程管理应用型人才服务的，也是学习专业理论知识不可缺少的基础课程。本课程是在学生完成高等数学基本知识、基本理论和基本方法的学习基础上，介绍线性代数、概率论和数理统计等内容。这些内容的设置中为学生学习后断专业课程和今后的实际工作提供数学基础的知识和方法。

本课程的主要内容：行列式、矩阵、线性方程组、矩阵的特征值及二次型、随机事件与概率、随机变量的分布和数字特征、数理统计基础。

3．土木工程力学（本）

本课程5学分，课内学时90学时，开设二学期。

本课程的主要任务是研究杆件结构的计算及分析方法。通过本课程的学习，使学生掌握结构计算的基本概念，基本理论和分析方法。理解不同类型结构的分析与计算的特点。学会土木工程中典型结构的内力和位移计算方法。为后续课程和今后的专业技术工作打下基础。

本课程的主要内容：力法、位移法、力矩分配法、影响线、结构矩阵分析、结构的动力计算及超静定梁的极限荷载。

4．土木工程CAD

本课程4学分，课内学时72学时，开设二学期。

本课程的主要任务是面向实际应用，面向初学者，全面地、有重点地介绍计算机图形生成与变换的基本原理（CAD的基础）和著名软件AutoCAD 2000的功能特点及使用方法（CAD的实际技能），使学生重点学习和使用AutoCAD 2000的尺寸及文本标注、线型及其比例因子、绘图输出以及AutoCAD 2000的新增功能，培养学生熟练运用CAD绘制建筑施工图的能力。

本课程的主要内容：绪论、常用图形输入、输出设备、二维图形生成的常用算法、图形变换、AutoCAD概述、AutoCAD绘图怎样开始、AutoCAD基本绘图技术、AutoCAD高级绘图技术AutoCAD的二次开发简介和专业图的绘制。

5．混凝土结构设计原理

本课程4学分，课内学时72学时，开设三学期。

本课程的主要任务是讲授混凝土结构设计基本原理、基础知识和基本构件的设计计算方法、配筋构造等。通过学习培养学生掌握混凝土结构构件设计的基本原理和计算方法，为进一步学习混凝土结构设计，进行毕业设计打下基础。本课程的主要内容：绪论、钢筋混凝土材料的物理力学性能、基于近似概率理论的极限状态设计法、受弯构件正截面承载力、受弯构件斜截面承载力、受拉构件承载力计算、受压构件承载力计算、受扭构件扭曲承载力计算、钢筋混凝土构件的变形和裂缝宽度验算、预应力混凝土构件的计算等。

（三）通识课

1．形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

（四）思想政治课
1、马克思主义基本原理概论

本课程3学分，共54学时，开设二学期。

2、中国近代现代史纲要

本课程3学分，共54学时，开设一学期。
3、习近平新时代中国特色社会主义思想
本课程2学分，共36学时，开设一学期。

（五）专业课一
1、高层建筑施工

本课程4学分，课内学时72学时，开设四学期。

本课程的主要任务是：使学生掌握高层建筑施工及大跨度建筑施工有关的理论计算及常用施工方法，了解和熟悉有关的施工规范。本课程的主要内容：高层建筑基坑开挖，高层建筑基础工程，高层建筑模板工程，高层钢筋混凝土结构施工，高层刚结构施工，高层建筑防水工程，高层建筑装饰工程，大跨 度结构施工等内容。

2．钢结构（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设四学期。

本课程的主要任务是使学生了解钢结构的特点，掌握钢结构基本理论的一般概念及基本知识，初步掌握一般钢构件和普通钢屋盖的设计，为解决较复杂的钢结构打下基础。钢结构的教学内容分为基本设计原和建筑钢结构设计两部分。本课程的主要内容：钢结构的材料、钢结构连接的计算和构造、钢结构的基本构件(轴心受力构件、受弯构件、偏心受力构件)的基本设计理论和设计方法。普通钢屋架的设计方法等。

3．建筑结构试验

本课程3学分，课内学时54学时，开设三学期。

课程的目的是了解结构检验的设备和仪器，掌握常用结构检验的原理和方法。课程的主要内容：结构检验设计；结构试验的加载设备和测量仪器；结构单调加载静力试验；结构低周期反复加载静力试验；结构动力试验；模型试验；结构试验的非破损检验技 术等。

4．房屋建筑混凝土结构设计

本课程3学分，课内学时54学时，开设四学期。

本课程是土木工程专业的主要专业课，是《混凝土结构》的后续课程。

本课程的主要任务是培养学生多层房屋结构设计的能力、为正确处理施工及工程管理中常见一般问题打下一定的基础。课程的主要内容：单层厂房结构；多层框架结构房屋。

（六）专业课二
1. 房地产经营与管理

    本课程4学分，课内学时72学时，开设五学期。

    本课程是土木工程专业的专业基础课，通过本课程的学习，使学生掌握现代房地产的经营策略和经营思想，现代房地产的物业管理。

课程的主要内容包括：房地产经营与管理概论，房地产业与金融及经济管理的相互关系，房地产投资分析，房地产开发企业及物业管理一体化等。
（七）补修课模块

1.建筑构造#

本课程4学分，课内学时72 ，开设一学期。

本课程主要内容：建筑的组成，常见构造作法，建筑施工图的识读等。

本课程的特点：本门课是一门理论性与实践性都较强的综合性专业课，涉及的知识面广。在学习过程中，要综合运用基础理论，通过习题、实训和毕业设计等环节，锻炼培养解决实际问题的能力。建筑构造种类繁多，型式多种多样，在学习过程中，只能重点学习常用的、尤其是以民用建筑为主的建筑构造，掌握其一般组成和作法。

本课程的培养目标：通过本课程的学习，使学生掌握民用和工业建筑构造的组成和基本构造原理、常见的构造作法，以及建筑施工图的识读。使学生能够运用所学知识解决基层土建单位的工程实际问题。配合其它有关课程的学习，为今后从事土建工程施工与管理、工程建设监理、工程质量与安全管理、工程经营与造价管理等工作打下基础。

2.建筑力学#

本课程4学分，课内学时72 ，开设一学期。

本课程主要内容：力系及力系的平衡；构件的强度、刚度、稳定等问题的基本概念、基本理论；杆系结构的内力、强度、刚度、稳定计算的基本原理和基本方法。

本课程的特点：本课程是为建筑施工与管理专业提供力学概念、力学分析方法与计算方法的一门课程，涉及的概念较多，解题方法灵活多样，对于一些工程实际问题，更需要分析和解决问题的能力，因此必须通过做练习题来加深对概念的理解和掌握，熟悉基本公式、基本方法的运用，从而达到理解、掌握所学知识的目的。

本课程培养目标：通过本课程的学习，培养学生具有初步对建筑工程问题的简化能力，一定的力学分析与计算能力，是学习有关后继课程和从事专业技术工作的基础。

3.建筑结构#

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程主要内容：建筑结构（混凝土结构、砌体结构、钢结构等）的基本计算原则、构件计算、常见结构的构造要求（含抗震构造要求）；重点介绍钢筋混凝土结构。

本课程的特点：本课程是理论性和实践性较强的课程。因此学习本课程在掌握基本概念、基本原理的同时，要注意理论的发展以及理论与实践的紧密结合。尤其要注意规范的应用，以现行国家规范和行业规程为基础。

本课程的培养目标：通过本课程的学习使学生掌握混凝土结构、砌体结构和钢结构的基本概念、基本理论和构造要求。

六、本规则由河北电大负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。

