
学前教育专业

(本科)

一、培养规格与培养目标

专业培养规格：学前教育本科（专科起点），二年制业余学习，最短学习年限不低于二年。

专业培养目标：本专业培养德、智、体、美全面发展，能适应幼教从业人员专业化和学前教育发展需求，具有较扎实的学前教育专业知识和技能，富有实践智慧、创新精神和主动学习能力，能够在各种儿童教育机构、师资培训和教育行政部门等从事幼儿教育、科研、管理、培训等工作的高级专门人才。

专业培养具体要求：

1．掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基本原理，树立正确的儿童观和教育观，热爱儿童和学前教育事业，具有良好的心理素质、职业道德和工作作风。
2．具有扎实的人文、社会、教育与心理学等方面的基础知识，系统地掌握学前教育专业知识和技能，并能将之用于教育和支持幼儿的实践中。

3．了解学前教育的发展现状和趋势，具备一定的自我成长意识和能力，善于主动学习和知识更新。

4．具备一定的学前教育科研能力和管理能力，善于在教育实践中发现问题，提出问题和解决问题。

5．具备一定的英语水平和计算机应用能力。

学位目标：达到学位授予条件并通过学位论文答辩的学生，可以授予教育学学士学位。

二、课程模块设置
本专业共设8个课程模块：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、综合实践课、公共英语课、思想政治课、补修课。
三、课程设置

1．公共基础课
该模块最低中央电大考试学分为5学分。
① 统设必修课：国家开放大学学习指南、民族理论和民族政策、计算机应用基础（本）。

② 学位选修课：学位论文指南、学位外语（学前教育）。
2.专业基础课
该模块最低中央电大考试学分为23学分。
课程包括儿童心理学、学前教育原理、学前儿童卫生与保健、幼儿园课程与活动设计、教育研究方法、学前特殊儿童教育等。

3．专业课

该模块最低中央电大考试学分为20学分。

课程包括幼儿游戏与玩具、0～3岁婴幼儿的保育与教育、儿童发展问题的咨询与辅导、儿童家庭教育指导、幼儿园社会性教育专题、幼儿园艺术教育专题等。

4. 通识课
该模块最低中央电大考试学分为2学分。
中央电大设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

5. 综合实践课
此环节为统设必修，共8学分，包括毕业实习和毕业论文，由河北电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
6.公共英语课

    该模块最低中央电大考试学分为6学分。

思想政治课

该模块最低中央电大考试学分为8学分。
8. 补修课
补修课程是指在注册开放教育本科（专科起点）专业学习的学生中，部分不具备该专业专科学历或不具备学习该专业相关基础知识的学生必须补修的课程。本专业需补修课程包括：学前教育学、幼儿园课程论、学前儿童发展心理学,共9学分。该学分不计入本科毕业所要求的71学分内。
统设必修课严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。选修课参加中央电大或省级电大考试。课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。各级电大据此提供各学期课程教学支持服务。
四、毕业规则
本专业各模块最低毕业学分依次是：
公共基础课：5学分
专业基础课：23学分
专业课：20学分
通识课：2学分                                                                                                                          
综合实践：8学分

公共英语课：6学分

思想政治课：8学分

补修课：9学分
本专业学位申请规则：

1．统设必修课程平均成绩达到70分以上（含70分），选修课平均成绩达到70分以上（含70分）。

2．外语水平通过河北省成人学士学位英语考试，成绩合格。

3．独立完成毕业论文写作并通过答辩，成绩在良（含良）以上。

4．通过毕业审核。
五、课程说明

（一）公共基础课

1．国家开放大学学习指南

本课程 1学分 ,课内学时 18学时 ,开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。
2．计算机应用基础（本）

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要任务是讲授计算机文化知识和微机基本使用方法的入门课程，内容着重计算机的基础知识、基本概念和基本操作技能，并兼顾实用软件的使用和计算机应用领域的前沿知识。通过本课程的学习，学生应能够了解当代计算机系统的基本概念，掌握微型计算机操作系统的基本使用方法，了解并掌握文字编辑、电子表格、电子演示文稿、网络使用、多媒体等软件的基本知识和操作技能，为学生熟练使用计算机和进一步学习计算机有关知识打下基础。本课程的主要内容：计算机基础知识、微机操作系统（Windows）、计算机网络应用基础、文字处理系统（Word）、电子表格系统（Excel）、电子演示文稿系统（PowerPoint）、信息安全与网络道德。


3.学位论文指南

学位论文指南课程是为2004年秋（含）以后毕业且要求申请学位的开放教育本科（专科起点）专业学生开设的一门必修课，记7学分，即学位审核最低学分为71＋7学分。不申请学位的本科（专科起点）专业学生可以申请注册本课程学习，但本课程学分不记入最低毕业总学分，本课程成绩不作为毕业审核课程成绩。

学位论文指南课程旨在通过对学生的学位论文写作提供专门的指导，使学生掌握学位论文写作的一般要求及不同专业学位论文的写作规范和写作技巧，明确学位论文写作和学位论文审核的主要环节和有关要求，培养学生的创新思维能力和研究能力，切实提高学生学位论文写作能力和学位论文水平。
指导性、实用性是学位论文指南课程的突出特点。指导性是指本课程内容以“学生如何更好地完成学位论文写作”为核心，在知识、方法、技能等方面提供指导；实用性是指本课程针对一系列适合远程开放教育学习者论文写作特点的案例，结合学生论文写作中容易出现的问题和反映比较普遍的难点开展教学和指导。
 (二)专业基础课：

1．儿童心理学                   

本课程4学分，72学时，开设一学期。

该课程为专业基础课。通过本课程的学习，学生应了解学龄前各个阶段幼儿的认知和非认知性心理特点，在此过程中掌握观察幼儿，评价幼儿，与幼儿互动，组织教学活动的方法。

本课程主要内容：从出生到步入小学的各阶段幼儿生理、认知、情绪情感和社会性发展等各方面的年龄特征和发展规律，并将进一步讨论家长和教师如何顺应幼儿的发展特点、提供给幼儿良好的发展环境。

2．学前教育原理

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程为专业基础课，属于学前教育学科中的一门基本理论学科。本课程在学生已经初步了解学前教育的目标、任务、原则、当代教学理论与实践的新发展等基本理论基础上，进一步探讨学前教育的基本问题，尤其是学前教育在理论与实践上的进展、变化及其原因。

本课程主要内容：家庭、社区、幼儿园的关系，教师的角色与专业发展，教师与幼儿教育的关系，幼儿园课程与教学原理，幼儿园环境的创设原理，幼儿园班级管理，托幼机构的质量评价原理等。

3．学前儿童卫生与保健

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程为专业基础课。通过学习，学生应在了解人体解剖学的知识基础上，系统了解学前儿童生理和生长发育特点、学前期的保育要点，能够有效开展托幼机构的卫生保健和安全教育等工作。
本课程主要内容：学前儿童各系统及感觉器官的特点和保育要点，学前儿童生长发育规律和影响因素，学前儿童生长发育的评价、托幼机构保健的目的和特点、幼儿身心疾病与保健对策，学前儿童营养与膳食配制，托幼机构安全教育，常见意外事故处理方法和护理技术等。
4.幼儿园课程与活动设计

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程作为专业基础课，既具有宏观性、理论性，又具具体性、应用性，是幼儿发展规律和原理的具体化，从理论到实践的中介性课程。通过该课程学习，学生应进一步掌握先进的课程理念和模式，将课程理论与实践相结合，能够独立设计和实施优秀的幼儿园课程和活动。

课程主要内容：幼儿园课程的性质和特点、编制和实施幼儿园课程的基本原理、基本方法、幼儿园教育活动设计的理念、原则、策略、国内外课程和教学的理论与实践、各类教育计划格式和具体案例。

5．学前教育科研方法

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程为专业基础课，学生通过该课程学习应具备一定的教育科研能力，了解教育科学研究的特点、方法、步骤等，并能设计、实施教育研究，将科研成果有效用于实践。

本课程主要内容：研究问题的选择、文献检索、研究设计、观察研究、访谈研究、问卷调查、测量研究、实验研究、行动研究、质的研究资料的整理与分析、量化研究资料的整理与分析、研究成果的表达等。

6.教育心理学

本课程3学分，54学时，开设一学期。

本课程为专业基础选修课。通过该课程学习，学生应掌握教育心理学的基本理论，了解教育心理学的主要流派，具备应用教育心理学只是从事教学的基本能力。

本课程主要内容：教育心理学概述、心理发展和个体差异、学习心理、陈述性知识的获得、程序性知识的获得、学习策略、学习的迁移、问题解决与创造性、学习动机、品德形成、教学心理等。
（三）专业课
1.幼儿游戏与玩具

本课程3学分，54学时，开设一学期。

本课程为学前教师教育方向的专业主干课。主要分为基本理论的阐述及实践的分析两

大块。通过课程学习，学生应对儿童期的主导活动——游戏，有较深入的认识与了解，能够设计儿童游戏、观察儿童游戏、评价儿童游戏，并能通过游戏和玩具开展支架式教学。

本课程主要内容：游戏基本概念、游戏理论与儿童游戏发展阶段、游戏的作用、游戏

的类型与指导方式、玩具的类型与作用等。

2.儿童家庭教育指导

本课程3学分，54学时，开设一学期。

本课程为学前教师教育方向的专业主干课。通过该课程学习，学生能对亲子互动过程有进一步的理解，学会根据家长特点设计家庭干预模式及家长参与模式，以更好的提高教育效能。

本课程主要内容：家庭的功能，家庭各发展阶段幼儿的主要特点、发展任务、亲子互动特点，以及父母教养方式与幼儿发展的关系，本课程还将分析家长教育的形式与组织、家长参与等问题。

3.儿童发展问题的咨询与辅导

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程为学前教师教育方向的专业主干课，该课程实践性较强，对于当前儿童发展问

题的普遍性具有较强的指导作用。通过该课程学习，学生应把握当今社会儿童发展问题产生的原因、特点，能够在现实实践中对各类儿童问题进行早期诊断和干预。

本课程主要内容：儿童发展问题概述、影响儿童发展的因素、行为异常的咨询与辅导、学习障碍的咨询与辅导、多动症的咨询与辅导、感统失调儿童的咨询与辅导、注意力调整的咨询与辅导、同伴关系不良的咨询与辅导等。

4.0-3岁婴幼儿的保育与教育

本课程4学分，72学时，开设一学期。

本课程为学前教师教育方向的专业主干课。通过该课程学习，学生应了解0～3岁婴幼儿的生长发育和心理发展特点，掌握照料和呵护婴幼儿的方法，能够制定早期教养方案并组织实施。

本课程主要内容：0-3岁婴幼儿的发育和发展特点、儿童早期培养理论与实践、婴幼儿家庭教养指导重点等。

5.幼儿园艺术教育专题

本课程3学分，54学时，开设一学期。

本课程为学前教师教育方向的专业选修课，主要探讨儿童艺术领域的相关问题。前半部分主要讨论分领域的艺术教育，后半部分主要讨论综合的艺术教育。通过本课程的学习，学生应树立正确的幼儿艺术教育指导思想，理解幼儿艺术发展的特点，能采用正确的教育策略，引导和帮助幼儿主动学习，激发儿童的创造力和表现力。 
    本课程主要内容：幼儿园领域课程中的艺术教学、歌唱教学、韵律活动、音乐欣赏教学、美术教学活动、领域渗透的相关理论问题、分领域切入的集体艺术教学活动、集体戏剧教学活动。

6.幼儿园班级管理

本课程3学分，54学时，开设1学期

本课程为学前教师教育方向的选修课，通过本课程的学习学生应对幼儿园班级管理工作有一定的理论功底，有较开阔的视野，和实际操作能力。

本课程主要内容：制定班级工作规划、班级管理常规、组织协调班级管理人员、策划与组织大型活动、组织班级人员交流等。

（四）专业补修课

 1.学前教育学

本课程为专业补修课，3学分，54学时，开设一学期。

本课程主要内容包括教育学的研究对象、任务和学科性质，教学过程的结构、功能、规律及原则，教学目标的分类、设计及其实施，课程的基本理论、设计及其评价，方法与模式的改革、创新，教学环境的设计、调控及优化，教学评价与教学管理，当代教学理论与实践的新发展等。

本课程学习目的在于使学员树立正确的教学思想，把握教学规律，提高教学的质量与效益，增强参与教学改革的能力。

2．幼儿园课程论

本课程为专业补修课，3学分，54学时，开设一学期。 

课程主要内容有幼儿园课程概念，幼儿园课程编制的基本原理，几种幼儿园课程及其理论基础，幼儿园教育活动的设计。

通过学习，使学生理解课程的基本理论，理解幼儿园课程的特点及其结构，了解幼儿园课程模式的种类及特点，掌握幼儿园课程设计与实施的方法。

3.学前儿童发展心理学

本课程为专业补修课，3学分，54学时，开设一学期。

学前儿童发展心理学是研究从出生到入学前儿童的生理和心理机制的成长、变化规律的科学。通过本课程学习，使学生掌握学前儿童的认知发展、智力和创造性发展、言语的发展、艺术能力的发展、情绪的发展等方面的知识。
（五）综合实践课
综合实践环节由中央电大提出统一要求，地方电大负责组织实施。
1．毕业实习:4学分,为期4周。本专业安排一次毕业实习，给学生提供一个集中、综合体验所学专业知识、理论和技能的机会，提高本专业的实践能力。集中实践环节不得免修。
毕业实习主要可选择教育、教学实习。具体要求由中央电大另文通知。时间安排在第六学期。
2．毕业论文：4学分，为期2个月。
撰写毕业作业是毕业实践环节的重要组成部分，重点培养学生综合运用所学理论知识和技能解决实际问题的能力，选题要尽量选择与现实任务相联系的题目。论文答辩工作按照中央电大统一要求和规定执行。

（六）通识课(略)
    （七）公共英语课

    1.人文英语3
    人文英语3是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

    通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2000个左右词汇（含前期掌握的1600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。

    2.人文英语4

    人文英语4是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科起点本科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的2,500个左右词汇（含前期掌握的2,000个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。

（八）思想政治课（略）
本规则由河北电大负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。
本规则自二〇二〇年春季起执行。
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