农林牧渔大类畜牧兽医类

畜牧兽医专业（专科）

一、培养规格与培养目标

专业培养规格：本专业学制两年，国家开放大学按照两年半安排教学计划，最短学习年限不低于两年半。

培养目标：本专业培养德、智、体、美全面发展，具有良好职业道德和人文素养，具备畜牧兽医技术指导、操作及管理等工作的高素质技术技能人才。

基本要求：身心健康，能承担基层畜牧兽医生产管理、技术指导等工作。

二、课程模块设置

本专业共设置8个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、综合实践、特色课、思想政治课、专业课一。

三、课程设置

1．公共基础课

该模块最低国开总部考试学分为6学分，模块设置最低学分为11学分。

（1）必修课：信息技术应用、国家开放大学学习指南，共6学分。

2．专业基础课

该模块最低国开总部考试学分为15学分，模块设置最低学分为40学分。

（1）必修课：家畜解剖基础、家畜环境卫生与设施、兽医基础，共15学分。

（2）选修课：农村政策法规，共5学分。

3．专业课

该模块最低国开总部考试学分为12学分，模块设置最低学分为24学分。

（1）必修课：饲养与饲料、动物常见病防治、动物检疫技术3门课程，共12学分。养禽技术、养牛技术、养猪技术、养羊技术中必修1门,共16学分。

（2）选修课：畜产品加工技术、宠物饲养，共8学分。

4.通识课

该模块中央电大考试最低学分为2学分，模块设置最低学分为14学分。

中央电大设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

必修课：形势与政策，共2学分。

选修课：社交礼仪，共2学分。

5．综合实践

本专业综合实践包括生产实习和毕业作业，统设必修，共13学分。

综合实践环节不得免修、免考。具体包括生产实习和毕业作业，生产实习安排8周，计8学分，毕业作业安排5周，计5学分。可结合当地生产实际安排，将所学理论知识、技能综合应用于解决实际问题。中央电大提供生产实习大纲和毕业作业要求，试点教学点应按照大纲要求进行，并接受检查。

6.特色课

该模块最低国开总部考试学分为0学分，模块设置最低学分为10学分。

（1）地方特色课程原则上由分部开设和管理，与当地优势农业产业结合紧密，且以省（或区域）特色的种植业、养殖业、林业以及新农村建设、新型职业农民培养、村镇规划和法律案例等教学内容为主。

（2）地方特色课原则上有分部开设和管理。地方特色课程学分由分部根据课程在专业培养方案中的地位、作用和教学内容的容量认定，原则上地方特色课程每门不超过4学分。

（3）每门地方特色课原则上需提供包括文字教材在内的两种及以上教学资源，并提供网上学习支持服务。每门课程开设前需要准备课程教学大纲、课程考核说明、课程教学设计方案等教学文件。

选修课：农产品检验技术、食品标准与法规、食用菌加工与贮藏，共10学分。
7. 思想政治课

该模块最低国开总部考试学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。

8. 专业课一

该模块最低国开总部考试学分为4学分，模块设置最低学分为16学分。

选修课：养禽技术、养猪技术，共8学分。

9．课程实验、实习及作业，作为形成性考核的内容，必须按国开总部统一要求组织完成。课程形成性考核的成绩占总成绩的50%。学生未完成实验、实习和实验、实习不及格或平时作业完成未达50%以上者，不能取得该门课程的学分。各门课程具体安排见课程教学设计方案及课程学习指南。课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

10．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。国开总部据此提供各学期课程教学支持服务。

11．为适应远程学习需要，每学期开学，由县级教学点组织新入学的学生集中10天，进行以信息技术教育和专业思想教育为主的入学教育。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：6学分

专业基础课：20学分

专业课：20学分

通识课：2学分

综合实践：13学分

特色课：0学分
思想政治课：8学分

专业课一：4学分

本专业最低毕业总学分为78学分。本专业各模块毕业最低学分之和为73学分，各模块毕业最低学分之和与专业毕业最低学分存在差额，为5学分。此5学分为专业拓展学分，由学生通过在本专业跨模块选课或在整个“一村一名大学生计划”课程平台中选课获得。

课程说明

1、公共基础课

（1）信息技术应用

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。 

信息技术应用是现代社会发展迅速的高新技术，在社会各个领域都有着广泛的应用，并极大地提高了人们的生产效率，推进社会发展。随着信息技术的迅速发展，人们的思维方式、生产和生活方式都在发生改变，影响着人类社会各个方面事物的发展。在公共管理领域内，信息技术的作用更是不可忽略。信息技术在公共管理领域内的广泛应用，不仅使它成为在该领域内不可缺少的信息处理和通信工具，也影响了公共管理模式。电子政务的推行，更使得信息技术成为公共管理人才所必须掌握的一项技术。

本课程介绍了计算机、网络通信、信息管理与处理、多媒体等主要信息技术的概念、基本思想和构成，并说明了信息技术在管理中的应用，了解信息化社会的发展和管理，使学生掌握信息技术的基本知识，并对信息技术的应用有一个全面的认识。为社会培养既懂管理，又掌握先进信息技术的公共管理人才。

（2）国家开放大学学习指南

本课程1学分,课内学时18学时,开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

2、专业基础课
（1）农村政策法规

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

农村政策法规课程具有以下三方面的特点：（1）综合性。本课程既包括农村政策，也包括重要的农村法律法规。在农业领域，政策和法律联系非常密切。要准确认识涉农法律的主要制度，就必须理解相关的政策。同时，由于农业立法的滞后性，农业政策和农业和农村经济活动中仍然发挥着重要的作用。因此，在学习过程中需要综合理解政策和法律之间的关系。（2）时代性。我国正处于经济和社会的转型期，农业尤其如此。我国现行的重要农村政策和涉农法律均体现了这一时代特点。这一特点决定了，第一，农业和农村领域的立法进程较快，适应农村改革深化的要求，不断有新的农业法律法规颁布实施；第二，农业和农村发展中不断产生新的问题和矛盾，需要国家不断制定新的政策用以指导农村经济活动。为此，在课程教学过程中，要基于我国农村改革的进程理解课程内容，同时需要主动学习新的政策和法律。（3）实践性。农业政策和法律的制定和颁布，是基于我国当前农业和农村改革的现实需要，因此本课程学习过程中，既要理解课程内容所涉及的基本理论，更要与我国农业和农村发展的实践相结合，要能够根据学习的农业法律知识解决实践中的矛盾和问题。

开设本课程，旨在通过传授农业和农村政策、相关的法律法规知识，以便使学生更好把握和理解、执行党的农村政策和国家的涉农法律、法规。
（2）家畜解剖基础

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

本课程的性质及主要内容：畜禽有机体的分区；细胞、组织；各器官系统；家禽的解剖。

课程的教学任务：解剖学部分以大体解剖学为主要内容，主要讲授运动系统、皮肤、内脏、神经、内分泌和家畜等内容，其中内脏学又作为大体解剖学的重点。家畜组织学仅以重点器官中的重点内容加以简单介绍。

本课程也是一门实验性很强的课程，既要求学生掌握家畜解剖学的基本理论和基础知识，还要通过大量的观察和实验，掌握实验技能、技巧。
（3）家畜环境卫生与设施

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

养殖业是畜牧发展的方向，家畜环境与设施是畜牧业的重要保障，家畜环境卫生与设施是一门涉及动物生产学、家畜环境卫生学、环境调节工程学、建筑工程学及机械、电子等的跨学科综合性课程。他主要包括动物生产所用的设施、装置和环境调控等方面的内容。

本课程主要有五个方面的内容：一是动物生产环境要求；二是动物生产的工程设施，如畜禽舍建筑及其配套的建设和施工；三是环境调节控制设施，如畜禽舍内采暖、降温、通风、照明等设备的选型配套、安装调试以及使用技术；四是环境监测、信息传递设备，光、温、湿、气的检测仪器和自动控制等配套使用技术；五是粪污处理与利用、畜禽场环境保护技术。

（4）兽医基础

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。
本课程是研究畜禽疾病发生和发展的规律以及疾病诊断和防治的综合性学科。

本课程的主要内容：病理学基础、药理学基础、病原学基础和诊断学基础，共四个部分。

本课程的学习目的是使学生在学习本课程后，能够掌握最基本的兽医基础知识，能够熟悉病理学、药理学、病原学及临床诊断学的基本技能，初步具备对畜禽的群发病和多发病进行诊断、采取综合措施的能力，为畜禽疾病的防治打下良好的专业理论基础。
3、专业课

（1）畜产品加工技术

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程的主要内容包括以肉品、乳品和蛋品为研究对象，重点介绍其原料品质、加工原理及技术和储藏保鲜方法。
通过本课程的学习，能够掌握有关畜产品加工的基础知识、基本理论，并具有应用这些基础知识、理论，说明、分析和解决有关实际问题的初步能力。

（2）宠物饲养

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程的目的和任务：随着我国经济的迅速发展和人民生活水平的不断提高，越来越多的宠物进人了人们的家庭，成为生活中密不可分的动物伴侣。我国的宠物饲养量已居世界第二位，一个新兴的产业-宠物行业正在崛起。由于宠物的繁育和饲养管理技术等与传统的家畜及一般特种经济动物有较大的区别，因此，开设“宠物饲养”这门课程有其需要性和必要性。
本课程的内容包括：宠物犬、宠物猫、观赏鸟、观赏鱼和爬行类宠物中具有代表性的宠物的品种介绍、生物学特性、繁育技术、饲养管理、笼舍建造、疾病防治和保健以及调教等内容，同时对我国宠物行业的现状、存在问题及发展对策、人畜共患病预防、相关法律等。
通过本课程的学习，让学生深入了解和掌握宠物的繁育，饲养管理及疾病防治的基本原理与技术。
（3）饲养与饲料

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程的主要内容：饲料分类，粗饲料，青绿饲料，青贮饲料，能量饲料，蛋白质饲料，矿物质饲料，饲料添加剂，日粮配合，配合饲料生产工艺，动物的食物行为及饲喂技术，饲养与气候环境，各种畜禽的饲养要点。

通过本课程的学习，使学生掌握饲料的分类方法、各种不同饲料原料的营养特性及使用注意事项、配合饲料的种类以及各种配合饲料的配方设计方法、配合饲料的加工工艺与饲料的质量控制及动物饲养实践中涉及的有关问题。

（4）动物常见病防治

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程包括家畜内科常见病、家畜外科常见病、家畜产科常见病、畜禽常见寄生虫病和畜禽常见传染病，共五个部分，她的任务是有效的防治哈消灭畜禽常见的普通病、群发病和多发病，保障畜牧业的健康发展，为市场经济建设和广大农村培养高素质、高水平的畜牧兽医人才，最终达到促进和保证动物养殖业发展的目的。

本课程的目的是为普通病和流行病诊、防、治提供可靠的依据和方法。它是在学习兽医基础（病原学基础、病理学基础、药理学基础、诊断学基础）之后，开设的一门专业课。学生通过本门课程的学习，要能够灵活运用有关方面的知识，把握家畜常见和多发的内科病、外科病、产科病的发生原因、临床特征、诊断要点和防治方法，把握家禽常见和多发的寄生虫病与传染病的病原、传播条件和流行特点、临床特征、病理剖检变化的特征和诊断要点，并能为防止疾病的发生制定出综合性防治措施。
（5）动物检疫技术

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程介绍了动物检疫基本知识、动物检疫基本技能、国内动物检疫、出入境动物检疫、其他动物产品的检疫等，是一门应用性很强的课程。

通过该门课程的学习，使学生掌握动物检疫的理论和技术，特别是培养学生分析和解决实际问题的能力，能够熟练地运用于实际生产。

4、通识课

（1）形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。
（2）社交礼仪

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

5、综合实践

（1）毕业实习

毕业实习是根据专业教学的要求，对学生所学知识和理论进行综合运用的培训，旨在培养学生的专业研究素养，提高分析和解决问题的能力，使学生的创新意识和专业素质得到提升，使学生的创造性得以发挥。

（2）社会实践

社会实践是根据畜牧兽医专业教学的要求，对学生已学理论知识部分进行综合运用的实践教学，旨在加强学生对畜牧兽医专业的了解，培养和训练学生解决实际问题的能力，提高学生的专业技能，并为学生毕业后尽快适应实际工作打下基础。
特色课
（1）农产品检验技术

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

《农产品检验技术》课程是畜牧兽医专业的一门特色课，本课程为农业及相关行业提供农产品检验技术的基本知识和基本技能，使学员能够运用经典的技术方法对农产品质量进行测定，

通过本课程的学习，能够描述农产品检验的基本方法，说出农产品检验的主要指标，并能进一步掌握不同农产品的分类及检验技术，通过实践操作可以独立完成不同农产品的检测操作。
6、思想政治课

（1）毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论
本课程课3学分，课内学时54学时，开设一学期。
（2）思想道德修养与法律基础

本课程课3学分，课内学时54学时，开设一学期。
（3）习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程课2学分，课内学时36学时，开设一学期。

7、专业课一

（1）养禽技术

本课程课4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要内容：发展养禽业的意义、家禽繁育体系和家禽主要品种、养鸡场规划建设与环境控制技术、家禽的营养与饲料配合技术、蛋鸡的饲养管理技术、肉鸡的饲养管理技术、家禽的人工孵化技术、鹅的生产技术和禽场的卫生与防疫。

本课程是一门紧密联系生产实际的学科，目的在于引导学生学习养禽生产中的基本概念和基本理论，了解、掌握养禽生产相关的技术要求和各种措施。
（2）养猪技术

本课程课4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要内容：生物学特性，猪的品种，猪的营养与饲料，猪的环境与猪场建设，养猪生产工艺技术，种猪繁殖力的提高，猪仔的培育，生长肥育猪的饲养，猪病防治。养猪生产的经营决策与猪场管理。

本课程是一门紧密联系生产实际的学科，目的在于引导学生学习养猪生产中的基本概念和基本理论，了解、掌握养猪生产相关的技术要求和各种措施。
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