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一、培养规格与培养目标
专业培养规格：专科、两年制三年业余学习。
专业培养目标：培养适应社会主义建设需要，德、智、体全面发展，掌握必需的法学知识，熟悉我国主要法律、法规，重点面向基层的应用型高等法律专门人才。
学位目标：无
二、课程模块设置
本专业共设置8个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、专业拓展课、综合实践、公共英语课、思想政治课。
三、课程设置
1．公共基础课
该模块最低中央电大考试学分为1学分，模块设置最低学分为1学分。本规则设置为1学分。
包括统设必修课：国家开放大学学习指南，共1学分。
2．专业基础课
该模块最低中央电大考试学分为37学分，模块设置最低学分为42学分。本规则设置为37学分。
包含统设必修课：法理学、经济法学、民法学（1）、民法学（2）、宪法学、刑法学（1）、刑法学（2）、行政法与行政诉讼法，共37学分。
3．专业课
该模块最低中央电大考试学分为6学分，模块设置最低学分为20学分，本规则设置为13学分。
（1）统设必修课：刑事诉讼法学、民事诉讼法学，共6学分。
（2）选修课：国际贸易法、婚姻家庭法学。共7学分。
4．专业拓展课
该模块最低中央电大考试学分为0学分，模块设置最低学分为5学分。本规则设置为3学分。
包括选修课：消费者权益保护法。共3学分。
5．通识课
通识课程没有本专层次之分，中央电大设置统一的通识课程平台，所有试点专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分，模块设置最低学分为14学分，本规则设置为2学分。通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，因此通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册），此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其它通识课程获得。
包括必修课1门：形势与政策，2学分。
6．公共英语课
该模块最低中央电大考试学分为6学分，模块设置最低学分为24学分。本规则设置为24学分。
包括选修课：理工英语1/2、人文英语1/2、管理英语1/2。共24学分。
7．本专业综合实践包括社会实践（法专）和毕业论文（法专），统设必修，共8学分，由地方电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
8.思想政治课
该模块最低中央电大考试学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。本规则设置为8学分。
统设必修课：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想，共8学分。
9. 统设必修课参加中央电大统一考试，选修课参加中央电大或省级电大考试。
10．课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。
11．相似课程不宜兼修，如兼修，只计其中一门课程的学分。
12．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。中央电大与省电大据此提供各学期课程教学支持服务。
四、毕业规则
本专业各模块最低毕业学分依次是：
公共基础课模块：1学分
专业基础课模块：37学分
专业课：9学分
专业拓展课：0学分
通识课：2学分
综合实践：8学分
公共英语课：6学分
思想政治课：8学分
本专业最低毕业学分为78学分，各模块最低中央电大考试学分之和为58学分，各模块最低毕业学分之和为71学分，各模块设置最低学分为125学分。本专业规则各模块总学分为78学分。                
五、课程说明（按模块顺序填写所有中央统设课课程说明）
（一）公共基础课模块
1. 国家开放大学学习指南
本课程 1学分，课内学时18学时，开设一学期。
《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。
本课程的主要内容 : 以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。
（二）专业基础课模块
1．法理学
本课程为统设必修课，5学分，开设一学期。
法理学是研究各种法律现象的共同性问题的一门理论法学，开设本课程，旨在使学生初步掌握法学的基本理论，认识法的一般规律，特别是社会主义法的一般规律及其特殊表现，并为学习其他法学分支学科打下理论基础。
本课程的主要教学内容：法学的概念，法理学在法学体系中的地位，研究法学、法理学的意义和方法；法的起源、本质和历史发展；社会主义法的基本理论，包括社会主义法的产生、社会主义法的本质、社会主义法的基本原则、社会主义法的作用等；法的创制、法律规范、法的体系；法的实施、实现等。
2．经济法学
本课程为统设必修课，5学分，开设一学期。
本课程的教学目的是：通过讲授我国经济法律制度的基本原则和各个经济法律部门的法律规范，使学生掌握我国目前经济法律制度的基础知识和主要内容、了解最新法律规定和经济法最新动向，学会运用经济法的有关法律法规解决现实经济生活中的实际问题，为从事经济法律工作打下理论基础。
本课程的主要教学内容有：经济法的概念、本质和地位；经济法律关系；全民所有制企业法律制度；集体所有制企业法律制度；私营企业法律制度；外商投资企业法律制度；公司法律制度；企业破产法律制度；计划法和固定资产投资法；财政法；税法；金融法；价格法律制度；会计法和审计法；自然资源与能源法律制度；环境保护法；合同法；反不正当竞争法律制度；产品质量法律制度；消费者权益保护法律制度；房地产法律制度等。
3．民法学（1）（2）
本课程为统设必修课，共9学分，分两学期开设。
本课程以《民法通则》和其他民事法律法规为基本依据，按照民法调整对象的内容及其内在规律，系统地阐述了民法的基础知识和基本理论。
本课程教学内容分为七个部分：总论部分讲授民法概述、我国民法的基本原则、民事法律关系、公民，法人、物、民事法律行为、代理、时效等；物权部分讲授物权概述、财产所有权、财产共有、相邻关系、其他物权等；债权部分讲授债的概述，合同总论、合同分论、不当得利和无因管理之债等；人身权部分讲授人身权概述、具体人身权；知识产权部分讲授知识产权概论、著作权、专利权、商标权、发明权。发现权和其他科技成果权等；继承法部分讲授财产继承制度概述、法定继承、遗嘱继承、遗产的处理等；民事责任部分讲授民事责任概述、违约的民事责任。侵权的民事责任等。
4.宪法学
本课程为统设必修课，4学分，开设一学期。
本课程系统地阐述了宪法的基本理论和基本知识，学生学习本课程可以为学习其他部门法学打下必要的基础。
本课程的教学内容分为三个部分：绪言和结束部分，分别概括他说明了宪法学的研究对象及其特点，介绍了我国现行宪法对保障宪法实施所作的具体规定；宪法理论和历史部分，介绍了宪法基本理论，重点是中国宪法的历史发展；我国宪法的主要内容是本课程的主体部分，大体上以现行宪法条文顺序为依据，结合问题的性质分章作了介绍，包括国家性质、政权组织形式、国家结构形式、经济制度、公民的基本权利和义务、国家机构等。
5.刑法学（1）（2）
本课程为统设必修课，共9学分，分两学期开设。
本课程根据我国刑法规定的内容，讲授刑法理论及其实际应用，旨在使学生系统掌握刑法及其所规定的犯罪、刑事责任和刑罚的各种原理、原则和知识，培养学生运用刑法理论，并结合刑法规定分析和解决实际刑事问题的能力。    
    本课程分为刑法总论与刑法分论两部分。总论部分主要阐述刑法学的一般原理，犯罪、刑事责任和刑罚的基本理论、基本知识。分论部分主要阐述各类具体犯罪的概念、构成特征及其处罚原则。
6.行政法与行政诉讼法
本课程为统设必修课，5学分，开设一学期。
本课程的教学目的，是使学生掌握行政法与行政诉讼法的基本理论及各种具体的制度与规则，培养学生运用行政法与行政诉讼法理论分析和解决实际问题的能力。
本课程的主要教学内容：行政法的概念、特征和基本原则；行政主体；行政机关；公务员；行政授权和行政委托；行政行为；行政强制执行；行政合同；行政处罚；行政监督；行政责任；行政复议；行政赔偿；行政诉讼等。
（三）专业课模块
1.国际贸易法
本课程为省开选修课，4学分，开设一学期。
国际贸易法是各国之间的贸易关系以及与贸易有关的其他各种关系的法律规范的总和。国际贸易法涉及的范围很广，主要包括以下几方面：（1）关于国际货物买卖以及与其有关的国际货物运输与保险和国际结算方面的法律；（2）关于国际技术贸易方面的法律，如知识产权法、技术转让法等；（3）关于各国管理对外贸易的法律，如海关法、关税制度、许可证制度以及外汇管理法等。
2.婚姻家庭法学
本课程为省开选修课，3学分，开设一学期。
本课程的主要教学内容：主要讲授婚姻家庭法的历史发展、我国婚姻家庭法的基本原则、结婚制度、家庭制度、收养制度、离婚制度以及涉外、涉侨、涉港澳台婚姻问题等。通过对婚姻家庭法课程的学习，我们可以了解婚姻制度的历史发展过程、婚姻家庭制度与生产力、生产关系之间的密切联系以及我国现阶段婚姻家庭制度的规定，增强学生的运用相关识和理论解决实际问题的能力。
3．民事诉讼法学
本课程为统设必修课，3学分，开设一学期。
本课程的教学目的，是使学生掌握民事诉讼法的基础理论、基本方法和解决民事诉讼实际问题的基本技能。
本课程的主要教学内容：绪论和总论部分讲授民事诉讼法的基本知识，民事诉讼法的性质、任务、指导思想和基本原则，以及主管与管辖、当事人、诉讼代理人、强制措施等问题：诉讼证据论部分讲授我国民事诉讼证据制度，重点阐明了证据的种类、证明对象、举证责任和审查判断证据的原则与方法；诉讼程序论讲授普通程序、简易程序、第二审程序、审判监督程序、法院裁判、执行程序以及涉外民事诉讼程序的特别规定等；特别程序论讲授选民资格案件与非讼案件、督促程序、公示催告程序、破产程序等。
4.刑事诉讼法学
本课程为统设必修课，3学分，开设一学期。
本课程的教学目的，是使学生掌握刑事诉讼法学的基本知识、原理和我国刑事诉讼法的基本原则、制度及具体规定。
本课程的主要教学内容：刑事诉讼、刑事诉讼法、刑事诉讼法学的概念：我国刑事诉讼法的立法宗旨、根据与任务；刑事诉讼法中的司法机关和诉讼参与人；刑事诉讼法的基本原则：管辖；回避；辩护与代理；强制措施；刑事附带民事诉讼；证据；立案；侦查；提起公诉；第一审程序；第二审程序；死刑复核程序；审判监督程序；执行。
（四）通识课模块
1.形势与政策
（略）
（五）专业拓展课模块
1．	消费者权益保护法
本课程为非统设选修课，3学分，开设一学期。
消费者权益保护法是调整在保护公民消费权益过程中所产生的社会关系的法律规范的总称。该法对保护消费者的权益，规范经营者的行为，维护社会经济秩序，促进社会主义市场经济健康发展具有十分重要的意义。本门课程采用广义的消费者权益保护概念，教材内容涵盖消费者权益保护法、产品质量法、食品卫生法等。
（六）综合实践模块
1．社会实践（法专）
    社会实践的时间不得少于3周，3学分，不得免修。
    社会实践的目的是加强学生对国情、民情以及社会政治、经济、文化生活，尤其是对我国法律实践的了解。让学生接受法学思维和业务技能的基本训练，培养和训练他们认识、观察社会的能力，使他们具有运用法学专业理论和知识分析问题、解决问题的基本能力，具有一定的创新意识，同时也为撰写毕业论文打下基础。
2．毕业论文（法专）
毕业论文的时间为5周，5学分，不得免修。
毕业论文旨在检验学生所学知识和理论的综合运用能力，通过毕业论文，进一步培养学生的专业研究素养，提高分析问题和解决问题的能力，提升学生的创新意识和专业素质。
（七）公共英语课模块
1.人文英语1
人文英语1是为国家开放大学人文类（法律事务、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。
2.人文英语2
人文英语2是为国家开放大学人文类（法律事务、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。
（八）思想政治课模块
1.毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论
2.思想道德修养与法律基础
3.习近平新时代中国特色社会主义思想
六、本规则由国家开放大学负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。
七、本规则自二0 二0年春季起执行。




