
公共事务管理专业

（学校及社会教育管理方向）

（专科）
一、培养规格与培养目标
专业培养规格(学历层次、学制)：专科，两年制，三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。
本专业培养目标： 培养能在教育行政机关、幼儿园、中小学校、职业院校、社区及场馆等社会教育机构从事教学及管理等工作的应用型专门人才，使学习者具备教育学、管理学、心理学、社会学等学科素养，具备自主学习、咨询和社会服务能力。
二、课程模块设置
本专业共设置8个模块，分别是公共基础课、专业基础课、专业课、专业拓展课、通识课、综合实践、公共英语课、思想政治课。
三、课程设置
1．公共基础课
该模块国开总部考试最低学分为1学分，模块设置最低学分为6学分。
（1）统设必修课：国家开放大学学习指南

（2）统设选修课：计算机应用基础。
2．专业基础课
该模块国开总部考试最低学分为11学分，模块设置最低学分为14学分。
（1）统设必修课：教育学、管理概论、中国教育简史、外国教育简史。
（2）选修课：现代教育思想。
3．专业课
该模块国开总部考试最低学分为23学分，模块设置最低学分为37学分。
（1）统设必修课：学校管理心理、教育行政概论、学校管理、社区心理学、老年教育专题、现代家政学、中外基础教育改革与发展、教育政策与法律。
（2）选修课：教育研究方法、学校卫生、学校心理健康教育。
4．专业拓展课
该模块国开总部考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为10学分。
选修课：人文社会科学基础。

5．通识课
该模块最低中央电大考试学分为0学分，模块最低毕业学分为2学分，模块最低设置学分为14学分。

河北广播电视大学设置统一的通识课程平台，所有开放教育专科专业适用此平台的课程；通识课模块毕业最低学分为2学分；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得国家开放大学（中央广播电视大学）毕业证书的学生，若再次注册学习国家开放大学相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习(在教务管理系统中此类课程将不能实现注册)和申请办理课程免修免考，此模块的毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。
通识课：社交礼仪。

6．综合实践课
本专业综合实践包括社会调查（3学分）和专业实习（5学分），统设必修，共8学分，由河北广播电视大学根据国家开放大学总部制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。
说明：统设必修课严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。
课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。相似课程不宜兼修，如果兼修，只计其中一门课程的学分。专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。
7. 公共英语课。

该模块最低中央电大考试学分为3学分，模块最低毕业学分为3学分，模块最低设置学分为24学分。

统设选修课：管理英语1

8. 思想政治课。

该模块国开总部考试最低学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。

统设必修课：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想

四、毕业规则
本专业各模块毕业最低学分依次是：公共基础课：5学分；专业基础课：14学分；专业课：32学分；专业拓展课：3学分；通识课：2学分；综合实践：8学分；公共英语课：3学分；思想政治课：8学分。
本专业毕业最低学分为78学分，最低学习年限不少于两年半。本专业各模块毕业最低学分之和为75学分，各模块国开总部考试最低学分之和为46学分。
五、课程说明
（一）统设必修课

1．国家开放大学学习指南
本课程 1学分，课内学时 18学时，开设一学期。
《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业（课程）学习之前，了解和熟悉远程教育新的学习环境，建立与远程教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。
本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。
2．教育学
本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。
本课程的主要内容：教育基本原理、我国的中小学教育、中小学生的特点与教育、我国中小学的课程、中小学教学、中小学思想品德教育、中小学课外教育、班主任工作、中小学教师、学校、家庭与社区教育、教育科学研究方法。
3．管理概论
本课程3学分,课内学时54学时，开设一学期。
本课程的主要内容：管理理论演进及管理原理，组织管理、人力资源管理、领导行为、质量管理、文化管理、知识管理、战略管理、危机管理、公共管理等领域的理论知识及其在教育领域的实践应用等。
4．中国教育简史
本课程2学分，课内学时为36学时，开设一学期。
本课程的主要内容包括中国教育制度措施和中国教育思想理论两大部分。通过本课程的学习，培养学生科学的历史发展观，了解中国教育产生和发展的历史线索，掌握中国教育的优良传统和借鉴历史的经验教训，促进本专业理论实践的学习和研究，更好地为教育发展和改革服务，同时提高学生的知识文化素养。
5.外国教育简史
本课程2学分，课内学时为36学时，开设一学期。
本课程主要内容包括古代文明与教育（中世纪教育、宗教教育、世俗教育）、现代教育的历史基础（人文教育的兴起、科学教育的源流、启蒙时代教育的演进、工业时代教育的发展）、现代教育的变迁（现代教育的起源、当代西方教育思潮的勃兴）等。
6.学校管理
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程主要介绍学校德育管理、教学管理、教师管理、学生管理、卫生与环境管理、文化管理、校园信息化建设、后勤管理、家校协作、学校与社区等。
7．学校管理心理
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程的主要内容：个体心理与管理、教师积极性的激励、教师心理与管理、学校中的群体心理、学校中的人际关系、学生心理与管理、学校领导心理、学校组织心理。
8．教育行政概论
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程的主要内容：绪论、教育行政体制、教育行政机构、学校教育制度、课程行政、教育人事行政、教育财政、教育设施、教育立法与执法、教育规划、教育督导、教育评估。
9．教育政策与法律
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程的主要内容：我国教育政策与法规概述，我国教育政策与法规的体系和特征，我国教育的基本政策与法规（学前教育、基础教育、高等教育、成人教育与职业教育、教师教育），教育政策法规的制定、执行、监督、评价等。
10．中外基础教育改革与发展
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程的主要内容：中外基础教育改革概论、基础教育培养目标的变化、基础教育课程改革、基础教育教学改革、基础教育中的德育改革、基础教育评价改革实践、基础教育学校管理改革。
11.现代家政学
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程主要介绍现代家庭的类型与结构、家庭伦理、家庭人际关系及角色、家庭幸福、婚姻与爱情、家庭教育、家庭文化、家庭闲暇与文体活动、家庭饮食、家庭住宅、家庭安全与卫生保健、家庭居家、家庭社会交际、家庭理财、家庭管理等方面的内容。
12.社区心理学
本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。
本课程介绍社会变革、社会心理健康教育、社区责任及社会服务、学校与社区、儿童与社区、预防问题行为、社区组织心理等。

13.老年教育专题
本课程2学分，课内36学时，开设一学期。
本课程主要介绍老年教育性质、特征、老年大学办学理念、教学方法、课程设置、校园文化建设以及管理特质、老年教育模式及案例；简介中外老年教育的发展历程、现状及问题、发展趋势等。

14.毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

本课程2学分，课内36学时，开设一学期。
思想道德修养与法律基础

本课程2学分，课内36学时，开设一学期。
习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程2学分，课内36学时，开设一学期。
（二）选修课

1.计算机应用基础

本课程4学分，课程学时72，开设一学期 。

计算机应用基础课程是一门操作性和实践性很强的课程。本课程的主要内容有计算机基础知识、Windows Me操作系统、文字处理软件（Word2000）、电子表格处理软件（Excel2000）。

通过本课程的学习使学生了解计算机的性能、特点和基本组成，熟悉计算机基础知识，并掌握最新、最基本的计算机操作技能，从而具有应用计算机获取和处理一般信息的能力，为学生走向社会打下良好的基础，同时也作为学生今后进一步学习计算机知识的基础。

该课程教材选用中国物价出版社出版、乔兰柱主编的《计算机应用基础》一书。

2．现代教育思想

本课程为3个学分。课内学时54，开设一学期。
《现代教育思想》使学生了解我国及世界教育改革和发展的理论逻辑和思想脉络。明晰当代我国及世界教育改革和发展的普遍趋势。领会并掌握鲜活的现代教育思想，树立现代教育观念，以便更有效地从事教育教学工作和教育教学的改革活动。本课程还包含教育思想概述、科教兴国思想、素质教育思想、主体教育思想、科学教育思想、人文教育思想、创新教育思想、实践教育思想、终身教育思想、全民教育思想等内容。

文字教材采用中央广播电视大学出版的《现代教育思想》。
3.教育研究方法

本课程5学分，课内学时90，开设一学期。

教育研究方法的课程目标是：培养学生的教育科研意识，了解教育科研的一般原理，基本掌握教育科研方法的一般步骤和主要科研方法、基础知识及应用技能，初步具备进行教育科研的能力。

本课程主要内容：确定研究课题的方法，教育科研的设计，文献法与内容分析法，调查法，观察法，实验法，研究结果的定量描述，研究假设的统计推断，研究结果的解释和研究报告的撰写和研究的评价。

本课程的文字教科书采用中央广播电视大学出版社出版的《教育科学研究方法》。

4.学校心理健康教育

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

   本课程是全国在职中小学教育管理人员进修开放大学教育管理专业专科学历教育的一门选修课。以马列主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色的社会主义理论为指导, 运用现代心理学原理, 对中小学心理健康进行分析与研究, 揭示中小学心理健康教育的客观规律,以指导中小学心理健康教育的实践和改革。 

使学员进一步掌握从事中小学心理教育工作最必需的基本知识、基本技能，树立正确的心理健康教育观念；提高他们的心理健康教育理论水平，增强从事心理健康教育实践的能力；培养他们学习心理健康科学, 主动参与中小学教育改革的兴趣和能力； 增强他们热爱教育的事业心和责任感；提高他们加强教师业务修养的自觉性；为他们的进一步学习和研究打下基础。

5.学校卫生

本课程为3学分，课内学时54，开设一学期。
学校卫生是研究处在生长发育时期的儿童少年身心健康与外部环境及遗传的相互关系，发挥身心发育潜力，改善外界环境条件，减少和控制消极因素，提出相应的卫生要求和适宜的卫生措施，以达到预防疾病、增强体质、促进身心健康发育，为成年期的生命保护和晚年的生命质量奠定良好的基础，从而达到提高生命质量的目的。
学校卫生的研究对象是从出生后的婴儿直到发育成熟的青年，年龄范围为0～25岁。但主要以中小学生为重点，也包括学龄前儿童和大学生。我国这一人群约占全国人口的2／5。为他们提供良好的青春期保健服务是儿少卫生工作的核心任务。
6.人文社会科学基础

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程的教学内容大致可以分为三个部分：第一部分主要讨论人文社会科学的基本含义，人文社会科学的社会功能和人文社会科学的研究方法，这一部分是整个课程学习的基础：第二部分从多个角度讨论20世纪人文世纪人文社会科学的发展趋势，这一部分是整个课程的主体部分：第三部分讨论人文社会科学与初等教育的关系，是课程的落脚点。
通过教学，要使学员了解人文社会科学的基础知：了解人文社会科学在物质文明和精神文明建设中的地位和作用，现代人文社会科学的若干学科的发展概貌和总体发展趋势，以及人文社会科学发展与初等教育中理科文科互补互，开展综合性教育的理性认识和实践能力。

7. 管理英语1
     管理英语1是为国家开放大学管理类（行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等）专业（专科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。 
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1,100个左右词汇（含入学时掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及行政管理、工商管理、公共事业管理、教育管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在管理活动中使用英语进行交际的实际能力。
（三）通识课

形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设1期

六、本规则由国开总部及河北省广播电视大学负责解释，执行中若调整将以补充条款另行通知。
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