
文学科中国语言文学类

汉语言文学专业

(专科)
一、培养规格与培养目标

专业培养规格：专科，两年制三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

专业培养目标：本专业培养适应社会主义现代化建设需要的，德、智、体全面发展的，具备较系统的汉语言文学知识和一定文学理论素养又具有适应现代社会发展需要的较宽阔的文化视野和不断创新能力，毕业后能在机关、学校、企事业单位、文化部门等胜任文化、宣传、教学、新闻、管理等实际工作，综合素质良好的，重点面向基层的实用型汉语言文学高级专门人才。

二、课程模块设置

本专业共设置7个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、专业拓展课、通识课、综合实践、公共英语课、思想政治课。

三、课程设置

1．公共基础课

该模块最低国家开放大学考试学分为1学分，模块设置最低学分为1学分。

统设必修课：国家开放大学学习指南。

2．专业基础课

该模块最低国家开放大学考试学分为18学分，模块设置最低学分为18学分。

统设必修课：现代汉语(1)、现代汉语(2)、文学概论、基础写作、应用写作(汉语)。

选修课：中国现当代文学名著导读(1)。

3．专业课

该模块最低国家开放大学考试学分为24学分，模块设置最低学分为29学分。

统设必修课：古代汉语(1)、古代汉语(2)、中国当代文学、中国现代文学、中国古代文学(B)(1)、中国古代文学(B)(2)、外国文学。

选修课：教育学、心理学。

4．专业拓展课

该模块最低国家开放大学考试学分为0学分，模块设置最低学分为4学分。

选修课：人文社会科学基础。

5．通识课

国家开放大学设置统一的通识课程平台，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分；通识课设置及通识教育是国家开放大学人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习(在教务管理系统中此类课程将不能实现注册)和申请办理课程免修免考，此模块的毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

通识课：个人理财、法律实务、社交礼仪、哲学基础、常见心理问题与危机应对、职业与人生、形势与政策。

6．本专业实践课包括毕业实习(汉专)和毕业作业，统设必修，共8学分，由河北电大根据国家开放大学制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

7. 公共英语课

该模块最低国家开放大学考试学分为6学分，模块设置最低学分为24学分。

选修课：人文英语1、人文英语2等。

8.思想政治课

该模块最低国家开放大学考试学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。

9．统设必修课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。

10．课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

11．相似课程不宜兼修，如果兼修，只计其中一门课程的学分。

12．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：1学分

专业基础课：18学分

专业课：24学分

专业拓展课：0学分

通识课：2学分

实践课：8学分

公共英语课：6学分

思想政治课：8学分

本专业最低毕业学分为78学分，各模块最低毕业学分之和为67学分。

五、课程说明

（一）公共基础课

1. 国家开放大学学习指南

本课程1学分，课内学时18，开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程)学习之前，了解和熟悉远程教育新的学习环境，建立与远程教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

（二）专业基础课

1.基础写作

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

本课程的教学目的，是为了使学生通过学习，比较系统地掌握写作的基本理论和基础知识，培养学生写作一般文章所必需的基本能力。

本课程的教学内容，以作文过程、确定写作目的、材料的获取和使用、材料的安排、构段等五个部分为重点，辅以叙述、说明、说服等三个部分为次重点。

本课程与应用写作课程紧密相关。

2.文学概论

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

本课程讲授文学的基本理论，以文学创作、文学阅读、文学批评的基本理论、基本知识等为主要教学内容，培养学生分析文学作品和其他文学现象的能力。

本课程的主要教学内容为文学界说、文学文本、文学媒介、文学语言、文学形象、文学体裁、文学写作、文学阅读和文学批评。

本课程与中国古代文学、中国现代文学、中国当代文学和外国文学等课程联系密切。

3.现代汉语（1）（2）

本课程6学分，课内学时108，开设一学年。

本课程系统地讲授现代汉语的基础理论和基本知识，对学生进行基本技能的训练，从而培养和提高学生理解和运用语言的能力。

本课程的教学内容包括绪论、语音、文字、语汇、修辞、语言运用六个部分。

本课程与古代汉语课程构成完整的古今语言课系，与语言学概论等课程联系密切。

4.应用写作（汉语）

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程的教学目的，是为了使学生系统掌握常用应用文体文章的写作理论知识和方法，提高学生在学习、工作和日常生活中实际应用各种文体文章的写作能力。

该课程的教学目的和任务是使学生了解应用写作的基础理论和基本知识，把握常用行政公文、事务文书、专用文书的特点、体式规范和写作要求，培养学生运用应用文体裁有效地进行信息交流、做好工作的能力，并为将来完成毕业作业写作做好充分的知识准备。

本课程宜在学生掌握了一定的专业基础知识之后开设。

5.中国现当代文学名著导读（1）（2）
本课程6学分，课内学时108，开设一学年。

“中国现当代文学名著导读”是汉语言文学专业专科教学的选修课程。本课程的教学目的，是让学生通过对所选文学作品的认真研读，掌握其要义与艺术特色，达到对现当代文学成就的深一层认识，并提高阅读与鉴赏文学作品的能力。

本课程的主要教学内容：按中国现当代文学发展的脉络,精选有代表性作家若干名篇，如鲁迅、茅盾、丁玲、巴金、老舍等作家的小说，五四以来的诗歌、散文名篇，当代诗歌、散文和小说名篇，组织学生阅读，教师就作品的要义及艺术特色给予评析。

（三）专业课

1．古代汉语（1）（2）

本课程6学分，课内学时108，开设一学年。

本课程是汉语言文学专业开放专科的必修课，是一门实践性很强的语言工具课，依据所修专业的需要，培养学生阅读古代文献的能力。

本课程的教学内容由选文、古汉语知识通论等部分组成。选文讲授以解释词句为主，在释词通句中随文讲解常用词。知识通论主要讲授古汉语文字、词汇、语法的基本知识，以及古汉语常用工具的使用、古书的注解、古文的标点、古文今译、诗律、词律等有关常识。

本课程与现代汉语课程构成完整的古今语言课系，与中国古代文学等课程联系密切。

2．外国文学

本课程4学分，课内学时72，开设一学期。

本课程的教学目的，是使学生了解外国文学的基本知识和主要成就，并具有一定的鉴赏和分析外国文学作品的能力。

本课程的教学内容包括欧美文学和亚非文学两部分，以文学发展史为框架，突出作家作品。

教学内容：欧美文学分为古代希腊罗马文学、中世纪欧洲文学、文艺复兴时期的欧洲文学、17世纪欧洲文学、18世纪欧洲文学、19世纪欧美文学、20世纪欧美文学；亚非文学分为古代文学、中古文学、近代文学和现代文学等。

本课程与文学概论等课程联系密切。
3．中国现代文学

本课程3学分，课内学时54，开设一个学期。
本课程的教学目的，是使学生了解中国现代文学的基本知识和主要成就，并具有一定的鉴赏和分析中国现代文学作品的能力。

本课程以文学发展史为线索，突出作家作品。其教学内容包括鲁迅、周作人、郭沫若、郁达夫、朱自清、徐志摩、闻一多、张恨水、丁玲、茅盾、巴金、瞿秋白、曹禺、老舍、沈从文、戴望舒、穆时英、卞之琳、萧红、李劫人、艾青、冯至、赵树理、张爱玲、胡风、穆旦、钱钟书、梁实秋、孙犁等30位作家及代表作品。

本课程与中国古代文学、中国当代文学等课程构成完整的古今文学课系；与外国文学、文学概论等课程联系密切。
4．中国当代文学

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

本课程的教学目的，是使学生了解中国当代文学的基本知识和主要成就，并具有一定的鉴赏和分析中国当代文学作品的能力。

本课程以文学发展史为框架；突出作家作品。其教学内容包括新中国时期的文学、文革时期的文学、新时期的文学和后新时期的文学四部分。第一部分主要讲授50年代农村题材、战争题材、革命史题材、现实题材的小说，公开和潜在的诗歌、散文，现实剧和历史剧；第二部分主要讲授60年代公开的创作和地下文学；第三部分主要讲授80年代的伤痕文学、反思文学、改革文学、归来者的创作、人道主义文学、现代主义文学文化与寻根文学；第四部分主要讲授90年代的军旅文学、先锋文学、新写实小说、新历史小说、世俗文学。

本课程与中国古代文学、中国现代文学等课程构成完整的古今文学课系，与外国文学。文学概论等课程联系密切。
5．中国古代文学B（1）（2）
本课程8学分，课内学时144，开设一学年。

本课程系统地讲授中国古代文学发展的历史进程，重点介绍和分析各个历史时期的重点作家作品，旨在使学生获得有关中国古代文学的基本知识，培养和提高学生阅读、理解与鉴赏古代文学的能力。

本课程以文学发展史为框架，突出作家作品。其教学内容按文学史的发展分为两段：一是先秦、秦汉、魏晋南北朝、隋唐五代文学；二是宋元明清文学。

本课程与中国现代文学、中国当代文学等课程构成完整的古今文学课系，与外国文学、文学概论等课程联系密切。

6．教育学

本课程4学分，课内学时72学时，其中录音录像课9学时，开设一学期。 

本课程运用马克思主义基本教育原理、基本教育思想及观点，以及科学方法论，把对学科理论的阐述与对中国教育改革实际的分析结合起来，在充分论述教育科学基本理论问题的基础上，突出了学科的现实感与应用性。 

本课程的主要教学内容：教育学研究对象和方法；什么是教育；教育与社会发展；教育与人的发展；教育目的；教育制度；学校课程；教学本质及其特点；教学原则及其体系；教学方法及其改革；教学组织形式；德育任务和内容；德育过程及其特点；德育的原则、途径和方法；学校体育和卫生；学校美育；劳动技术教育；课外校外活动；学生集体组织；教师；学校管理等。

7．心理学

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。 

本课程的教学目的，是使学生初步掌握人的心理活动发生、发展与形成的规律，并能够运用这些规律为人类的实践活动服务。 

本课程主要讲授了人的心理实质和心理活动规律，在重点介绍心理学基本理论、基础知识的同时，另辟三个专章阐述了应用心理学的内容。教学内容包括：心理学研究的对象、任务和方法；心理的实质；注意；感觉和知觉；记忆；思维和想象；情绪和情感；意志；需要和动机；能力；气质；性格；社会心理；人际交往和激励；心理卫生等。

（四）专业拓展课

1．《人文社会科学基础》

课程4学分，课内学时为72，开设一个学期。

（五）通识课

该模块最低国家开放大学考试学分0学分，模块最低毕业学分为2学分，模块设置最低学分为14学分。

1． 形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

（六）实践课（详见本专业教学实施方案）

（七）公共英语课

1.人文英语1

    人文英语1是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

2.人文英语2
    人文英语2是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

（八）思想政治课

1. 思想道德修养与法律基础

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

2. 习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

3. 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

本课程3学分，课内学时54，开设一学期。

