机电一体化技术

(专科)

一、培养规格与培养目标

专业培养规格：本专业学习两年，国家开放大学按照两年半安排教学计划，最短学习年限不低于两年半。
专业培养目标：本专业面向制造业生产一线，培养具有机电一体化技术基础理论和专业技能，熟悉安全标准和规范，具有从事机电一体化设备操作、组装、调试、维护、检修与技术等工作的实践能力，熟悉质量管理与相关国家标准，具有从事产品质检及售后服务等工作的基础知识，并且对一般机电一体化设备具有初级设计能力及可持续发展能力的技术技能型人才。

二、课程模块设置

本专业共设置7个模块，分别是：专业课、通识课、综合实践、特色课、思想政治课、公共基础课一、公共基础课二。

三、课程设置

1．专业课

该模块最低中央电大考试学分为32学分，最低毕业学分35分，模块设置最低学分为35学分。

(1)统设必修课：电工电子技术、机械设计基础、机械制图、机械制造基础、可编程控制器应用、可编程控制器应用实训、液压气动技术、机电一体化系统。

(2)选修课：数控机床。
2.通识课
该模块最低中央电大考试学分为0学分，最低毕业学分0分，模块设置最低学分为2学分。
选修课：形势与政策
3．综合实践
该模块最低中央电大考试学分为0学分，最低毕业学分14分，模块设置最低学分为22学分。

本专业统设必修综合实践包括岗位实践（机电一体化）、金工实习、机电一体化系统综合实训、综合实训(机电)和电气控制系统安装与调试，由地方电大根据中央电大制定的实践环节教学大纲组织实施。该环节不得免修。

综合实践中的金工实习，各办学单位可根据实际需要组织学生考取国家劳动部门颁发的相应的职业资格证书。凡已取得综合实践中金工实习所对应的国家劳动部门颁发的职业资格证书(另发文)的学生，可免修金工实习，并获取相应的学分。

4．特色课

该模块最低中央电大考试学分为0学分，最低毕业学分0分，模块设置最低学分为10学分。

该模块设置课程为选修课：企业文化、机电设备安装与维修技术、机电一体化设备应用与维修、传感器检测技术、工业机器人技术应用。

4. 思想政治课
该模块最低中央电大考试学分为8学分，最低毕业学分8分，模块设置最低学分为11学分。

(1)统设必修课：思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想。

(2)选修课：中国传统文化导论。
5.公共基础课一

该模块最低中央电大考试学分为7学分，最低毕业学分7分，模块设置最低学分为20学分。

(1)统设必修课：国家开放大学学习指南、中国特色社会主义理论体系概论、高等数学基础。

(2)选修课：计算机应用基础，理工英语1、理工英语2、大学信息技术应用基础。

6.公共基础课二
该模块最低中央电大考试学分为0学分，最低毕业学分4分，模块设置最低学分为32学分。

该模块设置课程为选修课：Dreamweaver网页设计、VisualBasic程序设计、办公室管理、人力资源管理、数据库基础与应用、网络信息制作与发布、企业班组长通用能力课程、就业与创业、机械工业企业管理。
5．学生通过综合实践中的综合实训，应具有获得相应的职业资格证书的水平。提倡并大力推进学生在获得毕业证书时取得与综合实训相对应的职业资格证书。

6．所有课程严格执行统一课程名称、统一课程学分标准、统一教学大纲、统一教材、统一考试。
7．课程实践环节成绩计入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

8．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。开放教育各专业所有统设必修课程首次开设后均实行全年滚动开设。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

专业课：35学分
通识课：0学分

综合实践课：14学分
特色课：0学分
思想政治课：8学分

公共基础课一：7学分

公共基础课二：4学分

本专业最低毕业学分为78学分。本专业各模块最低毕业学分之和为68学分，各模块中央电大考试学分之和为47学分。

本专业包含的证书教育的结业规则是：取得最低毕业总学分，通过各省级电大按照机械教育发展中心和中央电大统一制定的综合实训教学大纲安排的考核者，可获得相应的机械行业职业(岗位)资格证书。

五、课程说明(参照本专业教学计划文字说明的课程说明)

1. 电工电子技术
本课程4学分，开设一学期。
本课程是数控技术专业的一门专业技术基础课。该课程是研究电、磁以及电子技术在工程技术领域应用的一门科学。是工程技术人员必须具备的基础知识。通过本课程的学习，使学生掌握电路、电机以及电子技术方面的基本理论、基本知识以及工程技术领域中应用的基本方法和操作技能。

课程的主要内容：本课程包括电工技术和电子技术两大部分，电工技术的主要内容包括直流电路、交流电路、磁路基本概念、电动机及其应用、电工测量技术、电工仪表、工具、低压电器和安全用电等内容。电子技术部分主要包括基本电子元器件、基本电子线路、放大器、稳压器、基本数字电路、电子测量技术、常用电子测试设备及新技术介绍等内容。
2. 机械设计基础
本课程4学分，开设一学期。
本课程是数控技术专业的一门技术基础课，通过本课程的学习，使学生了解和掌握机构构造、运动、受力和机械效率，以及按给定的运动要求和力学条件选择机构类型和设计其主要尺寸。掌握和了解机械零件的工作原理、特点、失效形式、选用和计算方法。为后续课程提供必需的机构和机械零件的基本知识；同时培养学生运用标准、手册进行一般参数的通用零件和简单机械装置设计的初步能力。

课程的主要内容：机械设计概述、润滑与密封装置、平面机构的结构分析、平面连杆机构、凸轮机构、间歇运动机构、螺纹联接与螺旋传动、带传动、链传动、齿轮传动、螺杆传动、齿轮系、轴和轴毂联接、轴承、其他常用零部件、机械的平衡与调速、机械设计CAD简介等。

3.机械制图
本课程5学分，开设一学期。
本课程是数控技术专业的一门专业基础课。通过本课程的学习，培养学生的绘图、读图能力和初步的图解能力。要求能正确地绘制和阅读典型零件图和具有一定复杂程度的装配图。学会查阅机械零件手册和有关国家标准，学会尺寸公差和形位公关的标注方法。了解计算机绘图的基本知识，能运用一种典型的绘图软件进行绘图。

主要内容包括：制图的基本知识，点、直线、平面的投影，立体的投影，组合体视图，轴测图，机件常用的表达方法，标准件和常用件，零件图与装配图的画法，展开图，计算机绘图软件的使用方法。该课程应采用我国最新颁布的《机械制图》国家标准及与制图有关的其他国家标准。

4. 机制制造基础
本课程4学分，开设一学期。

机械制造基础是机械类各专业的重要技术基础课，是在学生掌握一定的机械制图、数学等机械基础知识的基础上，为后续学习专业课程奠定专业知识基础的课程。要求学生通过学习掌握工程常用材料的性能、用途，冷热加工和热处理基本知识；具有机械零件几何精度和相互配合的知识；掌握金属切削原理和机械加工工艺的基本知识；了解机械加工的方法和常用机床的基本知识。

课程主要内容有：金属材料的机械性能、机械加工过程中机械零件的切削过程、机械加工的工艺装备、工艺方法、零件几何精度的公差标准以及先进制造方法等方面问题。它的任务是使学生获得机器零件切削加工原理，加工工艺、加工精度、加工设备等方面的基本知识，培养工艺分析的初步能力，并为学习其它有关课程及以后从事机械设计与制造方面的工作奠定必要的基础。
5．可编程控制器应用

本课程4学分，开设一学期。

本课程为机电一体化专业的一门专业技术课，可编程控制器（PLC）是一种应用很广的多功能控制装置。通过本课程的学习与实验，使学生了解和掌握PLC的基本工作原理、系统组成、编程指令及其编程方法，培训学生能根据工艺过程和控制要求正确选用可编程序控制器，并完成简单程序设计，并进行正确的使用和操作能力。

课程主要内容：可编程控制器的PLC的基本原理、配置及编址、控制指令、编程方法、典型控制程序设计、PLC的实际应用实例等。
6．可编程控制器应用实训

本实践环节4学分，为本专业必修实践环节。

本实训环节是以PLC应用为核心的综合实训，各办学的可根据自己的实际情况组织实训。

本环节内容大致包括：能够根据产品生产工艺过程和控制要求正确选用可编程控制器，完成程序设计，并进行正确的使用和操作。
7．国家开放大学学习指南
本课程1学分。
课程性质及主要内容:本课程是国家开放大学各专业开设的一门必修课。课程内容包括国家开放大学历史、办学模式、学习方式的简介；专业内容和学习过程的说明；课程学习资源、课程考试、学习网和学生空间的介绍；网上学习操作技能和上网工具的简要培训以及对学生事务服务、学生活动及奖励的说明。
学习目标：学生通过本课程的学习，能够了解国家开放大学的概况、历史,熟悉专业、课程设置情况和学习环境，熟悉与远程学习模式相适应的学习方法，学会运用现代信息技术进行网络学习和交流，如收发邮件、使用国家开放大学学习网和学生空间等，知道学校学生相关事务的管理规定、参与学生活动的方式以及获得奖励的相关要求。
课程资源：文字教材《国家开放大学学习指南》，杨志坚主编，中央广播电视大学出版社，2014年8月第一版。网络课程。
学习建议：学生可登录国家开放大学学习网,进行课程学习，做练习、与老师同学讨论交流，完成布置的作业。
先修课程：无。

8．习近平中国特色社会主义理论体系概论

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

本课程是根据我国改革开放以来，中国共产党历次代表大会，特别是“十八大”报告精神，为培养国家开放大学学生掌握中国特色社会主义理论体系的主要内容和精神实质而开设的公共必修思想政治理论课。

本课程文字教材《中国特色社会主义理论体系概论》采用了“导论”加11章的结构，分别介绍了中国特色社会主义理论体系的形成发展过程及中国特色社会主义的思想路线、总依据、总任务、发展动力，中国特色社会主义的经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，祖国完全统一构想和新时期外交政策，中国特色社会主义的依靠力量和领导核心等内容。
9.理工英语1

理工英语1是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（专科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解与各专业相关的最基本的英语词语及表达方式，能在涉及土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

10. 理工英语2

理工英语（1）、理工英语（2）是为国家开放大学理工类（土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等）专业（专科）第二学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解与各专业相关的最基本的英语词语及表达方式，能在涉及土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。
11．综合实践环节

（1）．《金工实习》

本实践环节6学分，以普通机械加工为重点，基本内容及要求如下。

 (1)普通机械加工。

学习安全操作规程。了解切削加工的基本知识，了解普通机床组成、公用、特点；了解普通车床、铣床、刨床、磨床等的使用方法，能正确地进行车床/铣床基本操作；了解刀具的基本知识和刃磨方法；了解常用量具使用方法，并能进行正确操作。

根据实际条件，能使用普通车床或铣床，完成典型零件的加工。

(2 )钳工。

掌握钳工各项基本操作方法及所用工、卡、量具；掌握钻孔、铰孔、攻丝、套扣的基本加工方法；了解机器部件装配与拆卸方法。

根据实际条件，掌握典型零件(如小手锤)的钳工制作工艺，完成零件制作。

(3)焊接、锻造、铸造。

了解焊接的基本知识和常用的焊接方法，焊接的基本操作过程，气焊与气割的基本操作过程。
了解锻造生产的工艺过程、特点及应用范围；了解自由锻的基本工序；了解锻造过程中始锻、中锻和锻件的冷却方法；了解常用的热处理方法及其特点。

了解砂型铸造的基本知识，造型和造芯的基本操作过程，熔炼、浇注、落砂、清理等；了解砂型铸造生产的工艺过程、特点及应用范围；了解砂型铸造的基本知识。型砂、型芯砂等造型材料的组成、性能；主要造型方法;型芯的作用，型芯的结构及制芯过程;浇注系统组成及各部分的主要作用。

(4)数控加工技术。

学习数控车床、数控铣床、加工中心、数控线切割机床、电火花机床等的基本组成，各部分的主要功能、特点，学习数控机床的基本编程方法和基本操作方法。

该部分实习以对数控技术与数控设备的初步认识为主，为后续课程的学习打基础。

（2）．《岗位实践（机电一体化）》

本实践环节4学分，为机电一体化专业实践环节。

（3）．《机电一体化系统综合实训》

本实践环节6学分，集中实训2周。为机电一体化专业必修实践环节。

本实践环节一机电一体化产品的运动控制、逻辑控制、检测技术为核心的自命题综合实训。各办学点可根据自己的硬件条件组织实训内容。

（4）．《综合实训（机电）》

本实践环节6学分，为机电一体化专业必修环节。

综合实训与机械行业职业（岗位）资格证书考核结合起来，各办学单位依据资格证书考核的基本要求并结合生产实际，从实际生产中的典型环节中选取素材，制定综合实训内容，学生通过综合实训，其考核成绩达到要求者方可取得职业资格证书。
12.思想道德修养与法律基础

本课程3学分，课内学时36，开设一学期。

13.习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

14.毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

本课程3学分，课内学时36，开设一学期。

