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农业经济管理专业

（专科）

一、培养规格与培养目标

专业培养规格：本专业学制两年，国家开放大学按照两年半安排教学计划，最短学习年限不低于两年半。

培养目标：培养适应我国农业、农村经济管理发展需要的，德、智、体全面发展的，能够从事农业经济管理，初步具备指导农村、农业经济管理能力的具有大学专科水平的应用型专门人才。

在政治思想道德方面，拥护党的基本路线，热爱祖国，热爱农业、农村工作，有社会责任感，有全心全意为人民服务的精神，遵纪守法，有良好的社会公共道德和职业道德。

二、课程模块设置

本专业共设置7个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、专业课、通识课、综合实践、特色课、思想政治课。

三、课程设置

1．公共基础课

该模块国家开放大学最低考试学分为6学分，模块设置最低学分为13学分。

（1）必修课：国家开放大学学习指南、信息技术应用，共6学分。

2．专业基础课

该模块国家开放大学最低考试学分为15学分，模块设置最低学分为40学分。

（1）必修课：农村经济管理、农业经济基础、初级西方经济学，共15学分。

（2）选修课：实用管理基础，共5学分。

3．专业课

该模块国家开放大学最低考试学分为16学分，模块设置最低学分为40学分。

（1）必修课：畜禽生产概论、税收基础、植物生产技术、财政与金融（农），共16学分。

（2）选修课：电子政务概论、市场营销原理与实务、市场调查与商情预测，共12学分。

4．通识课

该模块中央电大考试最低学分为2学分，模块设置最低学分为14学分。
中央电大设置统一的通识课程平台，该模块毕业最低学分为2学分，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，在新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的最低毕业学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

    必修课：形势与政策，共2学分。

选修课：法律实务、哲学基础、人类发展与环境保护、金融基础知识、家庭教育、社交礼仪，共12学分。

5．综合实践

本专业综合实践包括生产实习（农）和毕业作业（农），统设必修，共13学分。

综合实践环节不得免修、免考。具体包括生产实习和毕业作业，生产实习安排8周，计8学分，毕业作业安排5周，计5学分。可结合当地生产实际安排，将所学理论知识、技能综合应用于解决实际问题。国家开放大学提供生产实习大纲和毕业作业要求，试点教学点应按照大纲要求进行，并接受检查。

特色课

该模块最低国开总部考试学分为0学分，模块设置最低学分为10学分。

（1）地方特色课程教学资源应具有鲜明的地域特色，与当地优势农业产业结合紧密，且以省（或区域）特色的种植业、养殖业、林业以及新农村建设、新型职业农民培养、村镇规划和法律案例等教学内容为主。

（2）地方特色课原则上由分部开设和管理。地方特色课程学分由分部根据课程在专业培养方案中的地位、作用和教学内容的容量认定，原则上地方特色课程每门不超过4学分。

（3）每门地方特色课原则上需提供包括文字教材在内的两种以上教学资源，并提供网上学习支持服务。每门课程开设前需要准备课程教学大纲、课程考核说明、课程教学设计方案等教学文件。

选修课：农业产业化理论与实践、食品标准与法规、食用菌加工与贮藏，共10学分。
7．思想政治课

该模块最低总部考试学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。

（1）必修课： 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想
（2）选修课：中国传统文化导论

8．课程实验、实习及作业，作为形成性考核的内容，必须按国家开放大学统一要求组织完成。课程形成性考核的成绩占总成绩的20%～50%。各门课程具体安排见课程学习指南及考核说明。课程实践环节成绩记入课程学习成绩，没有完成课程实践环节的不能取得课程学分。

9．专业规则表中各课程开设学期是根据专业知识结构提供的课程先修、后续关系确定的，供学生选课时参考。国家开放大学据此提供各学期课程教学支持服务。

10．为适应远程学习需要，每学期开学，由教学点组织新入学的学生集中10天，进行以信息技术教育和专业思想教育为主的入学教育。

四、毕业规则

本专业各模块最低毕业学分依次是：

公共基础课：6学分

专业基础课：20学分

专业课：24学分

通识课：2学分

综合实践：13学分

特色课：0学分
思想政治课：8学分

本专业最低毕业总学分为78学分。本专业各模块毕业最低学分之和为73学分，各模块毕业最低学分之和与专业毕业最低学分存在差额，为5学分。此5学分为专业拓展学分，由学生通过在本专业跨模块选课或在整个“一村一名大学生计划”课程平台中选课获得。
课程说明

1、公共基础课

（1）信息技术应用

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。 

信息技术应用是现代社会发展迅速的高新技术，在社会各个领域都有着广泛的应用，并极大地提高了人们的生产效率，推进社会发展。随着信息技术的迅速发展，人们的思维方式、生产和生活方式都在发生改变，影响着人类社会各个方面事物的发展。在公共管理领域内，信息技术的作用更是不可忽略。信息技术在公共管理领域内的广泛应用，不仅使它成为在该领域内不可缺少的信息处理和通信工具，也影响了公共管理模式。电子政务的推行，更使得信息技术成为公共管理人才所必须掌握的一项技术。

本课程介绍了计算机、网络通信、信息管理与处理、多媒体等主要信息技术的概念、基本思想和构成，并说明了信息技术在管理中的应用，了解信息化社会的发展和管理，使学生掌握信息技术的基本知识，并对信息技术的应用有一个全面的认识。为社会培养既懂管理，又掌握先进信息技术的公共管理人才。

（2）国家开放大学学习指南

本课程1学分,课内学时18学时,开设一学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前 ,了解和熟悉远程教育新的学习环境 ,建立与远程教学模式相适应的新的学习理念 ,了解并尽快适应远程教育教与学的方式 ,掌握基本的学习技能 ,逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

专业基础课

（1）农村经济管理

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

本课程结合我国农村的基本现状，介绍农村经济的基本理论和知识以及农业经济管理的基本理论和方法，主要包括：农村经济管理的方法以及农村经济决策，农村基本经济制度，合作经济理论与我国的农村合作经济组织，包括土地、劳动力、资金在内的生产要素管理，农产品市场分析，农业产业化经营，农村部门经济管理，农民收入问题以及农业经济效益分析。

通过本课程的学习，使学员了解有关农村经济管理的基本理论与知识、农村经济决策的理论与方法、农村基本经济制度，掌握农业生产要素的配置与管理，尤其是近年来，我国农村经济发展中涌现出了许多新情况、新问题，农民收入问题、农民负担问题、承包合同管理问题、农业产业化经营问题等。通过本课程的学习将使学员对这些问题有系统的掌握和了解，为更好的管理与发展农村经济提高理论依据与管理方法。

（2）实用管理基础

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

管理学是一门系统地研究管理活动的普遍规律和一般方法的学科，尽管各种具体的管理活动千差万别，但管理者在处理问题时，都要通过一定的计划、组织、领导和控制等职能来实现组织的目标。在实施这些管理职能时，其内容会有所不同，但遵循的基本原理和原则却是一样的，这就是管理的共性，也就是管理学所要研究的对象，由于管理学研究的内容包括生产力、生产关系和上层建筑三方面，它必然同许多学科如经济科学、技术科学、心理学、数学、计算机科学等相关联，吸收和运用与之有关的科研成果，因此它是一门吸收多学科知识的边缘科学，同时他又有很强的实践性，属于应用学科。

通过本课程的学习，可以使学生掌握现代管理的基本原理、一般方法，并树立科学的管理理念，为进一步学习专业课和为日后的实际管理工作奠定理论基础。

（3）农业经济基础

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

农业经济基础通过研究农业自然资源、劳动力、资本、技术进步、经营方式、农产品贸 易、生产结构、生产布局及宏观调控等问题，以揭示农业经济发生发展的规律性，为解决 我国当前农业、农村、农民中存在的主要问题,促进农业经济的进一步发展提供相应的理 论依据。

通过本课程学习，使学生初步掌握分析农业经济问题的基本理论和方法，并能结合我国实际，认识和思考一些基本农业经济问题。
（4）初级西方经济学

本课程5学分，课内学时90学时，开设一学期。

本课程的主要内容：导论，需求和供给，消费者行为，生产理论，成本理论，市场理论，分配理论，市场失灵与微观经济政策，宏观经济总量指标及其衡量，简单国民收入及其决定因素，总需求与总供给，财政政策和货币政策，开放经济与对外经济政策，经济增长和周期理论。

通过本课程的学习，使学生掌握西方微观、宏观经济学的基本原理、基本知识，注重对基本原理、基本知识的应用，为学习其他专业课程奠定经济学理论基础。

专业课

（1）电子政务概论

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要内容包括电子政务概述、电子政务运营理念与政府管理模式、电子政务总体框架、政府内部公务处理的电子化、政府公共服务的电子化、电子政务与政务信息资源建设、电子政务法治与安全、电子政务的发展，共八章。

通过本课程的学习，使学生全面了解电子政务的基本知识，明确信息化时代推行电子政务，转变政府职能，提高行政效率的必要性和迫切性，系统掌握电子政务的基本理论和操作方法，理解电子政务的最新成果，把握该门学科的发展方向，自觉运用于实际工作之中。

（2）市场营销原理与实务

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的教学，使学生掌握市场营销的基本原理、基本方法和基本技能。主要内容包括本学科的性质和研究对象、市场观念、市场分析的原理和方法、市场策略、市场营销组合的规划与执行、市场营销控制管理等。

（3）市场调查与商情预测

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是工商管理专业的专业课之一。本课程系统的阐述了认知市场状况、研究市场发展变化规律、预知市场未来表现的理论和方法，专门分析了市场、市场调查、市场预测的关系，系统的说明了组织市场调查的各种方式、收集市场资料的各种方法，阐述了各种定量分析预测方法和定性分析预测方法。

（4）畜禽生产概论

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程从现代动物生产的基本要素入手，在猪的生产中主要介绍了品种及利用，妊娠母猪、哺乳母猪、仔猪和肉猪的饲养管理，在家禽生产中主要介绍了孵化技术，蛋鸡和肉鸡的饲养管理，鸭和鹅的生产，在牛的生产中主要介绍了肉牛、奶牛的饲养管理技术，以及公牛的饲养管理，在羊的生产中主要介绍了羊毛纤维的构造和类型，放牧技术、舍饲与越冬，绵羊、山羊的饲养管理，以及肉羊的饲养管理，在兔的生产中主要介绍了兔子的发情与配种，妊娠母兔的饲养管理与仔兔的护理，以及兔子的育肥技术。

（5）税收基础

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

税收是国家财政收入的主要来源，是国家对经济活动进行宏观调控的重要经济杠杆，又是企业经营管理和会计核算时需要重点考虑的问题。征税对国家和个人经济利益产生的影响，可能改变全社会的资源配置、收入分配和经济发展格局。因此，无论是从事生产经营活动的企业从业人员和管理人员，还是制定或执行政策法规的政策管理人员，都越来越重视税收理论和税收制度的学习。

本课程是一门有关税收理论、税收制度和税收管理的业务课程，由于税收与经济生活密切相关，所以本课程是财政、税收、会计、企业管理、市场营销、金融等财经类专业基础课或必选课程。

通过本课程的教学，使学生较全面的了解税收的基础理论和基本知识，熟悉我国现行的税收法律制度，掌握各种税的征税规定、计税方法和申报纳税方法，明确纳税人应当承担的纳税义务，应当享有的法定权利以及违反税法所应当承担的法律责任，理论联系实际，提高学生理解、运用和遵守执行国家税法的水平以及分析、解决税收实际问题的能力，为学生将来从事的财经工作打下坚实基础。 
（6）植物生产技术 
本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程将植物生产综合在一个大系统中研究，以生产为主线，“在种植业基础”课程基础上概括介绍了有关植物生产技术方面的各个应用学科。内容包括粮食作物生产、经济作物生产、蔬菜生产、果品生产、林业生产、花卉生产，共六章。

各章具体内容是;第一章粮食作物生产，包括粮食生产发展战略、和谷类作物、豆类作物、薯类作物等。第二章经济作物生产，包括油料作物、纤维作物、糖料作物、药用作物等。第三章蔬菜生产，包括生产概况、蔬菜栽培要点、温室栽培、贮藏与加工等。第四章果品生产，包括我国果品生产概况、几种主要果树的栽培要点、贮藏与加工、果品市场学概说等。第五章林业生产，包括森林的作用、我国的林业资源概况、农田林网建设、营林技术、社会林业等。第六章花卉生产，包括我国的花卉资几种主要花卉的生产、花卉栽培设施、花卉无土栽培等。

本课程使学生建立农业可持续发展的意识，建立综合的大农业观，掌握现代农业生产发展的趋势，掌握有关植物生产技术以及适用的新技术，以指导乡镇管理的实践，为了解、安排、发展乡镇的种植业生产打下基础。

（7）财政与金融（农）
本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程的主要内容包括财政概述、财政收入、税收、国债、财政支出总论、购买性支出、国家预算和国家预算管理体制、财政政策和财政平衡、金融导论、货币的供给与需求、金融机构体系、商业银行、中央银行、信托与保险、金融市场、通货膨胀、国际金融，共十八章。

4、通识课

（1）形势与政策

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。
（2）社交礼仪

本课程2学分，课内学时36，开设一学期。

5、综合实践

（1）毕业实习

毕业实习是根据专业教学的要求，对学生所学知识和理论进行综合运用的培训，旨在培养学生的专业研究素养，提高分析和解决问题的能力，使学生的创新意识和专业素质得到提升，使学生的创造性得以发挥。

社会实践

社会实践是根据农业经济管理专业教学的要求，对学生已学理论知识部分进行综合运用的实践教学，旨在加强学生对农业经济管理的了解，培养和训练学生解决实际问题的能力，提高学生的专业技能，并为学生毕业后尽快适应实际工作打下基础。
6、特色课

（1）农产品检验技术

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

《农产品检验技术》课程是农业经济管理专业的一门特色课，本课程为农业及相关行业提供农产品检验技术的基本知识和基本技能，使学员能够运用经典的技术方法对农产品质量进行测定，

通过本课程的学习，能够描述农产品检验的基本方法，说出农产品检验的主要指标，并能进一步掌握不同农产品的分类及检验技术，通过实践操作可以独立完成不同农产品的检测操作。

7、思想政治课

（1）毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论
本课程课3学分，课内学时54学时，开设一学期。

（2）思想道德修养与法律基础
本课程课3学分，课内学时54学时，开设一学期。

（3）习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程课2学分，课内学时36学时，开设一学期。
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