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学前教育专业

（专科）
一、培养规格与培养目标

专业培养规格：专科，两年制三年业余学习，最短学习年限不低于两年半。

专业培养目标：本专业培养具有现代学前教育基本理论素养和相关教育技能，适应幼儿教育事业发展需要，胜任在学校、社区、家政等各种儿童教育场所工作的专门人才。
具体要求：掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的基本原理，树立科学的世界观和人生观，热爱学前教育事业，具有良好的职业道德，自觉地为社会主义现代化建设服务；具有较好的文化科学知识和人文艺术修养，掌握学前教育基本理论、方法与技能，具有先进的学前教育思想、教育反思精神和初步的教师专业成长能力；具有一定的英语和计算机应用能力；具有良好的心理素质、健全的人格与健康的体魄。 
二、课程模块设置

本专业共设置8个模块，分别是：公共基础课、专业基础课、通识课、综合实践环节、公共英语课、职业核心课、专业/职业延展课、思想政治课。

三、课程设置

1.公共基础课

该模块中央电大考试学分为1学分，模块最低毕业学分为1学分，模块设置最低学分为1学分。

统设必修课：国家开放大学学习指南。

2.专业基础课

该模块中央电大考试学分为14学分，模块最低毕业学分为17学分，模块设置最低学分为22学分。

统设必修课：人文社会科学基础、学前儿童发展心理学、学前教育学、幼儿园课程论。

统设选修课：教育学、心理学。

3.通识课

中央电大设置统一的通识课程平台，所有开放教育专业适用此平台的课程；通识课模块最低毕业学分为2学分；通识课设置及通识教育是中央电大人才培养的特色之一，是实施素质教育的具体措施，通识课模块课程不得免修免考；已取得电大毕业证书的学生，若再次注册学习电大相关专业，原修专业已注册过的通识课程，再新修专业中不得再次注册学习（在教务管理系统中此类课程将不能实现注册）和申请办理课程免修免考，此模块的毕业最低学分通过修读本模块的其他通识课程获得。

4.综合实践

该模块中央电大考试学分为0学分，模块最低毕业学分为8学分，模块设置最低学分为8学分。

统设必修课：毕业作业（幼儿园教学活动设计与指导）、教育实习（学前教育）。

5.公共英语课 

该模块中央电大考试学分为3学分，模块最低毕业学分为3学分，模块设置最低学分为24学分。

统设选修课：人文英语1。
6.职业核心课

该模块中央电大考试学分为24学分，模块最低毕业学分为24学分，模块设置最低学分为24学分。

统设必修课：学前儿童健康教育、学前儿童科学教育、学前儿童社会教育、学前儿童艺术教育（美术）、学前儿童艺术教育（音乐）、学前儿童语言教育。

非统设选修课：教师口语、幼儿园管理、幼儿美术与手工。

7.专业/职业延展课

该模块中央电大考试学分为0学分，模块设置最低学分为3学分。

统设选修课：专业证书课程。
8.思想政治课
该模块中央电大考试学分为8学分，模块最低毕业学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。
统设必修课：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想。

9.专业教学计划中设必修课、选修课和综合实践环节。统设必修课由中央电大统一开设，执行统一教学大纲、统一教材、统一考试、统一评分标准。选修课程的教学进程、教材、教学管理及考试工作由省电大负责。地方自开课程的教学进程、教材、教学管理及考试工作由地市电大负责，报省电大备案。学生可以跨学科选修课程，但这部分课程的学分不得超过课程总学分的10%。
　　10.凡课程安排有平时作业和实践环节的，必须按要求完成，其成绩考核按中央电大和省电大有关形成性考核的规定执行。
11.综合实践环节按中央电大的有关要求，由省电大组织实施。本专业安排一次教育实习，使学生能联系社会实际，提高工作能力。综合实践环节不得免修。
四、毕业规则

　　实行学分制，学生注册后8年内取得的学分均为有效。 
　　中央电大按三年业余学习安排教学计划。 
本专业最低毕业总学分为78学分。学生通过学习取得规定的毕业总学分，思想品德经鉴定符合要求，即准予毕业，并颁发国家承认的高等教育专科学历毕业证书。
五、课程说明
（一）公共基础课

1.国家开放大学学习指南

本课程 1学分，18学时，开设1学期。

《国家开放大学学习指南》是国家开放大学（中央广播电视大学）在本、专、一村一的所有专业开设的一门统设必修课。本课程的教学目的是使接受国家开放大学远程教育的学生在进入专业 (课程 )学习之前，了解和熟悉远程教育新的学习环境，建立与远程教学模式相适应的新的学习理念，了解并尽快适应远程教育教与学的方式，掌握基本的学习技能，逐步培养自主学习的习惯和能力。

本课程的主要内容：以完成学习任务的过程为导向，从学习者如何完成国家开放大学规定的专业学习任务的角度，让学习者学会如何完成一门课程的学习、一个专业的学习，同时描述国家开放大学基本的学习方式，说明国家开放大学的学习环境，解释国家开放大学学习平台上基本术语的涵义，使学生能使用学习平台的基本工具辅助完成学习活动，并且了解国家开放大学学生相关事务与管理规定。使学生初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。
（二）专业基础课

1.教育学
本课程为专业基础选修课。4学分，72学时，开设1学期。
本课程运用马克思主义基本教育原理、基本教育思想及观点，以及科学方法论，把对学科理论的阐述与对中国教育改革实际的分析结合起来，在充分论述教育科学基本理论问题的基础上，突出了学科的现实感与应用性。
本课程的主要内容：教育学研究对象和方法；什么是教育；教育与社会发展；教育与人的发展；教育目的；教育制度；学校课程；教学本质及其特点；教学原则及其体系；教学方法及其改革；教学组织形式；德育任务和内容；德育过程及其特点；德育的原则、途径和方法；学校体育和卫生；学校美育；劳动技术教育；课外校外活动；学生集体组织；教师；学校管理等。
2.人文社会科学基础 
本课程为专业基础必修课。4学分，72学时，开设1学期。
本课程的要求是：理解人文社会科学和自然科学的主要区别和内在联系，了解人文社会科学的概况，认识人文社会科学教育在基础教育中的重要地位和作用。
本课程的主要内容：阐述人文社会科学的具体内涵、内部结构和历史脉络；近现代世界人文社会科学领域内哲学、文学、历史学、文艺学以及经济学、社会学、语言学、心理学、人类学等学科的重要突破；阐述人文社会科学发展的基本规律和主要趋势，人文科学与人文精神的关系以及人文社会科学对基础教育改革与发展的影响及应采取的对策。
3.心理学
本课程为专业基础选修课。3学分，54学时，开设1学期。
本课程的教学目的，是使学生初步掌握人的心理活动发生、发展与形成的规律，并能够运用这些规律为人类的实践活动服务。
本课程主要讲授了人的心理实质和心理活动规律，在重点介绍心理学基本理论、基础知识的同时，另辟三个专章阐述了应用心理学的内容。教学内容包括：心理学研究的对象、任务和方法；心理的实质；注意；感觉和知觉；记忆；思维和想象；情绪和情感；意志；需要和动机；能力；气质；性格；社会心理；人际交往和激励；心理卫生等。
4.学前儿童发展心理学
本课程为专业基础必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
学前儿童发展心理学是研究从出生到入学前儿童的生理和心理机制的成长、变化规律的科学。通过本课程学习，使学生掌握学前儿童的心理发展特点。
本课程内容：0-6岁儿童的认知发展、智力和创造性发展、言语的发展、艺术能力的发展、情绪的发展等。

5.学前教育学
本课程为专业基础必修课，也是专业主干课程。3学分，54学时，开设1学期。
本课程学习目的在于使学员树立正确的教学思想，把握教学规律，提高教学的质量与效益，增强参与教学改革的能力。
本课程主要内容包括教育学的研究对象、任务和学科性质，教学过程的结构、功能、规律及原则，教学目标的分类、设计及其实施，课程的基本理论、设计及其评价，方法与模式的改革、创新，教学环境的设计、调控及优化，教学评价与教学管理，当代教学理论与实践的新发展等。
6.幼儿园课程论
本课程为专业基础必修课，也是专业主干课程。3学分，54学时，开设1学期。
通过学习，使学生理解课程的基本理论，理解幼儿园课程的特点及其结构，了解幼儿园课程模式的种类及特点，掌握幼儿园课程设计与实施的方法。
课程主要内容：幼儿园课程概念，幼儿园课程编制的基本原理，几种幼儿园课程及其理论基础，幼儿园教育活动的设计。
（三）通识课

1.形势与政策

本课程为选修课。2学分，36学时，开设1学期。

（四）综合实践

1.教育实习（学前教育）

教育实习是学生了解学前教育实际工作状况的重要环节，应尽量选择各类婴幼儿教育机构、卫生福利组织进行社会实践，实地考察、实践保育员和幼儿教师工作。社会实践按中央电大统一要求组织实施。
2.毕业作业（幼儿园教学活动设计与指导）

毕业设计是对学生总体学习结果的检查和总结。毕业作业的题目应选择和学前教育工作密切相关的题目，并注意追踪学前教育工作发展的动向。毕业作业按中央电大统一要求组织实施。

（五）公共英语课

1.人文英语1 

《人文英语1》是为国家开放大学人文类（法学、社会工作、汉语言、教育等）专业（专科）第一学期开设的公共英语课程，3学分，54学时，开设1学期。
通过本课程的学习，学生应能掌握一定英语语言基础知识和基本技能，具有一定的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1,100个左右词汇（含入学时掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解相关职业活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行基本交流；使学生接触并了解与职业相关的基本知识，培养学生在人文活动中使用英语进行交际的实际能力。
（六）职业核心课

1.学前儿童健康教育
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
通过学习，帮助学员正确认识理解学前儿童卫生保健领域内存在的各种理论和实践问题，提高学员从事学前儿童卫生保健实践活动的专业素养和能力。
本课程以卫生学、教育学、心理学等学科的理论为依据，研究与学前儿童健康有关的各种问题，主要讲述遗传与优生、学前儿童身体的生长发育与保健、学前儿童身体生长发育的测量与评价、学前儿童身体的疾病及其预防、学前儿童的问题行为和心理疾患及其预防、学前儿童的营养与托幼机构的膳食卫生、托幼机构保教活动卫生、托幼机构的环境卫生、托幼机构的安全与急救。
2.学前儿童科学教育
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
本课程主要讲授学前科学教育概念(包含学前学习科学的特点和过程)，学前科学教育的原则、目标和目标分析，幼儿科学教育的内容和手段、方法，学前科学教育的活动，环境和设备材料等。本课程旨在使自学者掌握学前科学教育的一般理论，并能在幼儿园实施科学教育。
3.学前儿童社会教育
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
课程内容包括学前儿童社会性发展概述、学前儿童社会教育的目标和内容、学前儿童社会教育活动指导的原则和方法、学前儿童社会教育评价。
通过本课程的学习，使学员掌握学前儿童社会性发展规律，指导和促进学前儿童社会性发展。
4.学前儿童艺术教育（美术）
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
本课程主要讲述美术与学前儿童美术的关系、学前儿童美术发展的规律与特征、学前儿童美术教育的涵义与发展、学前儿童美术教育的目的、学前儿童美术教育活动设计与实施。过学习使学员在了解儿童美术发展规律的基础上掌握应该对学前儿童实施什么样的美术教育和怎样实施美术教育，提高学员在学前儿童美术教育方面的实践能力。
5.学前儿童艺术教育（音乐）
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
本课程主要讲授学前儿童音乐教育的基本观点，学前儿童音乐教育的基本理论，学前儿童音乐教育活动的组织形式和教学方法，学前儿童音乐教育的评价。通过学习，使学员在了解学前儿童音乐能力发展特点、掌握学前儿童音乐教育基本理论基础上，更好地掌握学前儿童音乐教育活动的组织形式、教学方法和评价方法以解决幼儿科学教育中的实际问题。
6.学前儿童语言教育
本课程为职业核心必修课，也是专业主干课程。4学分，72学时，开设1学期。
本课程主要讲授学前儿童语言教育的基本观念，学前儿童语言学习与获得的基本模式，幼儿园语言教育活动设计与组织的原理、指导方法等。本门课程旨在提高幼儿教育工作者对学前儿童语言教育基本规律的认识，并帮助他们获得和提高在实践中应用和操作的能力。
7.教师口语
本课程为职业核心选修课，3学分，54学时，开设1学期。
本课程的目的是使学生掌握现代汉语的语音知识，掌握幼师教学口语和教育口语的特点和要求，具备二级甲等以上的普通话水平，能进行生动、流畅、合理的教学表达和教育谈话。教学的主要内容有普通话的声母、韵母、声调、音变知识及技能训练，朗读训练，演讲训练，幼师教学、教育口语的特点要求及技能训练。

8.幼儿园管理
本课程为职业核心选修课，3学分，54学时，开设1学期。
本课程主要内容包括管理学的研究对象、性质和特点，现代教育管理思想，管理职能，管理过程，管理原则，管理方法，行政管理，各项具体工作管理等。
本课程学习旨在使学员了解现代教育和教育管理的思想，精通管理规律，掌握现代管理的知识、技能，提高从事学校实际管理工作的能力。
9.幼儿美术与手工

本课程为职业核心选修课，2学分，36学时，开设1学期。
本课程主要介绍幼儿美术和手工制作。传统材料手工制作包括结绳制作和各类纸材的制作，以及创意材料手工制作，包括布艺、泥工、原生态材料、废旧材料等手工制作。

本课程的目的是使学习者掌握幼儿美术的特色和手工制作的原理，能够合理利用材料创设幼儿园班级环境。

（七）专业/职业延展课

1.专业证书课程

本课程为选修课。3学分，54学时，开设1学期。

课程主要内容有：蒙台梭利教育理论、蒙台梭利教育日常生活实操、蒙台梭利感官教育实操、蒙台梭利数学教育实操、蒙台梭利语言教育实操等。
通过本课程的开设，提高对蒙台梭利教育的认识。树立起以人为本的儿童观和教育观，能够对客观的看待儿童的发展，能够为儿童制定切实可行的教育方案。
（八）思想政治课

1.毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

本课程为必修课。3学分，54学时，开设1学期。

2.思想道德修养与法律基础

本课程为必修课。3学分，54学时，开设1学期。

3.习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程为必修课。2学分，36学时，开设1学期。
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