
药学（天然药物方向）专业

（专科）

一、专业名称、专业层次、专业所属学科门类或专业大类

专业名称：药学（天然药物方向）

专业层次：专科

专业所属学科门类或专业大类：医药卫生大类药学类

二、培养目标

培养适应社会主义现代化建设和中医药事业发展需要，具备中药学基础理论、基本知识、基本技能，掌握一定的人文社会科学、自然科学知识，具有良好思想道德、职业素质、创新创业意识和社会服务能力，掌握相应的科学方法，具有自主学习和终身学习的能力，适应中药栽培、生产、经营、鉴定、炮制、质检、调剂、管理等第一线需要的高等技术应用型中药专门人才。

三、培养规格

1.修业年限：本专业学制2年，最短学习年限不低于2.5年，最长8年。

2.学习形式：开放教育。

3.总学时学分：1404学时，78学分。

4.人才培养素质、知识和能力要求

4.1 素质目标

具有正确的世界观、人生观和价值观，具有良好的思想品德和较高的政治素质，身心健康、诚实守信，志愿为人类的健康工作服务。

热爱中医药事业，弘扬中医药文化，熟知中药在“预防、治疗、康复、保健”一体化、大健康医疗模式中的重要地位。

尊重生命，正视医学伦理，充分认识中药应用的终极目的是保障人类持续的健康。

将运用中医药理论和技术发现、制造、合理使用中药作为自己的职业责任。

养成守法工作的观念，能以国家各项医药管理法规和行业准则规范自己的职业行为。

树立终身学习的理念，具有自主学习能力。

具有实事求是的科学态度，具有批评性思维、创新精神和创业意识。

尊重他人，具有团队合作精神。

4.2 知识目标

掌握中医基础理论、中药药性理论和中药用药基本规律。

掌握中药药效物质基础及其作用机制的基本知识，了解其对中药研究、生产及质量评价的意义。

掌握中药生产过程、中药检验及质量评价的基本理论和基础知识。

掌握药学服务的基本知识，熟悉药学服务的基本内容。

熟悉中药储藏、养护的基本知识。

掌握与中药学相关的自然科学、生命科学、人文社会科学基本知识和科学方法，并能用于指导未来的学习和实践。

掌握药事管理法律和法规，熟悉医药行业的发展方针、政策。

了解中药学相关的科学发展动态和前沿信息。

4.3 能力目标

具有运用综合理论知识，解决中药生产与应用中实际问题的基本能力。

具有运用中医药思维，表达、传承中药学理论与技术的能力。

具有从事中药栽培、生产、经营、鉴定、炮制、质检、调剂、管理等第一线工作的基本能力。

具有正确评价中药质量的基本能力。

具有从事药学服务工作的基本能力。

具有与用药对象、医药行业人员进行交流沟通的能力，具有团结协作的能力。

具有利用图书资料和现代信息技术获取国内外新知识、新信息的能力。

四、课程体系说明

（一）课程模块设置

本专业共设置8个模块，分别是思想政治课、公共基础课、公共英语课、通识课、专业基础课、专业核心课、专业/职业延展课、综合实践。

（二）课程设置

1.  思想政治课

该模块国家开放大学考试最低学分为8学分，模块设置最低学分为11学分。

统设必修课：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德修养与法律基础、习近平新时代中国特色社会主义思想。

统设选修课：中国传统文化导论。

2．公共基础课

该模块国家开放大学考试最低学分为5学分，模块设置最低学分为6学分。

统设必修课：计算机应用基础、国家开放大学学习指南。

非统设选修课：大学语文。

3．公共英语课

该模块国家开放大学考试最低学分为0学分，模块设置最低学分为24学分。

统设选修课：理工英语1、理工英语2、商务英语1、商务英语2、人文英语1、人文英语2、管理英语1、管理英语2。

4．通识课

该模块国家开放大学考试最低学分为2学分，模块设置最低学分为14学分。

统设必修课：形势与政策。

统设选修课：个人理财。

非统设选修课：实用写作等。

5．专业基础课

该模块国家开放大学考试最低学分为13学分，模块设置最低学分为18学分。

统设必修课：医学免疫学与微生物学、药理学（药）、药物化学、病理学与病理生理学。

统设选修课：医用基础化学、人体解剖生理学。

6．专业核心课

该模块国家开放大学考试最低学分为28学分，模块设置最低学分为30学分。

统设必修课：药剂学、调剂学、药物治疗学、中医药学概论、中药鉴定、中药炮制。

非统设选修课：生药学、方剂学。

7．专业/职业延展课

该模块国家开放大学考试最低学分为10学分，模块设置最低学分为24学分。 

统设选修课：医药商品营销实务、中草药栽培技术。

非统设选修课：环境卫生学、职业道德与药学伦理、医学信息学概论、中老年疾病与保健、中药知识产权保护、中药商品学。

8．综合实践

该模块国家开放大学考试最低学分为12学分，模块设置最低学分为12学分。

统设必修课：社会实践（中药方向）、毕业实习（中药方向）。 

（三）课程说明

毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

本课程3学分，共54学时，开设一学期。

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》是国家开放大学开设的一门思想政治理论必修课程。通过本课程的学习，学生可以准确的掌握马克思主义中国化进程中形成的理论成果；对中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革的历史进程、历史变革、历史成就有更加深刻的认识；对中国共产党在新时代坚持基本理论、基本路线和基本方略有更加透彻的理解；对运用马克思主义立场、观点和方法认识问题、分析问题和解决问题能力的提升有更加切实的帮助。

本课程的主要内容包括三部分：第一部分是毛泽东思想，包括毛泽东思想的形成、新民主主义革命理论、社会主义改造理论、社会主义建设道路初步探索的理论成果。第二部分主要阐述邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的主要内容。第三部分简要阐述习近平新时代中国特色社会主义思想形成的时代背景、历史地位等，其详细内容在《习近平新时代中国特色社会主义思想》课程中予以重点阐述。

思想道德修养与法律基础

本课程3学分，共54学时，开设一学期。

《思想道德修养与法律基础》是国家开放大学开设的一门思想政治理论必修课程。本课程以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以新时代对青年学生的新要求为主线，以思想教育、道德教育和法治教育为基本内容，通过学习，引导学生树立崇高的理想信念，弘扬中国精神，确立正确的世界观、人生观、价值观，养成良好的道德素质和法治素养，培育能够担当民族复兴大任的时代新人。

本课程的主要内容包括：时代新人的新样貌、人生的青春之问、坚定理想信念、弘扬中国精神、践行社会主义核心价值观、明大德守公德严私德、尊法学法守法用法、依法行使权利与履行义务等。

习近平新时代中国特色社会主义思想

本课程2学分，共36学时，开设一学期。

《习近平新时代中国特色社会主义思想》是国家开放大学开设的一门思想政治理论必修课程。通过本课程的学习，学生能系统地掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的形成背景、主要内容及其历史地位，从而自觉地投身于中国特色社会主义的伟大建设实践，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

本课程的主要内容：总论；中国特色社会主义进入新时代的重要依据；中国特色社会主义进入新时代的重大意义；中国特色社会主义进入新时代的努力方向；薪火传承、担当使命；八个明确和十四个基本方略；新时代中国特色社会主义的总体布局；四个全面吹响“集结号”；中国特色社会主义进入新时代的发展战略；中国智慧、中国方案；中国特色社会主义进入新时代的军队建设；时代先锋、世界脊梁；中国特色社会主义进入新时代的党的建设等。

计算机应用基础

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程将“立德树人”贯穿于课程教学全过程。通过本课程的学习, 学生应能了解计算机发展历史，计算机的基础知识，信息技术的基本常识；掌握使用微型计算机和网络处理办公事务的基本技能和方法，为学生深入学习计算机相关知识、技能以及提高综合素质打下基础。

本课程的主要内容包括：计算机基础知识，Windows操作系统；网络应用基础；文字处理系统（Word）；电子表格系统（Excel）；电子演示文稿系统 （PowerPoint）；数据库应用系统（Access）。

国家开放大学学习指南

本课程1学分，课内学时18学时，开设一学期。

课程性质及主要内容：本课程是国家开放大学各专业开设的一门必修课。课程内容包括正确认识学习目标；国家开放大学历史、办学模式、学习方式的简介；专业内容和学习过程的说明；课程学习资源、课程考试、学习网和学生空间的介绍；网上学习操作技能和上网工具的简要培训以及对学生事务服务、学生活动及奖励的说明。

学习目标：学生通过本课程的学习，能够明确学习目的，坚定理念信念，强化思想政治和道德修养。能够了解国家开放大学的概况、历史，熟悉专业、课程设置情况和学习环境，熟悉与远程学习模式相适应的学习方法，学会运用现代信息技术进行网络学习和交流，知道学校学生相关事务的管理规定、参与学生活动的方式以及获得奖励的相关要求。使学生逐步培养自主学习的习惯，初步具备利用现代远程技术在国家开放大学进行学习的能力。

课程资源：文字教材，《国家开放大学学习指南》，杨志坚主编，国家开放大学出版社，2018年12月第一版。网络课程。

学习建议：根据教学计划的统一要求，按时登录国家开放大学学习网，根据教学设计进行课程学习，做练习、与老师同学讨论交流，完成布置的作业。

理工英语1

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解与各专业相关的最基本的英语词语及表达方式，能在涉及土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

理工英语2

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解与各专业相关的最基本的英语词语及表达方式，能在涉及土木建筑、水利水电、机械、汽车、电子信息、计算机等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

商务英语1

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，在词汇掌握方面，应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，其中包括一定量的职场相关词汇和短语；具有初步的读、听、说、写能力；同时，了解商务活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及金融、会计、市场营销、物流、工商管理等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

商务英语2

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，在词汇掌握方面，应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，其中包括一定量的职场相关词汇和短语；具有初步的读、听、说、写能力；同时，了解商务活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及金融、会计、市场营销、物流、工商管理等专业的职场活动中进行简单交流；并为在今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

人文英语1

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

人文英语2

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写、译能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，包括一定量的职场相关词汇和短语，了解人文活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及法学、社会工作、汉语言、教育等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

管理英语1

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1100个左右词汇（含前期掌握的600个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解管理活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

管理英语2

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能掌握一定的英语语言基础知识和基本技能，具有初步的读、听、说、写能力；应能熟练使用其中的1600个左右词汇（含前期掌握的1100个左右）及其常见短语或固定搭配，以及一定量的职场相关词汇和短语，了解管理活动中最基本的英语词语及表达方式，能在涉及行政管理、公共事业管理、教育管理、工商管理、农村行政管理等专业的职场活动中进行简单交流；并为今后职场英语应用能力的进一步提高奠定基础。

形势与政策

本课程2学分，共36学时，在校学习期间开课不断线。

《形势与政策》是国家开放大学开设的一门思想政治理论必修课程。通过本课程的学习，学生学会运用马克思主义的形势观和政策理论，科学地分析国内外形势，正确地理解党的现行政策，引导他们自觉地拥护党的基本路线，维护社会主义制度，学习世界政治经济与国际关系基本知识，增强实现改革开放和社会主义现代化建设宏伟目标的信心和社会责任感。

本课程的主要内容包括：党和国家重大的理论政策、社会主义现代化建设的形势、国际形势与国际关系、各省经济社会发展形势与特点、安全教育等内容。

医用基础化学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习使学生了解和掌握医学有关的化学知识，以利于后续课程的学习；帮助学生树立正确的价值观，从而更好的服务于中国特色社会主义经济建设。

课程的主要内容：分散系，溶液的浓度，溶液的渗透压，溶胶，高分子溶液；化学反应速率，化学热力学中的几个基本概念，化学平衡；酸碱平衡，缓冲溶液，难溶电解质的沉淀溶解平衡；核外电子的运动状态，核外电子排布及周期律，共价键，分子间作用力；氧化还原反应的基本概念，电极电势，电极电势的应用，电势法测溶液的pH值；配位化合物的基本概念，配合物的价键理论，配位平衡，螯和物；滴定分析概述，酸碱滴定法，氧化还原滴定法，EDTA滴定法，分光光度法；生命元素与人体健康；有机化学必备的基础知识；烷烃、烯烃和炔烃、芳香烃、醇、硫醇、酚、醚、醛、酮的结构、命名及化学反应；羧酸的结构和分类，羧酸的命名，羧酸的物理化学性质；胺的结构和分类、命名、化学性质，杂环胺；立体化学；类脂，糖类化合物，氨基酸和蛋白质，核苷、核苷酸和核酸等。

医学免疫学与微生物学

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能了解和掌握基础的免疫学和微生物学的知识，为学习相关的基础课程和后续临床课程提供必要的免疫及微生物学的理论知识，也为临床预防、分析、诊断相关疾病提供理论依据。同时，能够利用相关专业知识为社会主义建设提供智慧保障。

课程的主要内容：医学免疫部分，包括：免疫系统，免疫球蛋白，细胞因子抗原抗体的概念，补体系统，免疫应答及调节，超敏反应及免疫学应用。医学微生物部分，包括：细菌的形态与结构，生长繁殖与代谢，遗传与变异；致病性与抗细菌感染免疫；消毒灭菌及细菌感染的实验室检查原则，病毒性感染特异防治及药物防治原则等基础知识；病源性与条件致病性细菌的生物学性状介绍,致病性与免疫性,防治原则；病毒的基本性状、分类,病毒的感染、免疫及实验室检测原则、防治原则,临床常见病毒的致病性与免疫性,检查及防治原则；支原体、衣原体、立克次体和螺旋体的生物学性状，致病性与免疫性检查方法及防治原则。

药理学（药）

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生了解和掌握系统的药理学知识，为临床合理用药提供理论依据；同时，在学习专业知识的过程中，培养学生正确的人生观、价值观，从而更好地服务于中国特色社会主义经济建设。

课程的主要内容：绪言；药效学；药代动力学；影响药物作用的因素；镇静催眠药；抗癫痫和抗惊厥药；抗精神失常药；抗震颤麻痹药；麻醉性镇痛药；解热镇痛抗炎药；中枢兴奋药；传出神经系统药；拟胆碱药；M胆碱受体阻断药；N胆碱受体阻断药；拟肾上腺素药；抗肾上腺素药；治疗慢性心功能不全药；抗心律失常药；抗心绞痛药物和钙拮抗剂；抗高血压药；利尿药和脱水药；作用于血液和造血系统药；镇咳、祛痰及平喘药；组胺与抗组胺药；肾上腺皮质激素药；甲状腺激素与抗甲状腺药；胰岛素及口服降血糖药；人工合成抗菌素；抗结核药等。

药物化学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生熟悉常用基本化学药物的化学结构与理化性质的关系，掌握化学结构与稳定性药效有关的共性变化规律和特殊个性，为合理有效地调制、保管、使用化学药物准备必要理论基础；理解常用基本化学药物的结构形成和制备原理，为质量控制和检验准备必要的理论知识；了解新药发展的去向，初步掌握由结构命名查找资料的方法；将所学所悟切实运用到社会主义实践中去。
　　课程的主要内容：基本化学药物的分类结构类型和命名，基本化学药物的化学结构与理化性质的关系，主要结构类型的药物与稳定性药效有关的共性变化规律及典型药的特殊个性，如何合理有效地调制、保管、使用化学药物；典型药物的合成和结构修饰；基本化学药物的典型反应和鉴别方法；主要类型药物的发现和发展以及典型药物的创制经验。

病理学与病理生理学

本课程3学分，课内学时54学时，开设一学期。

通过本课程的学习使学生掌握病理学和病理生理学相关基本概念、基本理论及基本病理过程和变化，并能够运用相关知识分析、解决临床问题；培养学生正确的价值观，使其能够将自己的所学运用到社会更需要的地方去，为社会主义的建设奉献自己力量。

本课程是研究疾病发生、发展规律的一门学科。课程的主要内容共19章。第1～10章，是总论部分，主要阐述疾病的基本病理过程和基本病理变化，即不同种疾病中共同的、普遍性的规律。例如，细胞和组织的损伤、适应与修复，血液循环障碍，水和电解质代谢紊乱，酸碱平衡紊乱，缺氧，发热，休克，弥散性血管内凝血，炎症，肿瘤等。第11～18章，是分论部分，主要论述各系统的常见病、多发病的病因、发病机制、机体的形态结构及其功能代谢的改变、疾病发生发展过程及其规律等，也包括重要的系统疾病中一些常见的共同的病理生理变化（如心力衰竭、呼吸衰竭、肝功能衰竭、肾功能衰竭等）。诊断病理学在疾病的诊断、临床治疗及预后判断中都发挥着不可替代的指导作用，是医院为病人提供诊疗服务中不可缺少的重要环节。第19章特别增加了病理检查诊断的基本知识。

人体解剖生理学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生了解和掌握人体生命活动规律的基本理论和基本知识，为学习其他基础医学和临床课程打好基础；并能比较完整熟练地掌握人体生理学功能，应用于日常医学工作中，树立正确的价值观，从而更好地投身于中国特色社会主义经济建设的实践。

本课程的主要内容：人体解剖学，包括运动系统（骨、骨连结、肌学），内脏学（消化系统、呼吸系统、泌尿生殖系统），脉管系（心血管系统、淋巴系统），感觉器（视器、位听器）；组织学包括细胞、基本组织、器官系统三部分。

药剂学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习，学生应能具有药物剂型与制剂、制备和生产、质量控制、合理应用与正确评价的理论知识和基本技能，并培养良好的人生观、事业观、价值观，为从事剂型的制备与开发，临床合理用药和提供安全、有效、经济、使用方便的药品工作奠定理论基础和树立道德之风。
　　课程的主要内容：各种剂型的定义、特点、质量要求和进展；主要剂型设计、基本处方分析、制备过程及质量控制；常用制剂设备的基本原理、性能、使用及安全；剂型制备中主要辅料的性能、特点、用途和常用量；新剂型的特点、应用和发展趋势；制剂配伍变化的原理及一般处理原则；药物体内过程及药物动力学。

调剂学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过这门课程的学习，使学生熟悉和掌握药房药剂调配等相关理论及操作技能，并通识作为调剂人员应具备的职责与道德规范，为社会主义药学事业的发展提供知识和道德储备。

本课程是介绍药剂的调配、销售及服用等相关理念知识与操作技术的一门学科，主要内容包括调剂人员的职责与道德规范、药房概述、法规与制度、西药调剂基础、处方、配伍及禁忌、合理用药与不良反应、贮藏与养护、操作技术等。

中医药学概论

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生了解和掌握中医学、中药学、方剂学方面的基础知识，更好地为中医药事业发展做出贡献。

本课程的主要内容：中医药体系的主要内容、发展简史以及中医理论的特点；人体的生理、病因、病机以及疾病的防治原则等基本理论知识（包括阴阳五行学说、藏象学说、气血津液学说、经络、病因与病机）等；防病治疗原则以及八纲中的阴阳辨证、气血津液辨证；中药基础知识，包括采、制的传统理论和技术，中药性能、配伍、应用的基本知识。重点介绍了全国各地区常用中药130多种，包括其植物来源、地区分布和常见炮制方法、性味归经、功效与应用、用法用量等。方剂学知识包括基本理论及常用方剂的组成、功效、方解等。

中药鉴定

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生掌握中药鉴定的基本方法和常见、重要中药材的来源、性状、显微特征、鉴别、质量标准等等；培养学生求真务实的做事态度，树立正确价值观，为中医药事业的发展培育新生代力量。

本课程是鉴定和研究中药的品种和质量，制定中药标准，寻找和扩大新药源的应用学科。它是在继承中医药学遗产和传统鉴别经验的基础上，应用现代自然科学的理论知识和技术方法，研究和探讨中药的来源、性状、显微特征、理化鉴别、质量标准及寻找新药等的理论和实践问题。

中药炮制

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是中药类专业的一门专业课，该课程是最能突出体现中药学特色及其精髓的主干课程之一。通过本课程的学习，使学生掌握基本的中药材炮制方法，并将中华民族传统文化精髓发扬光大。

中药必须经过炮制之后才能供临床使用。中药炮制是根据中医药理论，依照临床辨证施治的需要和药物自身性质，以及调剂、制剂的不同要求所采取的一项制药技术。中药炮制学是专门研究中药炮制理论、工艺、规格标准、历史沿革及其发展方向的学科。

生药学

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

通过本课程的学习，使学生掌握生药的主要化学成分、鉴定方法、分类、炮制等基本理论知识；培养学生浓厚的药学兴趣，树立正确价值观，为我国天然药物的发展提供人才力量。

本课程的主要内容：生药学学科的起源；生药的化学成分；生药鉴定的目的、依据及取样；生药的鉴定方法；生药的资源；生药的采收、加工与贮藏；中药的炮制介绍；具体的植物类生药、动物类生药和矿物类生药。

方剂学

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程是研究和阐明中医制方原理、方剂配伍规律及其临床运用的学科，是中医药各类专业必修的基础课程。本课程不仅是中医辨证论治理论体系中的重要组成部分，而且是实现中医基础理论与临床实践紧密结合，集中体现中医证、法、方、药有机统一的一门重要的中医应用基础课程。

医药商品营销实务

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程从市场营销学基本原理出发，结合医药商品的特殊性，密切联系我国医药行业实践，详细阐述了医药产品营销活动中的营销战略选择、营销环境分析、营销组合策略的制定等内容。本课程包括绪论、医药商品与医药市场、医药企业市场营销环境、医药消费者分析与市场调查预测、医药市场营销机会与风险、医药市场细分与市场营销决策等内容。

中草药栽培技术

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

本课程主要介绍常见的中草药品种和实用栽培技术，包括中草药的栽培种类、特点、繁殖技术、采收和加工技术和一般原理。

环境卫生学

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

环境卫生学是研究自然环境和生活环境与人群健康的关系，揭示环境因素对人群健康影响的发生，发展规律，为充分利用环境有益因素和控制有害环境因素提出卫生要求和预防对策，增进人体健康，提高整体人群健康水平的科学。

本课程的基本内容：全书共有十七章。分别为绪论、环境与健康的关系研究和方法、大气卫生、水体卫生、饮用水卫生、、土壤卫生、地球化学因素对健康的影响、环境物理因素与健康、住宅卫生、城乡规划卫生、家用化学品卫生、公共场所卫生、环境卫生标准、环境卫生法律法规、环境卫生监督、环境质量评价、案例讨论。

职业道德与药学伦理

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

本课程是研究医药道德的一门课程，其主要内容包括医药伦理学和医药道德两部分。

医学信息学概论

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

医学信息学（Medical Informatics）是研究生物医学信息、数据和知识的存储、检索并有效利用，以便在卫生管理、临床控制和知识分析过程中作出决策和解决问题的科学。它是信息技术学与医疗卫生科学的交叉学科，前者是其方法学，后者是其应用领域。随着我国医学信息化进程的加快，特别是在2003年“非典”以后，医院信息化的建设迅速发展，国内至今没有一本面向医学生的医学信息学教材，大多以计算机基础或文献检索教材代替之，不但导致了人们对医学信息学认识上的错误，而且使我国医学信息学的教育和研究与世界先进水平的差距越来越大。因此，建设一部真正意义上的《医学信息学》教材，不仅是培养医学生的信息素养和临床基本技能的课程建设之必需，也是我国医学教育发展战略的需要，必将产生良好的社会效益和经济效益。

中老年疾病与保健

本课程4学分，课内学时72学时，开设一学期。

随着医学模式由单纯临床治疗医学向预防医学转变，老年医学也将由“老有所医”向“老有所健”转变，更加强调预防及自我保健，将老年疾病预防医学放在重要的位置上。

本课程涵盖了现代老年医学的各个方面，包括疾病预防、治疗、保健护理等。

中药知识产权保护

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

随着中药逐步进入国际医药体系，中药知识产权保护问题倍受关注，如何针对中药技术领域的特征，寻求整体协调、有效的保护方式，对我国中药自主知识产权的保护、中药行业的经济腾飞有重要意义，为中药走向世界提供有效切实的保证。

本课程内容涉及知识产权概念、范围、特征、作用、国内外的现状和发展趋势、国际保护、知识经济与知识产权、侵权判定、保护战略等，重点阐述了中药知识产权保护的现状、范围、形式、内容、策略及有关中药知识产权保护实务热点问题等，吸收了国内外有关知识产权的现行法律法规及最新研究成果。

中药商品学

本课程2学分，课内学时36学时，开设一学期。

本课程是一门研究药材商品的来源、性质、购销、商品规格等级、质量和检验有关的理论和技术的科学。研究范畴包括中药材商品的来源、产销、采收加工、性状、品质规格、鉴别、贮藏和用途。要求掌握中药材发展史、药材分布、道地药材、规格等级、商品特征及有关法律、法规,介绍中药商品学及其商品特点、中药材商业和形成与发展、我国的中药材资源概况、中药商品的管理法规及质量标准、中药商业企业的经营管理（包括药材的集散地、药材进出口概况等）。

综合实践

本专业综合实践环节包括社会实践（中药方向）和毕业实习（中药方向）两部分，分别为4学分和8学分。国家开放大学负责制定综合实践环节的教学要求，省级电大负责组织实施、考核。

（四）课程考核方式

所有课程执行统一课程名称、统一教学大纲、统一教材、统一考试、统一评分标准。

本专业大部分课程的考核采用形成性考核和终结性考核相结合的方式，形成性考核占综合成绩的50%，期末终结性考核占综合成绩的50%，比如：《药事管理与法规》《生药学》《药理学（药）》等课程；也有个别课程如《药物化学》形成性考核占综合成绩的30%，期末终结性考核占综合成绩的70%。课程考核成绩统一采用百分制，即形成性考核、终结性考核成绩均以百分计，最终按比例折合成课程总成绩，课程综合成绩达到60分（及格）及以上，可获得本课程相应学分。

另外，还有部分课程采用完全形成性考核的方式，比如：《中药鉴定》《中药炮制》《方剂学》等课程。形成性考核由四次作业组成，采用在国开学习网在线完成、在线提交的方式，每一形成性考核作业均可多次测习，以最高成绩计入课程总成绩中。每次作业成绩按百分制计分，每次考核成绩按25%的比例折算计入总成绩，四次成绩合成综合成绩，综合成绩60分以上即为合格。

具体考核方式参见每门课程考核说明中的具体要求。

五、毕业规则

本专业各模块毕业最低学分依次是：思想政治课：8学分；公共基础课：5学分；公共英语课0学分；通识课：2学分；专业基础课：13学分；专业核心课：28学分；专业/职业延展课：10学分；综合实践：12学分。

本专业毕业最低学分：78学分，各模块国家开放大学考试最低学分之和为50学分。

